

طلوعِ الام

اقبال نمبر

اپریل ۱۹۵۰



★★
★

★★
★

۱۹

اسلامی حیات اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

☆ طُلُوعِ اِسْلَامِ ☆

بدلی اشتراک سالانہ: چھ روپے پاکستانی (نومبر ۱۹۵۰ء سے)	قیمت لی پرچہ آٹھ آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)	مہر تیب مجموعیہ نس
نمبر ۳	اپریل ۱۹۵۰ء	جلد ۳

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	موضوع	صفحہ نمبر	موضوع
۶۳	یوم اقبال مناسے والوں کیلئے	۱	پہرست ششماہی (نظم)
۶۸-۶۵	مقام اقبال	۶-۳	لطائف
	(سید عبدالواحد صاحب)	۸-۷	یوم اقبال (نظم)
۷۳-۶۹	کشیر۔ اقبال کی نظریں		(اسد ملانی)
۸۰-۷۴	در مشور	۲۲-۹	اقبال کا پیغام نوجوانانِ ملت کے نام
۸۴-۸۱	علامہ اقبال کا ایک مکتوب		(پروفیسر صاحب)
	علامہ عالم حیرا جمودی کے نام	۲۸-۲۵	اقبال کے چند نیا دی تصورات
۸۵	عزت و آزار		(پروفیسر رازی صاحب)
۲۰-۲۹ ۸۸-۸۶	اشتیارات	۶۳-۴۱	اقبال کا ذہنی ارتقار
			(پروفیسر عبدالواحد صاحب)

بینہ ششیریں

نشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا
کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں
کمال صدق و مروت ہے زندگی ان کی
معاف کرتی ہے فطرت بھی ان کی تقصیریں
قلندرانہ ادائیں، سکندرانہ جلال
یہ امتیں ہیں جہاں میں برہنہ ششیریں
خودی ہے مرد خود آگاہ کا جمال جلال
کہ یہ کتاب ہے باقی تمام تفسیریں
شکوہ عید کا منکر نہیں ہوں میں لیکن
قبول حق ہیں فقط مردِ حرم کی تکبیریں

حکیم میری نواؤں کا راز کیا جانے

ورائے عقل ہیں اہل جنوں کی تدبیریں

اقبال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لغت

دو عالم راتوان دیدن بینائے کہ من دارم
کجا چشمے کہ بیندآن تماشا ئے کہ من دارم

قرآن آتا اور اس نے ان تمام زنجیروں کو کاٹ کر پھینک دیا جس میں انسانیت جکڑے چلی آ رہی تھی۔ استبداد، ملوکیت کی انسانیت کش زنجیریں جو انسان کو حیوان کی سطح سے بندھوئے ہی نہیں دیتیں۔ افسوس! انسانیت درہمیت، پیشوائیت، ملائیت اور خانقاہیت کی مرگ آوند زنجیریں جو زندگی کا گلا گھونٹ کر رکھتی ہیں۔ اور مکاتیب قاریت دسرا یہ پرستی ہر کی خون آشام زنجیریں جو شجر انسانیت کے پتے پتے سے نیم حیات چوس لیتی ہیں۔ اس نے ان تمام زنجیروں کو کاٹ دیا تاکہ انسانیت آزادی کی فصائے بیط میں برگ و بار پیدا کرے کثیرة طيبة اصلہا ثابۃ و فرعہا فی السماء۔ اس شجر مقدس کی طرح جس کی جڑیں پاتا ل تک پہنچ چکی ہوں اور اس کی شاخیں باہم عرش کو چھو رہی ہوں۔ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محتاج نہ رہا اس لئے کوئی انسان کسی دوسرے کا غلام نہ رہا۔ اس نے کسی انسان کو یہ حق نہ دیا کہ وہ دوسرے انسان پر حکومت کرے۔ اطاعت و اتباع صرف ان قوانین کا رہ گیا جو انسانوں کو خدا کی طرف سے دیئے گئے اور چونکہ خدا عبارت ہے زندگی کی روحانی اساس سے، اس لئے قوانین خداوندی کی اطاعت سے منہوم انسان کا اپنی فطرت صمیمہ کی اطاعت ہو گیا۔ یہ قوانین ان غیر تبدیل اصولوں پر مشتمل تھے جن کی روشنی میں انسانی زندگی اپنے منتہی تک پہنچ سکتی ہے۔ لہذا ان قوانین کے بعد کسی اور ضابطہ قوانین کی ضرورت باقی نہ رہی اور اس طرح دین مکمل اور برت ختم ہو گئی۔

تکلیف دین اور ختم نبوت کے بعد انسانی معاشرہ کو اس کی ارتقائی منازل طے کرانے کا طریق یہ متعین کر دیا گیا کہ جس جماعت نے ان اصولوں کی روشنی میں اپنی زندگی کو صحیح راستہ پر ڈال لیا تھا، اسے اس ضابطہ قوانین کا وارث بنایا گیا تاکہ وہ اس سلسلہ کو آگے بڑھاتی جائے اور ہر دور کا انسان، ان اصولوں کی روشنی میں اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کا حل خود تلاش کر سہا، کاروان زندگی کو اس متوازن راستہ پر لے جائے جسے

صراطِ مستقیم سے تعبیر کیا گیا تھا۔

یہ قافلہ رشد و سعادت ابھی ٹھوڑی دور جانے پایا تھا کہ ملوکیت کے رہنوں نے اپنی کمین گاہوں سے سز نکالا اور اس قافلہ کو چاروں طرف سے گھیر لیا۔ ملوکیت بے ساز و برباق کبھی کامیاب نہیں ہوا کرتی۔ وہ اپنی تائید میں پیشوائیت (Priesthood) اور غائبانہ مفاد پرستی (Capitalism) کو اپنے ساتھ لاتی ہے۔ دنیا کا کوئی فرعون، ہامان اور قارون کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ ان کا صیانت قوتوں کے راستے میں قرآن ہی سب سے بڑی روک تھامی اس لئے انہیں اپنی کامیابی کے لئے اس سہارا کو سامنے سے ہٹانا ضروری تھا۔ اس مقصد کے حصول کیلئے کیا کچھ کیا گیا؟ تفصیل اس کی طویل و زاوہ غور سے دیکھئے تو مسلمانوں کی ساری تاریخ گویا اسی اجمال کی تفصیل ہے۔ غیر قرآنی تصورات زندگی کے لئے ایک جامع اصطلاح "عجمی تصورات" ہے۔ ہماری تاریخ تفصیل ہے اس کوشش مذموم و سعی مشہوم کی کہ قرآن کی جگہ کس طرح "عجمی تصورات" کو مسلمانوں کے دل و دماغ پر مستولی کر دیا جائے۔ یہ کوشش بڑی کامیاب رہی۔ ایسی کامیاب کہ اس ایک ہزار سال کے عرصہ میں پورے کا پورا قرآن، یکسر عجمی تصورات سے بدل گیا۔ اور بایں انداز کہ یہ عجمی تصورات عین اسلام قرار پائے اور قرآنی تعلیم یکسر غیر اسلامی بن گئی۔ چنانچہ آج کیفیت یہ ہے کہ اگر کسی کے سامنے قرآن لایا جائے تو وہ سمجھتا ہے کہ مجھے کفر و بیدینی کی تعلیم دی جا رہی ہے اور وہ اس سے اس طرح بھاگتا ہے کہ نحمدہ و مستنقرہ فریت من قسورہ۔

ہزار برس سے مسلمانوں پر یہی حالت چلی آ رہی تھی۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس دوران میں اصلاح حال کی کوششیں بھی ہوئیں۔ بہت سی سعید روحوں نے قوم کی زبوں حالی پر خون کے آنسو بہائے اور اس کے دکھ کی دوا ڈھونڈنے میں بڑی سعی و کاوش سے کام لیا۔ لیکن یہ کوششیں علامات مرض کے ازالہ سے آگے بڑھ کر علت مرض تک نہ پہنچ سکیں۔ اور مرور زمانہ سے مرض ایسا مزمن اور مریض ایسا سقیم و ناتواں ہوتا گیا کہ غیر تو غیر خود اپنے بھی اس کی زندگی سے باپوس ہونے لگ گئے۔ اسلام کے مستقبل کے متعلق یہی باپوسی تھی جو ایران میں باب اور بہاؤ اللہ کی شریعت جدیدہ اور پنجاب میں نبوت مرگ آفریدہ کی صورت میں نمودار ہوئی اور جس نے ہند بھارت مغرب سے مرعوب اور شکست خوردہ ذہنیوں کو عام طور پر پامال کیا۔ مذہب پرست طبقہ نے ان جدید نبوتوں کی تو مخالفت کی لیکن اسلام کے مستقبل سے باپوسی کا غیر شعور کا اثر انہیں قومیت پرستی (Nationalism) کی آغوش میں لے گیا۔ چنانچہ ابوالکلام آزاد، حسین احمد مدنی و دیگر اہم اس حقیقت کی زندہ مثالیں ہیں۔

مسلمان عالمگیر باپوسیوں کے اس خوفناک سیلاب میں بہی چلا تھا کہ مبارک فیض کی کرم گسٹری نے ان میں ایک ایسا دریا درپدا کر دیا جس کی نگہ دور میں ہزار برس کے عجمی تصورات کے ذہن پروردوں کو چیرتی ہوئی اس مقام

تک جا پہنچی جہاں قرآن اپنی اصلی شکل میں دنیائے کے پاس آیا تھا۔ وہاں سے اس نے نور بصیرت حاصل کیا اور روشنی کی اس کرن نے مایوسی کی ظلمت انگیز طغیانوں میں، امیدوں کی لپک نئی لہر دوڑادی۔ اس نے تالپ گورہیچے ہوئے مسلمان کو پھر سے تھابا اور ایمان و ایمان کی بے پناہ قوتوں کے ساتھ اس حقیقت کو اس کے سامنے واضح کیا کہ جس چیز کے مستقبل سے تجھے مایوسی ہو رہی ہے، وہ اسلام نہیں، عجم کے تصورات ہیں جنہوں نے اسلام کا نقاب اوڑھ رکھا ہے۔ اسلام، قرآن کے اندر ہے اور قرآن اس خدا کا پیغام ابدی ہے جو ہمیشہ زندہ ہے اور جس پر موت تو ایک طرف، نیند اور اونگہ تک طاری نہیں ہو سکتی۔ قرآنی حکمت سے مایوسی، زندگی کے حقائق سے چشم پوشی ہے۔ وہ بیس چالیس برس تک مسلسل و متواتر اس پیغام کو بہرہ ادا کیا۔ اس پیغام کے انداز مختلف تھے لیکن ہم ایک ہی تھے۔ اور وہ ہم یہ تھی کہ اس ہزار سالہ عجمی اثرات کو چھٹکا کر الگ کر دو اور قرآن کو اپنی نگاہ سے دیکھو۔ بات واضح ہو جائیگی۔ قرآن کو اس طرح سمجھو گو کہ یہ خود تم پر نازل ہو رہا ہے، اگر تم نے قرآن کو اس طرح سمجھ لیا تو یہ تمہارے شعور میں انقلاب پیدا کر دے گا اور انقلاب شعور سے خارجی دنیا میں خود بخود انقلاب آجائے گا۔

کہ یہی ہے امتوں کے مرضی کہن کا چارہ

اقبال یہ پیغام دیکر چلا گیا لیکن جو کچھ قرآن کے پیام اولیٰ کے ساتھ ہوا تھا، وہی کچھ اس کے ساتھ ہوتا نظر آ رہا ہے۔ قرآن زندگی کا پیغام تھا اس لئے اس نے بار بار اس کا اعلان ضروری سمجھا کہ یہ شاعری نہیں، شاعری ایک پیامبر کے شایان شان ہی نہیں ہوتی۔ لیکن مسلمانوں نے ان تمام تنبیہات کے باوجود قرآن سے ایسی شاعری کی کہ اسے چیتا بنانا کے رکھ دیا۔ مذہب کو شاعری کی فضا خوب اس آتی ہے، حقیقت یہ ہے کہ مذہب کا بیج پھوٹتا ہی شاعری کی زمین سے ہے اور اس کی پرورش ہی شاعری کی فضا میں ہوتی ہے۔ دین کا مدار حقائق پر ہوتا ہے، مذہب کا انحصار الفاظ پر۔ دین زندگی کا ضابطہ دیتا ہے، مذہب چند مہم تصورات پیش کرتا ہے۔ دین کے مسلمات کی پرکھ محسوس نتائج سے ہوتی ہے، مذہب ذہنی اطمینان کا قریب دیتا ہے۔ یہی کچھ شاعری کرتی ہے۔ الفاظ کا لفظ پھیر فنی قبو و شرانط کا شدت سے انتہی م اور ان سب کا نتیجہ کچھ وقت کی واہ واہ۔ اقبال نے قرآن کا پیغام دیا، اس لئے قرآن ہی کی اتباع میں وہ عمر بھر اعلان کرتا رہا کہ میرا پیغام شاعری نہیں، نہ شاعری اس کے شایان شان ہے۔ لیکن قوم ہے کہ اس کی ان تمام تنبیہات کے باوجود اسے شاعر بنانے پر مصر ہے۔ گانے والے اور گانے والیوں کی زبان پر کبھی داغ اور نمالہ کی غزلیں ہوا کرتی تھیں۔ اب ان کی جگہ اقبال کے شعروں نے لے لی ہے۔ قوالی کہ جس کے نور پر تصوف زندہ رہتا ہے اس کے سوا کہا ہے کہ عقل و بصیرت کو باؤف کر کے

انسان کے سلی جذبات میں بیجان پیدا کیا جائے۔ اقبال نے اسی لئے اسے ایون سے تعبیر کیا تھا۔ آج وہی تواری اقبال کی سب سے بڑی نقیب ہے۔ جو ملکیت خود اقبال کے قرآنی تصور کا عطیہ ہے اس میں اگر کسی چیز سے بعد اجنبیت بلکہ بغض و عناد ہے تو اقبال کے قرآنی پیغام سے۔ مذہب اور مفاد پرستی کا رشتہ پھر سے استوار ہونا ہے۔ زمینداروں، جاگیرداروں، کارخانہ داروں، غرضیکہ انفرادی سرمایہ پرستی کی ہر لعنت کے جواز بلکہ وجوب کے لئے مذہب کی مقدس مائید رشادت سے فتاوے صادر ہوتے ہیں۔ وطنیت کی لعنت ذاتوں، برادریوں اور خاندانوں سے آگے گزر کر صوبہ جاتی تفریق کی محکم گیر صورت اختیار کر چکی ہے۔ تو قیں خدا کے قانون کے بجائے انسانوں کے ہاتھوں میں آ رہی ہیں کہیں آئین بن کر کہیں بے آئینی کی شکل میں۔

حالات ہر چند نامساعد و ناموافق ہیں، لیکن اس کے باوجود ایسی کی کوئی وجہ نہیں۔ وہ قرآن جسے اقبال کا پیغام ہمارے سامنے دوبارہ لا با زندہ اور بامندہ ہے۔ دنیائے انسانیت کا مستقبل صرف قرآن سے وابستہ ہے۔ جن لوگوں کے دلوں میں یہ حقیقت اقبال کی طرح ایمان بن کر سما گئی ہے ان پر یہ لازم آتا ہے کہ وہ بھی اقبال کی طرح اس پیغام کے عام کرنے میں اپنی پوری عمر بسر کر دیں۔ مردہ پرست قوم زندہ انسانوں کی باتوں کو نہیں سنا کرتی۔ وہ زندہ افراد کا گلا گھونٹ کر انہیں مار دیتی ہے اور پھر ان کی قبروں پر اپنی ہوس مردہ پرستی کی تسکین کے بڑے بڑے عظیم القدر مقبرے تعمیر کیا کرتی ہے۔ لیکن جس طرح ان تمام نامساعد حالات کے باوجود اقبال نے اپنے پیغام کے عام کرنے میں کبھی ہمت نہ ہاری۔ اسی طرح اس پیغام کی نشر و شاعت میں ان لوگوں کو بھی عزم و ثبات سے کام لینا ہوگا۔ قرآن کو انسانیت کا نصب العین بن کر رہنا ہے، اس کے سوا زندگی کے مسائل کا کوئی اور حل نہیں ہے۔ سوال یہی ہے کہ یہ شرف کس قوم کے حصہ میں آتا ہے کہ وہ اس شمع ہدایت کے علمبردار بن کر انسانیت کے بھٹکے ہوئے قافلے کو صحیح راستے پر لے چلے۔

ترے دریا میں طوفاں کیوں نہیں ہے؟ خودی تیری مسلمان کیوں نہیں ہے؟
عبث ہے شکوہ تقدیر یزداں تو خود تقدیر یزداں کیوں نہیں ہے؟

یوم اقبال

یہ کھیل کیا ہے کہ اقبال بن گیا اک بال
 جہاد اُس کا تھا جس طرزِ شاعری کے خلاف
 کہیں یہ رنگ کہ اس کا کلام بادِ فوجِ جنگ
 بس ایک مشغلہ دیکھ پل گیا ہے ہمیں
 غرض نہیں ہے کچھ اس سے کہ کیا کہا اُس نے
 ہے اس کے فکر پہ فخر اور اُس کے نطق پہ تاز
 سنانے نغمہ دلکش تو شاعرِ عظیم
 یہ کیا مذاق ہے اقبال کے کلام کے ساتھ
 جو ہر مطابق خواہش تو حکمت و الہام
 وہ جن کو فتنہ مغرب قرار دیتا ہے
 ہے ذکرِ پردہ نسواں پہ کیا عجیب جواب
 جو وہ حکومتِ حق کا پیام پہنچائے

ہر ایک طفلِ دستاں جسے رہا ہے اُچھال
 اسی سے گونج رہا ہے شاعرے کا ہال
 سنا رہے ہیں گوئیے، طوا نغیں، قوال
 کہ اُس کا یوم مناتے ہیں دہم سے ہر سال
 ہے صرف دادِ کلام اور اعترافِ کمال
 مگر قبول نہیں پھر بھی اُس کا استدلال
 کرے جو ذکرِ خدا و نبی تو کہنہ خیال
 خلافِ مقصدِ قرآن ہے اس کا استعمال
 جو ہر خلافِ طبیعت تو شاعرانہ خیال
 ہم آج اسی کو سمجھنے لگے دلیلِ کمال
 سمجھ سکا نہ وہ بے چارہ یہ دقیق سوال
 تو ہم کہیں کہ ہے اس دور میں یہ امر محال

وہ جتنے درد سے دیتا ہے درس خودداری
 ہزار دیدہ وزوں میں نظر نہیں آتی
 اک آدمی بھی ہے اقبال آشنا اس میں؟
 کوئی یہ مجلس دستور ساز سے پوچھے
 وہ جس کے خواب کی تعبیر ہے یہ پاکستان
 کبھی خود اس کی تصانیف میں بھی ڈھونڈا ہے
 کیا تھا اس نے کہیں ان میں رائے کا اظہار
 یہ خوب ہے کہ تصور تو اس سے لیتے ہیں
 یہ کس کو حق ہے کہ موجود سے چھین کر ایجاد
 خیال جس نے دیا اس کی بات بھی نہ سنیں
 ہوئی ہے قوم کو آخر یہ کس طرح جرأت
 ہم اور بنتے ہیں اہل فرنگ کے نقال
 نگاہ بندۂ موہن کی ایک زندہ مثال
 بہت بجا ہی اقبال اکادمی کا خیال
 کہ سامنے کبھی آیا ہے اس کے یہ بھی سوال
 نظام ملک کے، رہے ہیں کیا تھا اس کا خیال
 کہ بل کے کوئی تفصیل یا کوئی اجمال
 کئے جو قاتلِ عظیم کے نام خط ارسال
 مگر بتاتے ہیں تصویر کے نئے خدو خال
 کسی جدید نمونے پہ لے اسی کو ڈھال
 نہیں ہے کیا یہ اک احساں فراموشی کی مثال
 کہ اس فقیر کی سب حسرتیں کرے پامال

اسد جو یوم ہے اقبال کا تو حق یہ ہے

کہ آج قوم کرے اپنے جرم کا اقبال

اسد متانی

اقبال کا پیغام نوجوانانِ ملت کے نام

(پرویز)

بہت عرصہ کی بات ہے۔ میں کسی کام کے لئے عجلت میں تھا اس لئے بازار میں تیزی سے جا رہا تھا کہ ایک بوڑھے آدمی سے میرا کھواچھل گیا۔ میں فوراً ٹکا اور اس مرد بزرگ سے معذرت چاہی۔ اس نے شفقت اور طنز کے ملے جلے لہجہ میں کہا: "کوئی بات نہیں بیٹا! یہ عمر کا تقاضا ہے۔ جب ہم تمہاری عمر کے تھے تو آدمی تو ایک طرف، دیواروں تک کو مونڈھے مار کر چلا کرتے تھے۔" اس واقعہ کو ایک عمر گذر گئی لیکن اس پیرانا کی بات آج تک میرے کانوں میں گونج رہی ہے۔ جوانی کے زمانہ میں چونکہ فطرت کو قوائے جسمانیہ کی نشوونما مقصود ہوتی ہے اس لئے وہ خون میں بجلیاں بھر کر رکھ دیتی ہے جس سے نوجوان چلتا نہیں دوڑتا ہے۔ اٹھتا نہیں، پھانڈتا ہے۔ بیٹھا بھی ہے تو کبھی نچلا نہیں رہتا۔ حرکت — پیہم حرکت — مسلسل حرکت — یہ ہے جوانی کی نشانی۔ عمر کے ایک درجہ تک یہ سلسلہ نشوونما بالیدگی جاری رہتا ہے۔ اس کے بعد یہ ترقی رک جاتی ہے لیکن اس کا ما حاصل علیٰ حالہ قائم رہتا ہے۔ پھر انحطاط کا زمانہ آجاتا ہے جو جوانی کی گردن فرانی کو کنوئیں جھکوا دیتا ہے اور انسان و من نعمہ انتکس فی الخلق (بڑھاپے میں انسان کی حالت منکوس و منکوب ہو جاتی ہے) کی چلتی پھرتی تصویر بن جاتا ہے۔ یہ تبدیل و تحول، انسانی جسم تک ہی محدود نہیں رہتا بلکہ اس کا اثر اس کے دل و دماغ پر بھی ہوتا ہے۔ جوانی میں حسن طرح اس کا جسم، ساکت نہیں رہ سکتا اسی طرح اس کے خیالات بھی جامد نہیں رہتے۔ ان میں بھی ہر آن ایک تبدیلی پیدا ہوتی رہتی ہے۔ وہ نچلے نہیں بیٹھے، کبھی یہ سکیم سوچتے ہیں۔ کبھی اس پر و گرم کے پیچھے چلتے ہیں۔ یہ ہونا چاہئے، وہ نہیں ہونا چاہئے۔

خیالات کیا، کوندے کی لپک اور شعلے کی جھپٹ ہوتی ہے۔ ابھی یہاں، ابھی وہاں۔ جس نوجوان کو دیکھو یہی کیفیت کہ

چہ کتم کہ فطرت من بہ مقام در نازد

دل تا صبور دارم چو صبا بہ لالہ نزار سے

چوں نظر ستارہ گیرد بہ نگار خوب رخصتے

تپد آن زماں دل من پے خوبرنگار سے

ز شہر ستارہ جوئم ز ستارہ آفتابے

سز منتسلے نہ دارم کہ میرم از قرار سے

ان خیالات کی ہی برق رفتاری اور شعلہ بازی ان میں ٹھیکر انگیز انقلابات کی صلاحیتیں پیدا کر دیتی ہے۔ اگر ان صلاحیتوں سے

صحیح کام لیا جائے تو قوم کی اپنی تقدیر ہی نہیں بدلتی بلکہ زمانہ کی تقدیریں اس کے ہاتھ میں آجاتی ہیں۔ لیکن اگر انھیں سرکش و مباحک چھوڑ دیا جائے تو ان کا حاصل ایک بگولہ کے رقص سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ جب تک وہ جوش و حرکت میں رہتا ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاید ایک نیا آسمان پیدا کر دے گا اور حیب آنسوؤں کی طرح بیٹھ جاتا ہے تو زمین پر اپنا نقش قدم تک نہیں چھوڑتا۔ اور اس کے بعد ہی نوجوان جو ابھی ابھی ایک شعلہ ہوا تھا، انحطاطِ عمر کے زمانہ میں، راکھ کا ڈھیر بن کر رہ جاتا ہے کہ جس میں نہ حرارت ہوتی ہے نہ حرکت۔ تبدیلی احوال کے تصور سے اس کا دم گھٹتا ہے۔ انقلاب کے نام سے اس کی جان جاتی ہے۔ بے بسی کی قناعت اس کے نزدیک شرافت کی زندگی اور کسی کا سکون اس کے خیال میں بزرگی کا شیوہ بن جاتا ہے۔ وہ اپنے اس جمود و سکوت کی قبرستانی زندگی پر قانع ہی نہیں ہوتا بلکہ خوش ہوتا ہے کہ

نے تیرکماں میں ہے نہ صیاد کیں میں گوٹے میں قفس کے مجھے آرام بہت ہے

حرکت و جنبش اس کے نزدیک بچپن کی خام کاریاں اور تیز خرامی و حسب سیری اس کے خیال میں جوانی کی تلون انگاریاں بن جاتی ہیں۔ پھر چونکہ عقل حیلہ جو انسان کو چھوٹے فریب سے مطمئن رکھنے کی کوشش کرتی ہے اس لئے وہ اس سکوت و جمود کی زندگی کو سنجیدگی اور ثقاہت کے بزرگانہ پیرین میں پیش کر کے اس کی عدم حرکت کو تقدس کا جامہ پہنارتی ہے اور اس کے خیالات کے قدر و جمود کو تجربہ کی پختگی اور فکر کی تکمیل قرار دیتے کر اسے "قطب" بنا دیتی ہے کہ ساری دنیا اپنی جگہ سے اہل جائے لیکن یہ اپنے مقام سے نہ ٹلے۔ فکر و نظر کا یہی تعطل جب مذہب کی دنیا میں آتا ہے تو انسان اسے اسلاف پرستی اور تقلید آباء کا مقدس نقاب اڑھا کر اپنے آپ کو فریب دے لیتا ہے۔ (اس میں شبہ نہیں کہ ہر طرح بعض آدمیوں کے قوائے جسمانی اشیر عمر تک صحیح و سالم رہتے ہیں اسی طرح اسی صورتیں بھی ہمارے سامنے آتی ہیں جہاں انحطاطِ عمر کی بروہت، انسانی خیالات کی حرارت انقلاب کو ٹھنڈا نہیں ہونے دیتی۔ لیکن یہ صورتیں شاذ اور یہ نیکلیں مستثنیات میں سے ہیں۔ کلیہ ہی ہے کہ من نعسہ، سنکسہ فی الخلق، عمر کی زیادتی سے حالت سنکسہ ہو جاتی ہے) یہی وہ بڑے بڑے تھے جو صاحبِ ضربِ کلیم، جنابِ موسیٰ جیسے کہ تھال و فرعون شکن داعی انقلاب کی دعوتِ جہاد کے اولین مخاطب تھے۔ ان کی حالت یہ تھی کہ خدا کا یہ الو العزم پیغمبر انھیں بشارت دیتا ہے کہ یہ سرزمین تمہارے نام لکھی جا چکی ہے۔ اٹھو اور اس پر قابض ہو جاؤ۔ لیکن ان پر عاقبت کوشی اور سہل انگاری کی افسردگی اس درجہ طاری ہو چکی ہے اور فریق مخالف کا خوف انھیں اس طرح مچھلا دیا ہے کہ ڈرتا ہے کہ وہ کہہ رہے ہیں کہ

نہ صاحبِ جب تک اس سرزمین پر پہنچے، اسے وہاں موجود ہیں ہم وہاں قطعاً پاؤں نہیں رکھیں گے، تم اور تمہارا خدا

جاؤ اور ان سے لڑو، ہم یہاں بیٹھے ہیں۔ (پہم)

نتیجہ اس کا یہ کہ اس قانونِ مشیت نے جس میں کسی کے لئے رعایت نہیں ہوتی، فیصلہ کر دیا کہ انھما حرمۃ علیہم ارضین

سَنَّةً يَتِيهُونَ فِي الْأَرْضِ (۲۴) یعنی جب ان کی یہ حالت ہے تو یہی سرزمینِ جوان کے لئے مقدر کر دی گئی تھی ان پر چالیس برس تک حرام کر دی گئی اور ان سے کہہ دیا گیا کہ جاؤ، اس بیابان میں سرگرداں پھرتے رہو۔ چنانچہ حضرت موسیٰ، ان چلتی پھرتی لاشوں کو لئے لئے چالیس برس تک جنگوں اور صحراؤں میں پھرتے رہے۔ تا آنکہ اس قوم کے بڑے بڑے ایک ایک گھر کے اٹھ گئے اور وہ نوجوان جن کی تربیت شہروں کی غلام ساز فضا سے دُور، کوہ و بیابان کی آزاد ہوا میں ہوئی تھی، نئے دماغ، نئی زندگی، نئی آرزوں کو اپنے دلوں میں لئے حضرت موسیٰ کے گرد پروانہ وار جمع ہو گئے۔ (فَمَا مِّن لِّمُوسَىٰ إِلَّا ذُرِّيَّتٌ مِّن قَوْمِهِ) (۲۵) یہی وہ آہن گزار نوجوان تھے جو انقلابی تصورات کو دماغوں میں لئے، پھرتے ہوئے شیروں کی طرح اٹھے اور ہر مخالف قوت کو پاش پاش کر کے رکھ دیا۔ نتیجہ یہ کہ وہی مغلوب و محکوم قوم جو کل تک نہایت ذلیل و حقیر شمار کی جاتی تھی، قوم غالب کے خزان و دفائن اور تخت و تاج کی وارث بن گئی۔

تاریخ کے لوراق کو ساڑھے تین ہزار سال آگے لٹھے اور قوم بنی اسرائیل سے ہندی مسلمانوں تک آئیے۔ آپ دیکھیں گے کہ انیسویں صدی کے اخیر اور بیسویں صدی کے اوائل میں یہاں کے مسلمانوں کی حالت بعینہ وہی ہو چکی تھی جس کا نقشہ قرآن کریم نے داستان بنی اسرائیل کی شکل میں کھینچا ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب شجرِ بلت کی ہر شاخ پر افسردگی اور شہرِ مریگی چھا چکی تھی۔ مدت ہائے دراز کی غلامی اور محکومی سے ان کے جوصلے پست، ہمتیں کمزور، افکار جامد، اعمال خامد، ارادے مقیم اور تمنائیں عقیم ہو چکی تھیں۔ ہر شعبہ زندگی، بساطِ بے نظام اور ہر فرد کا رواں، ناقہ بے زمام تھا، دماغ، فکر سے عاری۔ دل، سوز سے خالی۔ نگاہیں بے نور، قلوب بے حضور۔ قوم کیا ایک راکھ کا ڈھیر تھی جسے مخالف ہوائیں جبرہ جی چاہے اڑائے اڑائے پھری تھیں۔ یہ تھا وہ زمانہ جس میں مبدہ فیض کی گرم گسٹری نے اقبال جیسا مردِ خود آگاہ، خدا مست اس قوم کو عطا کر دیا جس نے اپنی نفس گذارنیوں سے اس مردوں کی بستی میں صویرا سرافیل پھونک کر ان میں حیاتِ نو کے آثار پیدا کر دیئے اور اپنی شعلہ نوائیوں سے راکھ کے اس ڈھیر میں پھر سے زندگی کی چنگاریاں نمودار کر دیں۔ اس نے اپنے گروپیش نظر دوڑائی تولے سے بالعموم وہاں بڑے بڑے دکھائی دیئے جن میں تبدیلی احوال کی صلاحیتیں ختم ہو چکی تھیں۔ اس لئے اسے سوچنا پڑا کہ وہ اپنے اس پیغام کو جس کا ایک ایک لفظ حشرِ امان اور ایک ایک حرف برقی سماں تھا، کس کے سامنے پیش کرے۔ لیکن اسے اس فیصلہ میں کچھ دقت نہ ہوتی۔ اس لئے کہ تاریخ کے لوراق، فلسفہ کے خواص، فطرتِ انسانی کے مشاہدات اور قرآن کریم کے حقائق و معارف نے یہ حقیقت اس پر بے نقاب کر دی تھی کہ قوم کی تقدیر ہمیشہ ابھرنے والی نسلوں کے ہاتھوں میں ہوا کرتی ہے۔ ان کے قلب و دماغ کی صلاحیتیں، ان کے خون گرم کی حرارتیں، ان کا زورِ باہر، ان کا جوشِ کردار ایک کھنکھہاں سیلاب

کی طرح اٹھتا ہے اور ہرگز کرنے والی قوت کو خس و خاشاک کی طرح بہا کر لے جاتا ہے۔ وہ جانتے تھے کہ قوموں کی تخلیق تو ان کے
نوجوانوں کے کہ شکن ارادوں کی رہن منت ہوتی ہے۔ وہ سمجھتے تھے کہ

جوان مردے کہ خود را فاشش بیند جهان کہنہ را باز آفرینند

ہزاراں انجمن اللہ طوافش کہ او با خویشتن خلوت گزینند

اس لئے ہی وہ طبقہ تھا جسے انہوں نے اپنے تصورات کی آماجگاہ، اپنی امیدوں کا مرکز، اپنی تناؤں کا محور اور قوم کے مستقبل کا
منظر قرار دیا اور اسی لئے اپنے پیغامات انقلاب آفرین کا درخیز خطاب سمجھا۔ انہی کے لئے وہ دعائیں مانگتے تھے کہ

جوانوں کو مری آہ سحر دے پھران شاہیں بچوں کو بال د پردے

خدایا آرزو میری ہی ہے مرا نور بصیرت عام کر دے

اور انہی کو اپنے سوز گہرا زہ پیش و خلیش، تڑپ اور اضطراب کا وارث سمجھتے تھے۔ بابی جبریل کے ساقی نامہ میں دیکھئے۔ جذب و
کیف کی کس و ابہانہ بے تابی سے بحضور رب العزت ملتی ہوتے ہیں کہ

ترے آسمانوں کے تاروں کی خیر زمینوں کے شب زندہ داروں کی خیر

جوانوں کو سوز جگر بخش دے مرا عشق، میری نظر بخش دے

مرے دیدہ تر کی بے خوابیاں مرے دل کی پوشیدہ بے تابیاں

انگیں مری آرزو تھیں مری امیدیں مری جستجو تھیں مری

یہی کچھ ہے ساقی متاع فقیر اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر

مرے قافلے میں لٹا دے اسے

لٹا دے، ٹھکانے لگا دے اسے

ان کی آرزو ہی یہ تھی کہ جس پیغام انقلاب انگیز کو وہ قوم کے سامنے پیش کر رہے ہیں وہ نوہالان ملت کے قلب کی گہرائیوں
میں جاگزیں ہو جائے تاکہ وہ وہاں سے زندہ آرزوؤں کا چشمہ بن کر اُبلے اور خیابان ملت کو اس طرح سیراب کر دے کہ اس کی
ایک ایک شاخ پھر سے شگفتہ و شاداب نظر آنے لگ جائے۔ اسی لئے وہ دعائیں مانگتے تھے کہ

من کہ نویدم ز پیران کہن دارم از روزے کہ می آید سخن

برجواناں سہل کن حرف مرا پیرشاں پایاب کن حرف مرا

تاریخی آثار و شواہد جوان کے نور بصیرت سے اس کے سامنے نہ آسکتے تھے، اس حقیقت کو اس کے واضح کئے دیتے تھے کہ

گرچہ اس دیر پہن کا ہے یہ دستور قدیم
قسمت بادہ مگر حق ہے اسی ملت کا
کہ نہیں میکدہ و ساقی وینا کو ثبات
انگلیں جس کے جوانوں کو ہر تلخاب حیات

لیکن ان کے ہاں محض شاعرانہ جذبات نگاری نہ تھی بلکہ ان کی نگہ حکمت و بصیرت زندگی کے حقائق کو پرکھتی اور ہر شے کو اس کے حقیقی مقام پر دیکھتی تھی۔ وہ دیکھتے تھے کہ صدیوں کی غلامی سے قوم ہلاکت و تباہی کے جس جذام میں گرفتار ہے، قوم کے نوجوان بھی اس کے ہلک جراثیم سے محفوظ نہیں ہیں۔ جوانی کے پلنے دن اور سال نہیں بلکہ کشمکش حیات میں عزم و استقامت سے سینہ سپر ہونے کی ہمت ہے۔ وہ دیکھتے تھے کہ اس معیار کے مطابق قوم کے نمودار جوان بھی پیراں کہن سال سے کچھ بہتر نہیں ہیں اس لئے وہ ان کی عافیت کوشی اور سہل انگاری پر خون کے آنسو روتے تھے۔ وہ ان نرم و نازک پیکرانِ آب و گل کی طرف نہایت حسرت آمیز نگاہ سے دیکھتے اور سرد آہ بھر کر کہتے کہ

ترے سوئے ہیں افرونگی ترے قالیں ہیں ایرانی
امارت کیا شکوہ خسروی بھی ہو تو کیا حاصل
ہو مجھ کو رلاتی ہے جوانوں کی تن آسانی
نہ زور حیدری تجھ میں نہ استغنائے سلمانی

یہی کچھ کلاہانِ ملت، قوم کے مستقبل کے آئینہ دار تھے لیکن ان کی کیفیت یہ تھی کہ ان کے قلوب دولت یقین سے تہی مایہ، ان کی نگاہیں نور بصیرت سے محروم، ان کے بازو قوتِ عمل سے بیگانہ اور ان کے دماغ تخلیق مقاصد کی متاع گراں مایہ سے عاری تھے۔ دیکھئے کہ وہ کس حسرت سے ان کے متعلق کہتے ہیں کہ

نوجواناں تشذب، خالی ایاغ
کم نگاہ و بے یقین و نا امید
شستہ رو، تاریک جاں، روشن دماغ
چشمِ شان اندر جہاں چیز سے نرید
خشت بند از خاکِ شان معمارِ دیر
ناکساں منکر ز خود، مومن بغیر

ان کی زندگی بے مقصد، ان کے افکار پریشاں، نہ کوئی متعین نصب العین نہ منہائے نگاہ، کبھی جذبات کی ان اولیوں میں مصروف جاہ پیمائی، کبھی ایالی و عواطف کے ان صحراؤں میں مشغول انجمن آرائی۔ زندگی کے حقائق سے چشم پوشی اور مصافحہ حیات سے گریز پائی۔

ابن مسلمان را در روشن دماغ
در جوانی نرم و نازک چوں حریر
ظلمت آباد ضمیرش بے چراغ
آرزو در سینہ او زود میر
ابن غلام، ابن غلام، ابن غلام
ابن زخود بیگانہ، ابن مست فرنگ
حریت اندیشہ از راحہ رام
نانِ جو می خوابد از دست فرنگ

لیکن ان کی یہ تادیب، ایک طبیبِ مشفق کی تشخیص تھی۔ فیصلہ عدالت کی تہدید نہیں تھی۔ ان کا ناوک تنقید، ایک جبراع غم خوار کی نوکِ نثر تھی، فریقِ متخاصم کی سنانِ زہر آلود نہ تھی۔ ان کی تنبیہ نلا کی نفرت انگیز لاجول نہ تھی، مادرِ مہربان کی سسلی تھی کہ جس کی چوٹ بچے سے پہلے خود اپنے کلبے پر پڑے۔ یہ قبر آلود جگہیں غصہ سے لالہ بلی نہیں ہو رہی تھیں بلکہ دل کا خون تھا جو شدتِ غم سے آنکھوں میں گھنچ آیا تھا۔ وہ انھیں دیکھتے تھے تو راتوں کی تنہائیوں میں اٹھ اٹھ کر روتے تھے اور سسکیاں لے لے کر کہتے تھے کہ

متاعِ دین و دانش ٹٹ گئی اشر والوں کی یہ کس کا فراد ا کا غمزہ خوں رہ رہے ساتی
لیکن انھوں نے اس ٹٹی ہوئی متاع کی فقط مرثیہ خوانی نہیں کی بلکہ یہ بھی بتا دیا کہ یہ ٹٹی کیسے! جب تک یہ نہ بتا دیا جاتا اس کے
تلفظ و بقار کا انتظام کیسے کیا جاسکتا تھا؟

تاریخ انسانیت پر نگاہ ڈالئے۔ ایک مسلسل داستانِ صید و صیاد نظر آئے گی۔ ہر وہ شخص یا اشخاص کی جماعت جو کسی طرح قوت فراہم کر لیتی ہے، کمزور انسانوں کو اپنی ہوس کام جونی کا ذریعہ بناتی ہے۔ مختلف زبانوں میں اس قوت کے استعمال کے اسباب و ذرائع بدلے رہے ہیں، روح ہمیشہ اور ہر جگہ وہی کار فرما رہی ہے۔ عہدِ جاہلیت میں چونکہ انسان کی عقل حیلہ جوئے ابھی ایسی نرکاری نہیں سکھی تھی، اس لئے اس زمانہ کے اوزاروں اور ہتھیاروں کی طرح، محکوموں کو بوجہ استبداد میں جکڑے رکھنے کے حربے بھی کھردرے اور کند ہوتے تھے، جنہیں ہر آنکھ مشہود اور مہر قلب محسوس کر سکتا تھا۔ لیکن جوں جوں انسانی عقل بکرو حیل کی وضع و ساخت میں ترقی کرتی گئی، آلات و ادواتِ حرب و ضرب کی طرح، مغلوب قوموں کو ضعیفی و زیر دستی کی نیند میں سلانے رکھنے کے اسباب و ذرائع بھی لطیف و غیر محسوس ہوتے چلے گئے۔ ان تمام ذرائع میں، تعلیم کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ آپ جس قسم کی قوم بنانا چاہیں، ان کے بچوں کو اسی قسم کی تعلیم دیتے جائیے۔ بلا مزید سعی و کاوش، وہ قوم خود بخود آپ کے ذہنی سانچوں میں ڈھلتی جائے گی۔ اور یہ تبدیلی کچھ اس طرح غیر مرئی طور پر ظہور پذیر ہو جائے گی کہ اس قوم کو پتہ تک بھی نہ چلے گا کہ ہم میں کوئی تبدیلی پیدا کی جا رہی ہے۔ جب ہندوستان میں انگریز آیا ہے تو اس نے محسوس کر لیا کہ مسلمان ہی وہ قوم ہے جو اس کے تغلب و استبداد کے راستہ میں روڑا بن سکتی ہے۔ چنانچہ اس نے اس قوم کو اپنے مطلب کے مطابق بنانے کیلئے وہی غیر محسوس لیکن تیر بہدف نسخہ استعمال کیا جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ اس نے اس قوم کا نظامِ تعلیم بدل دیا اور اس ایک تبدیلی سے تھوڑے سے عرصہ میں پوری کی پوری قوم بدل گئی۔

یہ تھی وہ قوم غالب کی سحر آفرینی جو قومِ مسلم کی تبدیلی احوال (بلکہ تبدیلیِ فطرت) کا موجب بنی تھی اور اس کی پرکھائی

اس مرد مومن کے پیش نظر تھی۔ اس باب میں وہ فرماتے ہیں۔

اک مرد فرنگی نے کہا اپنے پسر سے
بیچارے کے حق میں ہے یہی سب سے بڑا ظلم
سیٹھے میں رہے سارے بلوکا نہ تو بہتر
تعلیم کے تیزاب میں ڈال اس کی خودی کو
تائیر میں اکیر سے بڑھ کر ہے یہ تیزاب

منظر وہ طلب کر کہ تری آنکھ نہ ہو سیر
برے پہ اگر فاش کریں قاعدہ مشیر
کرتے نہیں محکوم کو تیغوں سے کبھی زیر
ہو جائے ملائم تو جد ہر چاہے اسے پھر
سوئے کا ہالہ ہو تو مٹی کا ہے اک ڈھیر

تعلیم بدل جانے سے نگاہ کا زاویہ بدل جاتا ہے اور زاویہ نگاہ بدلنے سے اشیاء کی اقدار بدل جاتی ہیں۔ جب اقدار بدل جائیں تو دنیا کچھ کی کچھ ہو جاتی ہے۔

نوع دیگر ہیں، جہاں دیگر شود این زمین و آسماں دیگر شود

تعلیم بدل جانے سے قوموں کی ریل گاڑی کا کٹا ٹاٹر جاتا ہے۔ کٹا ٹاٹر نے سے جب ریل گاڑی پٹری بدلتی ہے تو دونوں پٹریوں میں غیر محسوس سا فرق ہوتا ہے لیکن اگر کٹا ٹاٹ غلط موڑ دیا گیا ہو تو اس کے بعد پٹے کا ہر چکر گاڑی کو اس کی منزل مقصود سے دور لے جاتا ہے۔ گاڑی کی حرکت بھی وہی ہوتی ہے اور رفتار بھی وہی۔ لیکن جب آخر الامر دیکھا جائے تو گاڑی اور اس کی اصلی منزل مقصود میں بعد المشرقین ہوتا ہے۔ یہی وہ غلط تعلیم تھی جس نے اتنی سی مدت قلیل میں پوری قوم کو تباہ کر کے رکھ دیا۔ تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ انسان کائنات کی ہر شے کی صحیح قیمت جانے اور پھر اپنا مقام پہچانے۔ انسان کائنات اور خالق کائنات کا باہمی تعلق کیا ہے؟ اسی کا نام علم صحیحہ اور دین فطرت ہے۔ اگر یہ تعلق غلط خطوط پر متعین ہو جائے تو نظام انسانیت میں فساد ہی فساد برپا ہو جاتا ہے۔ مغرب نے خدا، انسان اور کائنات کے اقنوم ثلاثہ میں سے سب سے بڑا رکن (ضد) پہلے ہی الگ کر دیا۔ علم انسان کا منہا و تسخیر فطرت اور اس سے حاصل شدہ قوتوں کا اپنے تغلب و تسلط کے لئے استعمال قرار پایا۔ جب اسی تعلیم کو وہ محکوم قوموں تک لائے تو تسخیر فطرت کے رموز و اسرار بھی ان کی نگاہوں سے پوشیدہ رکھے۔ جو کچھ باقی رہ گیا وہ بجز اس کے کچھ نہ تھا کہ مغرب کے تفوق و برتری کو ذہنوں پر مسلط کر دیا جائے اور اس جذبہ مرغوبیت کے ماتحت ان کی کیفیت یہ ہو جائے کہ اپنی ہر قدر سے لغت ہوتی جائے اور حاکم قوم کی ہر اداس شان محبوبیت حبلکتی نظر آئے۔ چنانچہ رفتہ رفتہ قوم کی یہ حالت ہو گئی کہ لَمْ يَفْقَهُوا لَآيَاتِ اللَّهِ لَآ يَفْقَهُونَ بِهَا. وَلَمْ يَمْلِكُوا لَهَا قُلُوبًا وَلَا يَبْصُرُونَ بِهَا وَهُمْ ذَاتُ كَلَامٍ يَمَعُونَ بِهَا۔ کان اپنے ہیں لیکن سنتے ان کی قوت سماعت سے ہیں۔ آنکھیں اپنی ہیں لیکن دیکھتے ان کی بصارت سے ہیں، دلی اپنے ہیں لیکن سمجھتے ان کی عقل کی روشنی سے ہیں۔ اُولَٰئِكَ كَالْاَنْعَامِ بَلَّوْا حَمَلًا (۲۶) انسان نہیں،

انسان ناجیون میں بلکہ ان سے بھی گئے گذرے۔ نتیجہ یہ کہ ذہنوں میں افکار مستعار دلوں کے مقاصد و سروں کے پیدا کردہ، نگاہوں کے زاویے اوروں کے متعین کردہ۔ زبان ان کی ہے بات ان کی۔ چراغ ان کا ہے رات ان کی۔ یہ تھی وہ لعیم جس کے نتائج سے مردِ حق آگاہ کے کیلئے میں ہو کہ اٹھی تھی اور وہ اس آتشِ خاموش سے چمک کر جس نے اس کے مغزِ استخوان تک کو جلا دیا تھا، بے اختیار کہتا تھا کہ

مکتب ازوے جذبہ دین در وجود . از وجودش این قدر دانم کہ بود

شیخ مکتب کم سواد و کم نظر . از مقام او نداد اورا خبر

وہ نوجوانانِ ملت کی چلتی پھرتی لاشوں کو دیکھتا اور ہم آلود آنکھوں سے کہتا کہ

گرچہ مکتب کا جواں زندہ نظر آتا ہے . مرد ہے مانگ کے لایا ہے فرنگی سے نفس

وہ جب ان مدعیانِ علم و ہنر کو دیکھتا کہ ان جھوٹے نگوں کی سینا کاری نے ان کی نگاہوں میں کس قدر خیرگی پیدا کر رکھی ہے تو وہ ایک حقیقت سی ہنسی کے ساتھ کہ جو درحقیقت اس کا خندہ زخمِ نہاں ہوتا تھا، ان سے کہتا کہ فریبِ باطل پر یہ ناز و نغافر کس لئے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ

ترا وجود سراپا تجئی افرنگ . کہ تو یہاں کی عمارت گری کی ہے تعمیر

مگر یہ پیکرِ خاکی خودی کو خالی ہے . فقط پیام ہے تو زرنکار و بے شمشیر

احساسِ خودی اور خود نگہی ایسی شرفِ انسانیت کی اساس و بنیاد ہے۔ اور اس تعلیم سے اسی کو فنا کیا جاتا ہے، لہذا ظاہر ہے کہ حقیقت شناس نگاہ اس زہرِ بلاہل کو کس طرح تریاق سمجھ سکتی ہے؟ اسی لئے وہ کہتے ہیں کہ

بہ آں مومن خدا کار سے ندارد . کہ در تن جان بیدار سے ندارد

ازاں از مکتب یاراں گریزم . جو آنے خود نگہدار سے ندارد

باسلوبِ دگر۔

اقبال یہاں نام نہ لے علمِ خودی کا . موزوں نہیں مکتب کے لئے ایسے مقالات

بتر ہے کہ بیچارے مولوں کی نظر سے . پوشیدہ رہیں باز کے احوال و مقامات

وہ مکتب کے اس کارِ گمشدہ گراں کو بہ ہزار عبرت و تاسف دیکھتے اور جب انہیں نظر آتا کہ ان جوجوانانِ نیک طینت و پاک یرت کو جن کے فولادی جوہروں کو شمشیرِ بے نیام بنا تھا، کس طرح جا پانی کھلونے بنایا جا رہا ہے، تو وہ اک صدائے دردناک و الم انگیز سے کہتے کہ

شکایت ہے مجھے یارب خداوندانِ کتب سے سبق شاہین بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا پھر اتنا ہی نہیں کہ تعلیم کے اس نظام سے محکوم قوموں کے افراد کی خودی کو ہی نسا گیا جاتا ہے بلکہ قیامت بالذات قیامت کہ قوت خاکہ رزق کے سرچشموں کو اپنے قبضے میں رکھ کر محکوم قوم کے صالح عنصر کو اس درجہ اپارچ اور مغلوب بنا دیتی ہے کہ وہ معاش تک کے لئے ان کی دست نگر ہو جاتی ہے اور پھر اس کے بعد جو کچھ جی میں آئے ان سے باسانی کر لیا جاسکتا ہے۔ یہ انسانی ذلت و پستی کی وہ انتہا ہے جس کا احساس ہر قلبِ حاس کو طلسمِ بیخ و تاب بنائے رکھتا ہے۔ اسی انسانیت کش منظر کو دیکھ کر ان کا خون کھولنے لگتا اور وہ درد و کرب کی انتہائی بے تابوں کے ساتھ ایک آہ سرد بھر کر کہتے کہ

جو آنے خوش گے رنگیں کلا ہے بگاہ او چو شیراں بے پنا ہے

بہ کتب علم میشی را ہیا موخت میسر تایدش برگب گیا ہے

کس قدر قیامت ہے کہ خودی جیسی متاع بے بہا کے بدلے ابن آدم کو روٹی کا ٹکڑا تک بھی میسر نہ ہو۔ اس کا سرمایہ کو نہیں چھین لیا جائے اور اس کے معاوضے میں اسے دو کف جو تک نہ مل سکے۔

نوا از سینہ مرغ چمن مُرد ز خون لاله آں سوز کہن بُرد

بایں کتب بایں دانش چہ نازی کہ ناں در کف نداد و جاں زن بُرد

اسی لئے وہ اس نظامِ تعلیم و تربیت کو ملک الموت قرار دیتے ہیں۔ ضربِ کلیم میں مدرسہ کے عنوان سے دیکھئے، کہتے ہیں:

عصر حاضر ملک الموت ہے تیرا جس نے قبض کی روح تری دے کے تجھے فکرِ معاش

دل لرزتا ہے حریفانہ کشاکش سے ترا زندگی موت ہے کھودتی ہے جب ذوقِ خراش

اس جنوں سے تجھے تعلیم نے بیگانہ کیا جو یہ کہتا تھا فرد سے کہ بہانے نہ تراش

فیضِ فطرت نے تجھے دیدہ شاہیں بخشا جس میں رکھ دی ہے غلامی نے نگاہِ خفاش

مدرسے نے تیری آنکھوں سے چھپا یا جن کو خلوتِ کوہ و بیاباں میں وہی اسرار ہیں فاش

اور اس کی ذمہ دار صرف وہی تعلیم نہیں جو مدرسوں اور کالجوں میں کتابوں کے دریغے دی جاتی ہے بلکہ وہ تہذیب ہے جو عصر حاضر کا طرہ امتیاز ہے اور جس نے ساری دنیا کو یوں جہنم زار بنا رکھا ہے۔ اسی کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ

جو ناں را بدآ موز است این عصر شب ابلیس را روز است این عصر

بدمانِ مثالی شعلہ پیچسم کہ بے نور است، بے موز است این عصر

اس مقام پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ علامہ اقبال تہذیبِ مغرب کے اس قدر مخالف کیوں تھے، کیا یہ مخالفت مطلقاً کی وہ

قدامت پرستی یعنی جس کی رو سے ہر نئی چیز دوزخ میں پھینک دینے کے قابل ہوتی ہے؟ یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ حضرت علامہ کے نزدیک زندگی ایک جوئے رواں ہے جس کا کسی مقام پر بھی تم جانا اس کی موت ہے۔ اس لئے محمود و تعطل ان کے نزدیک فطرت کے ضابطہ قوانین میں جرمِ عظیم ہے جس کی سزا مرگِ مفاجات ہے۔ اس لئے وہ علمی عروج اور ذہنی ارتقاء کے کس طرح مخالف ہو سکتے ہیں۔ لہذا تہذیبِ مغرب سے ان کی مخالفت اور نفرت کی وجہ قدامت پرستانہ تعصب نہیں ہو سکتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ تہذیبِ مغرب باطل کی بنیادوں پر استوار ہے۔ اس لئے ہر نگہ حق شناس اس میں فسادِ آدمیت کا جہنم مضمردیکھے گی اور اس کی مخالفت کرے گی۔ تہذیبِ مغرب کیا ہے اور یہ کس طرح باطل کی بنیادوں پر قائم ہوتی ہے؟ حق کی بنیادیں کیا ہیں اور ان بنیادوں پر کس قسم کا قصرِ تہذیب تعمیر ہو سکتا ہے؟ ان سوالات کا جواب تفصیل طلب ہے، اس لئے اس مقام پر اس سے بحث نہیں کی جا سکتی اس اجمال کی تفصیل میری کتاب معارفِ القرن کے صفحات پر پوری شرح و بسط سے پھیلی ہوئی ہے جس کا مطالعہ علومِ جدیدہ سے متاثر ذہنیوں کے لئے فائدہ سے خالی نہ ہوگا۔

اس مقام پر صرف اتنا اشارہ کافی ہوگا کہ کسی قوم کی تہذیب درحقیقت اس کے فلسفہ زندگی اور تصویرِ حیات کی محسوس مظہر ہوتی ہے۔ اس لئے جب ہم کسی قوم کی تہذیب سے بحث کرتے ہیں تو دراصل یہ بحث اس قوم کے فلسفہ حیات سے متعلق ہوتی ہے۔ تہذیبِ مغرب کی بنیاد زندگی کے میکاکی تصور (*Mechanistic Conception of Life*) پر ہے جس کا ملخص یہ ہے کہ زندگی مادہ کے طبیعی ارتقاء (*Physical Evolution*) سے کسی نہ کسی طرح ظہور میں آگئی ہے اور جسم انسان ایک مشین کی حرکت سے اسے قائم رکھ رہا ہے۔ مرورِ زمانہ سے جب یہ حرکت بند ہو جائے گی تو زندگی ختم اور انسان لیا نیا ہو جائیگا۔ وَقَالُوا مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا الدَّاهِيَةُ (۲۵) اور یہ کہتے ہیں کہ زندگی بس یہی طبیعی زندگی ہے۔ ہم اب زندہ ہیں، عناصر کا شیرازہ بگڑ جانے سے مر جائیں گے اور اس طرح مرورِ زمانہ ہمیں ختم کر دے گا (لہذا نہ انسانی تخلیق کا کوئی مقصد ہے نہ اس کے مفرجات کا کوئی منتہی۔

دنگا ہش آدمی آب و گل است کاروانِ زندگی ہے منزل است

اس تصویرِ زندگی کا عملی نتیجہ یہ ہوا کہ انسانی عزائم و اعمال کا معیار انفرادی اغراض یا زیادہ سے زیادہ افراد کے مجموعہ، یعنی قوم کے مفاد کا حصول قرار پا گیا۔ مستحسن اعمال وہ جن سے افراد کو دولت و حشمت اور اقوام کو غلبہ و تسلط حاصل ہو جائے خواہ اس کے لئے کیسے ہی حربے کیوں نہ استعمال کرنے پڑیں۔ جائز و ناجائز کا سوال وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں انسان اپنے اعمال کے لئے کسی اقتدارِ اعلیٰ (*Higher Authority*) کے سامنے جوابدہ ہو۔ یہاں افراد زیادہ سے زیادہ اپنی قوم کے سامنے ذمہ دار ہوتے ہیں، اس لئے ان کے نزدیک جائزہ جو قومی مفاد کا تحفظ کرے۔ قوم اپنے سے اوپر کسی اقتدارِ اعلیٰ کے سامنے ذمہ دار نہیں ہوتی اس لئے

وہاں جائز و ناجائز کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اس نظام تمدن و معاشرت کا فطری نتیجہ جنگل کا قانون ہے کہ جس کی لاشی اس کی بھینس۔ اس نظام نے دنیا کو کیا دیا؟ اس کے لئے اب کسی تحقیقاتی کمیشن کی رپورٹ کی ضرورت ہی نہیں۔ اس کے نتائج ہماری دنیا کے سامنے ہیں اور تو اور خود اس تہذیب و تمدن کے علمبردار اس کے ہاتھوں اس قدر تنگ آچکے ہیں کہ وہ اس جہنم سے نکلنے کی راہیں تلاش کر رہے ہیں، لیکن انھیں نجات کی صورت نظر نہیں آتی۔ *وَقَاهُمْ بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ*۔ مشہور مفکر پروفیسر مین (Mason) اپنی کتاب (Creative Freedom) میں لکھتا ہے کہ

ہم نے اپنے زمانہ کی ابتدائے سائنس کی کاریگری سے کی، اس وقت کے ساتھ کہ مادی کامرانیوں، زندگی کے عقیدوں کو حل کر دیں گی۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہم غلطی پر تھے۔ زندگی کے مسائل کچھ ایسے پہل نہیں۔

اور مشہور فرانسیسی مفکر (Rene Guenon) لکھتا ہے۔

عہد حاضر کی تہذیب رفتہ رفتہ تنزل کی طرف گزرتی گئی ہے حتیٰ کہ یہ انسان کے بہت ترین عناصر کی سطح پر جا کر رک گئی ہے۔ اس کا نصب العین اس کے سوا کچھ نہیں کہ انسانی فطرت کے محض مادی گوشے کے تقاضوں کی تسکین کا سامان فراہم کیا جائے۔ یہ نصب العین خود ایک فریب ہے۔ جو لوگ مادہ کی وحشی قوتوں کو بے لگام چھوڑ دیتے ہیں وہ خود اپنی قوتوں کے ہاتھوں تباہ ہو جاتے ہیں۔ مغرب کے غرق ہو جانے کا خطرہ سر پر ہے۔ وہ خود تو ڈوبے گا ہی لیکن اپنے ساتھ تمام نوع انسانی کو بھی اپنے منتشر افکار و اعمال کے گرداب میں غرق کر دے گا۔

(The Civilisation of the Modern World)

غور کیجئے کہ اس تہذیب کو کے علمبردار خود اس کے ہاتھوں کس درجہ نالائاں ہیں۔ اور پھر سوچئے کہ جس دانائے بلاز کی فراست ایمانی اور بصیرت قرآنی نے اس کے سامنے ان حقائق کو بے نقاب کر دیا تھا اس نے کس قدر صحیح کہا تھا کہ

بیا کہ ساز فرنگ از تو ابر افتاد است درون پرده او۔ نغمہ نیست فریاد است

یہ نتائج جن کو دیکھ کر یورپ کے مفکر اور ارباب سیاست و تمدن یوں چیخ اٹھے ہیں، کوئی ہنگامی حادثہ اور اتفاقی واقعہ نہیں بلکہ فطری نتیجہ میں اس تہذیب کا جس کی بنیادیں باطل پر استوار ہیں۔ چنانچہ تاریخ تہذیب کا مشہور عالم (Brigaault) اپنی کتاب (The Making of Humanity) میں اس موضوع پر بحث کرتے ہوئے لکھتا ہے:

انسانی ہیئت اجتماعہ کا کوئی قانون جس کی بنیاد باطل کے اصولوں پر ہو، کبھی قائم نہیں رہ سکتا، خواہ اس باطل نظام کو کیسے ہی تدریجاً اور دانشمندی سے کیوں نہ چلا یا جائے اس کی بنیادیں کمزوری، خارجی نظم و ضبط اور ادھر ادھر کی سرسختی

کبھی رفع نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس کی اصل باقی ہے اس کے لئے تباہی مقدر ہے۔

اس پنج زندگی اور آئین حیات نے خود یورپ کے نوجوان طبقہ پر کیا اثر کیا؟ اس کے متعلق کسی مشرق کے دنیائوی فرسودہ خیال کی زبان سے نہیں بلکہ مغرب کے روشن و باغ مظکر ڈاکٹر جوڈ کے الفاظ میں سنئے۔ وہ لکھتا ہے:

ہمارا نوجوان طبقہ شاہراہ زندگی پر بلا تعین مقصد چلا جا رہا ہے۔ انھیں کچھ علم نہیں کہ ہم کہاں جا رہے ہیں۔ بلکہ یہ بھی معلوم

نہیں کہ ہم جہاں ہی کیوں جا رہے ہیں۔ نہ ان کے سامنے کوئی ضابطہ زندگی ہے، نہ آئین حیات، نہ اقدار میں نہ معیار۔

اس بلا مقصد و معیار زندگی کا نتیجہ کیا ہے؟ اس کے متعلق مشہور فلسفی پیکال (Pascal) نے لکھا ہے کہ

انسانی ذہن اپنی فطرت سے مجبور ہے کہ وہ کسی نہ کسی چیز پر ایمان رکھے۔ اور اسی طرح انسان کا اندازہ بھی کسی نہ کسی سے

محبت کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ جب اسے ایمان اور محبت کے لئے کام کی باتیں نہیں ملتیں تو وہ بے کار اور خراب مقاصد

پر ریجھ جاتا ہے۔ خلا، قدرت کے کارخانے میں محال ہے۔ انسان جب خدا پر ایمان چھوڑ دے تو شیطان کی پرستش

کرنے لگ جاتا ہے اور اچھے نصیب العینوں سے دستکش ہو جائے تو بڑے راستے اُسے خوش آتے ہیں۔

جو کچھ یورپ کے نوجوانوں کے ساتھ ہوا اس سے کہیں بدتر ہمارے نوجوان طبقہ پر گذری۔ یہ تھا وہ جہنم جس سے بچانے کے لئے

حضرت علامہ نے نوہا لائنِ حُسن کو بکرا اور اپنے دل کی انتہائی گہرائیوں میں ڈوب کر پکارا، کہ وہ غمگسارِ ملتِ شریفہ جانتا

تھا کہ ان کی تباہی سے قوم تباہ ہو جائے گی اور ان کے سنبھلنے سے ملت کا مستقبل سنبھل جائیگا۔ اس لئے اس نے نہایت

محبت اور شفقت سے انھیں اپنے قریب بلایا اور کہا کہ

اے جوانانِ عجم، جان من و جانِ شما

تا بدست آدرود ام، افکارِ نبیانِ شما

رختمِ طرحِ حرم، در کا فرستانِ شما

آئنے در سینہ دارم از نیاگانِ شما

چوں چراغِ لاله سوزم در خیابانِ شما

غوطہ بازو در صمیمِ زندگی اندیشہ ام

ہر وہمہ دیرم، نگاہم بر ترازِ پروی گذشت

حلقہ گردن ز پتہ اے پیکرانِ تہ گل

انہوں نے کہا کہ میں اپنی قوم کی تہی مانگی سے واقف ہوں میں جانتا ہوں کہ ان کے پاس نہ سا زویراق ہے نہ ذرائع و اسباب

لیکن یاد رکھو قوم کی حالت، نگاہ کی تبدیلی سے بدلا کرتی ہے۔ خارجی انقلاب ہمیشہ دل کے انقلاب کا رہن منت ہوتا

ہے اس لئے اسباب و ذرائع کی کمی اور متاع و منال کے فقدان سے مت گھبراؤ۔

اگر ایک قطرہ خون داری، اگر مشت پرے داری، یا من با تو آموزم طریقِ شاپازی را

چپتا اپنی نگاہوں میں تبدیلی پیدا کرو، دل میں قوتِ ایمان، نگاہوں میں نورِ بصیرت، بازوؤں میں ہمیشگیِ کردار۔ سامنے

حق و صداقت پر مبنی نصب العین اور دماغ میں اس کے حصول کا ولولہ۔ اس سانچہ سامان کو لے کر نکلو ان تقریریں جو
مثنیٰ و قرآدی (پہم) اپنے اللہ کے لئے ایک ایک دو دو کر کے کھڑے ہو جائیں اور حالات و کوائف نے تمہیں جس
منزل میں رکھا ہے وہیں سے حصول مقصد کی ابتدا کرو۔

آفریند اگر شبہم بے نایہ ترا
خیز و بردارغ دل لالہ چکیدن آموز
اگر ت خارگل تازہ رسے ساختہ اند
پاس ناموس چمن داروخلیدن آموز
باغباں گرزخا بان تو برکشد ترا
صفت سبزہ و گربار دمیدن آموز
تا کجا در تریبال دگراں می باشی
در ہوائے چمن آزادہ پریدن آموز

اس نے ان کے سامنے آپنی فطرت کا یہ عظیم الشان راز فاش کر کے رکھ دیا کہ قوموں کی کامیابی اور کامرانی کا انحصار نوجوانانِ ملت کی
سیرت (کیرکٹری) پر ہے۔

اس قوم کو شہ شیر کی حاجت نہیں رہتی
ہو جس کے جوانوں کی خودی صورت فولاد
اس لئے انھیں حکم یقین تھا کہ
اگر جواں ہوں مری قوم کے جسور و غیور
قلندری مری کچھ کم سکندری سے نہیں
وہ انھیں مصائب زندگی میں سیرت فولاد پیدا کرنے کی تلقین کرتا تھا اور اس لئے انھیں متنبہ کرتا تھا کہ
نہیں ہنگامہ پیکار کے لائق وہ جواں
جہموانا لہ مرغانِ سحر سے مدہوش
مجھ کو ڈر ہے کہ طفلانہ طبیعت تیری
اور عیار ہیں یورپ کے شکر پارہ فروش

وہ انھیں برتا کہتا تھا کہ قوموں کی تقدیریں پہلے انکاری اور عاقبت کوشی سے نہیں بدل جایا کرتیں۔ سلطنتیں، ریڈیو، ٹیلیویشنز پاس کرنے سے نہیں بلکہ
ریڈیویشن (عزمِ راسخ) پیدا کرنے سے بنا کرتی ہیں۔ تلج و شکوہ خسروی کے سوائے محفلِ چمن میں طے نہیں ہوا کرتے۔
تختِ جم و دار اس پر رہے نفروشدند
ایں کوہ گراں است بیکار ہے نفروشدند

باخونِ دلِ خویش خریدن دگر آموز
وہ جانتے تھے کہ غلط تعلیم و باطل تہذیب کے اثرات نے ان نوجوانوں کے جوہر مردانگی کو سلب ان کے افکار کو آوارہ، ان کی نگاہوں
کو پریشان اور ان کے قیامے عملیہ کو مضحل کر رکھا ہے۔ اس لئے وہ قوم کے اربابِ مسانید و فتاویٰ اور صاحبانِ دعوت و ارشاد
کی توجہ اس نقطہٴ ماسکہ کی طرف مبذول کرائے اور ان سے بار بار تاکید کرتے کہ

اے پیر حرم رسم و رو خانقہی چھوڑ
مقصود سمجھ میری نواسے سحری کا

اشد رکھے تیرے جوانوں کو سلامت
توان کو سکھا خارہ شگافی کے طریقے
دل توڑ گئی ان کا دو صدیوں کی غلامی
دے ان کو سبق خود شکنی خود نگری کا
مغرب نے سکھایا انھیں فن شیشہ گری کا
دارو کوئی سوچ ان کی پریشاں نظری کا

اس لئے کہ ان کی پریشاں نظری دور بوجانے سے ان کے سامنے وہ دشمنہ نصیب العین حیات بے نقاب ہو جائیگا جس کا حصول ملت اسلامیہ کا مقصد تھا اور تکمیل شرف انسانیت کی معراج ہے۔ نصیب العین کی صداقت اور اس پر محکم یقین انسان کی خوابیدہ قوتوں کو بیدار کر دیتا ہے۔ اس لئے اس کے جگر میں خون، خون میں حرارت اور حرارت میں وہ شعلہ صفتی پیدا ہو جاتی ہے جو باطل کے ہر خس و خاشاک پر برقی خاطر بن کر گرتی اور اسے راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ دیتی ہے۔ یہی وہ عقابانی روح ہے جس کی بیداری ہی امتوں کی حیات تازہ کا راز و شیرہ ہے۔

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں
نہ ہو نومید، نومیدی زوالِ علم و عرفاں ہے
نہیں تیرا نشین قصر سلطانی کے گنبد پر
نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں
امید مرد مومن ہے خدا کے راز دانوں میں
تو شاہیں ہے، بسیرا کہ پہاڑوں کی چٹانوں میں

حضرت علامہ نے اپنے کلام میں جہاں جہاں شاہیں کو مخاطب کیا ہے اس سے مقصود قوم کا جسور و غیر نوجوان ہی ہے۔ اس طبقہ کی صلاحیتوں سے وہ کبھی ناامید نہیں ہوئے۔ وہ سمجھتے تھے کہ ان کے امکانات کی وسعتیں کس قدر حدود فراموش اور قیود نا آشنا ہیں۔ دیکھئے یہ امیدوں کا شانزادہ کس قدر شگفتہ و شاداب انداز میں اس کا ذکر کرتا ہے جب کہتا ہے کہ

نہیں ہے تا امید اقبال اپنی کشتی ویراں سے
ذرا تم ہو تو یہ مٹی بہت زر خیز ہے ساتی

یہ نم کیا تھا؟ بس اسی میں اقبال کے پیغام کا سارا راز منہر ہے۔ مغرب اپنے موجودہ نظام تمدن و معاشرت کے ہاتھوں جگر نگار ہے لیکن چونکہ اس کے سامنے حقائق ابدی کا کوئی ضابطہ نہیں اس لئے اسے سمجھ میں نہیں آتا کہ اس غارت گرا من مچ عافیت اور نرن تناع شرف انسانیت تہذیب کی تخریب کے بعد نظام انسانیت کو کن جدید بنیادوں پر استوار کیا جائے۔ لیکن حضرت علامہ کے سامنے تو حقائق ابدی کا وہ ضابطہ آئین و دستور گھلا رکھا تھا جس میں فطرت انسانی کے تقاضوں کی تسکین کا سامان موجود ہے۔ اس لئے انھیں امتوں کے مرضی کن کا علاج

تجویز کرنے میں کچھ دقت نہ تھی۔ انھوں نے مریض کی نبض پر انگلیاں رکھیں اور اپنے یقین کی پختگی کے ساتھ اعلان کر دیا کہ
وہی دیرینہ بیماری، وہی ناٹھکی دل کی
علاج اس کا، وہی آپ نشاط انگیز ہے ساتی

ملت کی کشتی ویراں کا تم، اسی آپ نشاط انگیز سے حاصل ہونا تھا جسے قرآن کہتے ہیں۔ اسی لئے انھوں نے ملت کے نوجوانوں سے پوری قوت اور شدت سے کہا کہ یورپ آوارہ نظر اور پریشان نگاہ ہے اس لئے تمہیں اس کی تقلید سے کیا حاصل ہوگا۔ تمہارے صحن عین میں تہذیب و تمدن کا وہ شجر طیب سایہ فگن ہے جس کی جڑیں حقائق ابدی کی گہرائیوں میں اور جس کی شاخیں کہکشاں گیر ہیں۔ شجرہ طیبہ

اصلہا ثابتہ و فرجہا فی السماء۔ جو زبان و مکان کی حدود سے ماوراء اور شرق و غرب کی شعور سے بے نیاز ہے۔ لا شرقیۃ و لا غربیۃ جس کے برگ و بار کی تازگی و شگفتگی پر ہزار جنتیں بچھا اور اور لاکھوں بہاریں تصدیق ہیں اور جسے دکھ کر باغبانِ فطرت فرطِ سرست سے ڈاہنا انداز میں مہموم اٹھتا ہے اور حاسروں کے دل پر سانپ لٹنے لگتے ہیں۔ بحسب الزراع لیغیظ بھد الکفار (پہم) تم اس سدا بہار شجرِ مقدس کی شاخ سے گر پڑے ہو۔ تمہیں تو صرف اتنا کرتا ہے کہ پھر سے اسی شاخ سے پورست ہو جاؤ۔ زندگی کی تمام تروتازگیاں تمہارے رگ و پے میں سرایت کر جائیں گی اور کامیابیوں کے پھول اور کامرائیوں کے خوشے اس کا ما حاصل ہوں گے۔

دگر شاخ گل آویز و آب و نم برکش
پریدہ رنگ زبا و صبا چہ می جوئی

بس اس کیلئے کرنا یہ ہے کہ مغرب کی باطل افروز تہذیب اور انسانیت سوز نظریہ زندگی کا جو رنگ تمہارے قلب و نظر کو آلودہ کر چکا ہے اسے الگ کر دو۔ یہ حصہ لا الہ ہے۔ اس کے بعد اس یقین کو دل کی گہرائیوں میں جگہ دیدو کہ قرآن تکمیل شرفِ انسانیت کیلئے واحد اور مکمل ضابطہ حیات ہے۔ یہ حصہ لا اللہ ہے۔ لا اول الا کے اس مجموعے سے تمہاری داستانِ حیات نئے سرے سے مرتب ہو جائیگی۔

اسے امیر رنگ، پاک از رنگ شو
مومن خود، کافر افسر رنگ شو

اس ایمان سے تمہاری نگاہ کا زاویہ بدل جائیگا اور جب نگاہ کا زاویہ بدل جائیگا تو ساری دنیا بدل جائیگی۔ یہ ہے اقبال کا پیغام جو انانِ ملت کے نام۔ وہ پیغام جسے انھوں نے پیامِ مشرق میں "پند باز یا بچہ خویش" کے استعارے میں ان الفاظ میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے۔ شاہیں اپنے بچے کو نصیحت کرتا ہے کہ

تو دانی کہ بازاں زیک جو ہر اند
رہ شیردارند و مشت پر اند
نکو شیوہ و پختہ تدبیر باشش
جسوز و غیور و کلان گیر باشش
میامیز با کبک و تو رنگ و سار
مگر این کہ داری ہوائے شکار
شد آں باشہ نخچیر نخچیر خویش
کہ گیرد ز صید خود آئین خویش
نگہ دار خود را و خود سندی
دلیر و درشت و تو سندی
چہ خوش گفت فرزند خود را عقاب
کہ یک قطرہ خون بہتر از لعل ناب
زدست کے طعمہ خود گیر
نکو باش و پند نکو یاں پذیر

قوم کے جس نوجوان میں یہ سیرت فولاد پیدا ہو جائے وہی قوم کی امیدوں کا سہارا اور اس کے آسمانِ مستقبل کا درخشندہ ستارہ ہے۔

وہی جوان ہے قبیلے کی آنکھ کا تارا
شاہ جس کا ہے بے داغ، ضرب ہے کلدی
اگر ہو جنگ تو مشیرانِ غاب سے بڑھ کر
اگر ہو صلح تو رعنا غزالِ تاتاری

عجب نہیں ہے اگر اس کا سوز ہے ہم سوز
 کہ نیتاں کے لئے بس ہے ایک چنگاری
 خدا نے اس کو دیا ہے شکوہ سلطانی
 کہ اس کے فقر میں ہے حیدری و کراری
 نگاہِ کم سے نہ دیکھ اس کی بے کلاہی کو
 بے کلاہ ہے سرمایہ کلمہ داری

لیکن اقبال نے یہ سب کچھ اس زمانہ میں کہا جب قوم کو حصول مقصد کے لئے تیار کیا جانا مقصود تھا۔ یہ مقصد بھی وہی تھا جسے اسی مردِ مومن نے ۱۹۱۲ء میں الہ آباد کے مقام پر قوم کے سامنے پیش کیا تھا اور جو بعد میں پاکستان کے درخشندہ و محبوب تصور کی صورت میں وجہ شگفتگی قلب و نگاہ ہوا۔ اس وقت قوم کے نوجوانوں کے ذمہ صرف یہ فریضہ تھا کہ وہ اس سرزمین کو جوان کے لئے مقدر ہو چکی تھی، انگریز اور ہندو کے قبضہ سے نکال کر اپنے حیطہ اقتدار میں لے آئیں۔ وہ مقصد حاصل ہو گیا۔ لیکن اب نوجوانانِ ملت کے سامنے اس سے بھی بلند و بالا اور اشد و اہم فریضہ آ گیا۔ اور وہ فریضہ اس کے سوا اور کیا ہے کہ خدا کی جو زمین انھیں اس طرح حاصل ہو گئی ہے اس میں خدا کے اُس ابدی قانون کو رائج کریں جس کی اتبلیغ میں شرف انسانیت کے ارتقاء کا راز پوشیدہ ہے۔ یہ کام قوم کے نوجوانوں کے ہاتھ سے سرانجام پائیگا۔ وہ پیرانِ کین جنھوں نے اپنی زندگیوں ایک خاص ہیج و اسلوب پر لپس کی ہیں اور ان کی عادات و امیال انہی روشوں پر پختگی حاصل کر چکی ہیں، ان کیلئے مشکل ہی نہیں (بعض اوقات) ناممکن ہوتا ہے کہ وہ ان قالبوں کو توڑ سکیں جن میں ان کے پیکر حاصل چکے ہیں۔ دنیا کے نظامِ کین کی جگہ جہاں نئی تعمیر قوم کے نوجوانوں کی قوتِ بازوی سے ممکن ہے اس لئے اقبال کی روح آج پاکستان کے ہر نوجوان سے بکار بپکا کر رہی ہے کہ

اٹھ کہ اب بزمِ جہاں کا اور ہی انداز ہے
 مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے
 اور جو سعادت مندا اس کی اس دعوتِ حیات بخش پر لبیک ہے، اس کے لئے پیغام یہ ہے کہ

ہر صداقت کیلئے جس دل میں مرنے کی تڑپ
 پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے
 چوٹنگ ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار
 اور خاک تر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے
 زندگی کی قوت پہاں کو کر دے آشکار
 تا یہ چنگاری خروغِ جاوداں پیدا کرے
 خاکِ مشرق پر چمک جائے مثالِ آفتاب
 تابِ خشاں پھر وہی پھلِ گراں پیدا کرے

خام ہے جب تک تو ہے مٹی کا اک انبار وہ

نچتے ہو جائے تو ہے شمشیر بے زہار وہ

اقبال کے چند بنیادی تصورات

(پروفیسر فیروز الدین صاحب سلازی سرگودھا)

قانون عروج و زوال قوموں کا عروج و زوال قانون قدرت کے تحت رونما ہوتا ہے چنانچہ مسلمانوں کا زوال و انحطاط بھی نتیجہ ہے اسی قانون قدرت سے انحراف کا۔ کلام اشرف میں بڑے سادہ اور بلیغ الفاظ میں اس حقیقت کو واضح کر دیا گیا ہے کہ اگر تم نے دین فطرت (خدا کے قانون) سے روگردانی کی تو تمہاری جگہ وہ دوسری قوم کھڑی کر دے گا، پھر وہ لوگ تمہاری طرح نہیں ہوں گے۔

اور ایک دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے:-

إِنْ تَتُوكُوا إِتَّبَعْنَا قَوْمًا غَيْرَكُمْ سَعُدُوا لَا يَكُونُوا آئِمَّةً لَكُمْ وَمَا كَانَ رَبُّكَ لِيُضِلَّ الْقُرَىٰ يَظْلِمُونَ وَأَهْلُهَا مُصِلُونَ۔

تمہارا رب ظالم نہیں کہ بستیوں کو روپی تباہ کر دے، حالانکہ ان بستیوں کے باشندے نیک اور صالح لوگ ہوں۔ اسی اہل قانون کو ایک اور جگہ یوں بیان کیا:-

وَذَلِكَ الْقُرَىٰ أَهْلُهَا مُصِلُونَ وَأَجْعَلْنَا لِكُلِّ قَوْمٍ مَّوَدَّةً۔

بستیاں میں گنہگاروں کو جو ہے ہوانہ کر دے اس وقت تباہ کیا جب انہوں نے ظلم کیا اور ہم نے ان کے ہلاک ہونے کے لئے ایک وقت مقرر کر دیا تھا۔

اسلامی تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں پر بھی ایٹلا و آرنائش کے کئی دور آئے۔ وہ زوال کی پستیوں میں بار بار گرے اور گر کر بھراٹھنے کی کوشش کرتے رہے۔ ۱۸۵۷ء کے بعد کا زمانہ اخلاقی، تمدنی، اقتصادی، معاشرتی اور سیاسی لحاظ سے ہندی مسلمانوں کے لئے انتہائی تنزل کا دور تھا۔ قوم کا شمارہ بکھر چکا تھا۔ اعتقاد و عمل کی تمام گمراہیاں افراد پر مسلط تھیں۔ ملت کے سامنے کوئی مقصد یا نصب العین نہیں تھا۔ مختصر یہ کہ انفرادی اور اجتماعی ہر لحاظ سے وہ تمام اہل جڑ پھینچ گئے جو عموماً مرنے والی قوم کے نشانات سمجھے جاتے ہیں۔ مولانا حالی نے اس مرنے والی قوم کا مرقبہ لکھا اور حیرت کو توڑنے کے لئے قومی تاریخ کے کارنامے سنائے، سابقہ عظمت کی یاد دلائی، تنزل اور پستی کا احساس دلایا۔ یہ تشخیص تو صحیح تھی لیکن علاج اور دوا کے بغیر۔

جب اقبال نے آنکھ کھولی تو اس نے دیکھا کہ (۱) ہندی مسلمانوں کے علاوہ باقی اسلامی دنیا کی حالت بھی یاس انگیز ہے۔ (۲) مغربی تہذیب و تمدن کا زہر مشرقی مسلمانوں کے رگ و ریشہ میں سرایت کر چکا ہے۔ (۳) جمہور بے حسی اور بے علمی انتہا کو پہنچ چکی ہے۔ (۴) مذہبی عبادات اور رسوم بے روح بن کے رہ گئی ہیں۔ (۵) فسطائیت، اشتراکیت، مادیت اور دہریت کے طوفان مسلمانوں کو اپنی لپیٹ میں لے چکے ہیں۔ (۶) اقتصادی، سیاسی، تمدنی اور معاشرتی لحاظ سے مسلمان انتہائی پستیوں میں گر چکا ہے۔ چنانچہ اقبال مسلمانوں کے تمام ٹی اور روحانی امراض کی نہ صرف مابیت ہی دریافت کرتے ہیں بلکہ علاج کا نسخہ بھی تجویز فرماتے ہیں۔ ان کا پیغام اور تحریک از سرناپا قرآن پر مبنی ہے اور ان کے فکر کا سرچشمہ قرآن ہی ہے۔ یہ کہنا کہ علامہ کے افکار کی اساس نطشے، فطشے، برگسان، بیل کانش، ڈیکارٹ، الگزنڈر، میکٹگرٹ، یا دوسرے مغربی مفکرین و حکما کے فلسفہ پر ہے غلط ہے۔ البتہ اس سے انکار نہیں کہ علامہ نے مشرقی و مغربی علوم کا گہری نظر سے مطالعہ کیا اور دیگر مفکرین کے افکار و تصورات سے بقدر ضرورت استفادہ بھی کیا، وہ ہر چند حکیمانہ فرنگ کے درس سے فیضیاب ہوئے، ان کے قلب کا نور اصحابِ نظر کی صحبت کا سرہون منت ہے جس کا اعتراف وہ خود کرتے ہیں:-

وانشس افزود مرادرس حکیمان فرنگ

سینہ افروخت مرا صحبت صاحب نظراں

اقبال اور قرآن | علامہ مرحوم کے کلام میں بیشتر اصلاحات، تلمیحات، شخصیات اور مقامات، اسلامی تاریخ و صحائف کلام کی تصانیف اور قرآن و احادیث سے ماخوذ ہیں، فرماتے ہیں:-

برخوار از فتر آں اگر خواہی ثبات	در ضمیرش دیدہ ام آپ حیات
گو ہزد ریائے فتر آں سفتہ ام	شرح رمز صبغة اللہ گفتہ ام
دارم اندر سینہ نور کلا لہ	در شراب من سرور کلا لہ

فکر اقبال کی تعمیر میں قرآن و حدیث کے علاوہ شیخ محی الدین ابن عربی، امام غزالی، امام رازی، عارف ستانی، فرید الدین عطار اور مولانا روم کے افکار اور فلسفہ و حکمت کا بھی حصہ ہے۔

رومی اور اقبال | اقبال سب سے زیادہ مولانا رومی سے متاثر ہیں، وہی ان کے روحانی استاذ ہیں، چنانچہ رومی سے اپنی عقیدت و ارادت کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں:-

باز بر خوانم ز فیض پیر روم	دفتر سربستہ اسرار علوم
جان او از شعلہ ہا سرمایہ دار	من فروغ یک نفس مثل شرار
بہر رومی خاک را کسیر کرد	از بخارم جلوہ ہا تعمیر کرد

موجم دور بحسب اور منزل کتم
تاؤد تا بسدہ حاصل کتم
من کہ مستی با ز صہبائش کتم
زندگانی از نفس ہائش کتم
نکتہ ہائے ہیر روم آموختم
خویش را در حرف او داسوختم

دونوں کا مقصد و مقصود ایک ہے، دونوں کے افکار و تصورات میں مماثلت پائی جاتی ہے۔ چنانچہ اقبال کو سمجھنے کیلئے روی کے افکار سے استفادہ بھی ضروری ہے۔ روی و اقبال میں جو مماثلت پائی جاتی ہے اس کی تشریح و توضیح کے لئے ذیل میں ڈاکٹر خلیفہ عیدالحکیم کے مقالہ سے ایک اقتباس پیش کیا جاتا ہے:-

عارف روی اور علامہ اقبال میں بہت مماثلت پائی جاتی ہے۔ دونوں اعلیٰ درجے کے شاعر ہیں، دونوں اسلامی شاعر ہیں، دونوں کی شاعری حکیمانہ ہے۔ دونوں معقولات کے سمندر کے تیراک ہونے کے باوجود جذبات کو معقولات پر مزج سمجھتے ہیں، دونوں خودی کی نفی کے بجائے خودی کی تقویت چاہتے ہیں۔ دونوں کے نزدیک حقیقی خودی اور حقیقی بے خودی میں کوئی تضاد نہیں بلکہ ایک کے بغیر دوسری مہمل اور بے نتیجہ ہے۔ دونوں کا تخیل تقدیر کے متعلق عام مسئلہ تخیل سے الگ ہے، دونوں کا خیال ہے کہ جزئی طور پر اعمالی افراد پہلے ہی سے خدا کی طرف سے معین اور مقرر نہیں۔ بلکہ تقدیر آئین حیات کا نام ہے۔ دونوں ارتقائی مفکر ہیں، نہ صرف انسان بلکہ تمام موجودات ادنیٰ سے اعلیٰ منازل کی طرف عروج کر رہے ہیں۔ انسان کے عروج کی کوئی حد نہیں۔ قوت، آرزو اور جدوجہد صلح سے کئی نئی کائناتیں انسان پر نہ صرف منکشف ہو سکتی ہیں بلکہ خلق ہو سکتی ہیں۔ دونوں قرآن کریم کے آدم کو نوع انسان کی معراج کا ایک نصب العین تخیل سمجھتے ہیں۔ دونوں جدوجہد کو زندگی اور خوشحالی کو موت سمجھتے ہیں، دونوں کے اہل بقا مشروط ہے سہی بقا سے۔ دونوں اپنے سے پیشتر کے افکار سے کما حقہ واقف ہیں اور متضاد عناصر کو ایک بلند تر وحدت فکر کی سطح پر لانا چاہتے ہیں۔ اس طبعی مناسبت کی وجہ سے اقبال اپنے آپ کو عارف روی کا مرید سمجھتا ہے، یہ مرید معمولی تقلیدی مرید نہیں، کمال عقیدت کے ساتھ پیر کے رنگ میں رنگا ہوا مرید ہے لیکن آزاد ا حقیقت یہ ہے کہ عارف روی کا صحیح خلیفہ جو سو برس کے بعد پیدا ہوا۔ جب تک دنیا میں شنیعی معنوی پڑھنے والے اور اس سے روجوں میں سوز و گداز پیدا کرنے والے باقی رہیں گے تب تک اقبال کا کلام بھی اس کے ساتھ پڑھا جائے گا، اور روحانی لذت اور زندگی پیدا کرتا رہے گا۔

مختصر یہ کہ اقبال نے مسلمانوں کے سامنے قرآن کے اسرار و رموز پیش کئے، ان کے روحانی امراض کا مداوا اسی سے ڈھونڈا۔ رموز کلامی سے آگاہ کیا، وراثتِ ارض کے اصول بتائے، نیابتِ الہی کا مفہوم سمجھایا، حیات و مرگ کی حقیقت کو آشکارا کیا، اِنَّكُمْ الْاَعْلٰیُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنٰیْنَ کی تفسیر پیش کی۔ پیامِ مشرق کے دیباچہ میں اپنے خیالات کی اصل و بنیاد ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں:-

مشرق اور بالخصوص اسلامی مشرق نے صدیوں کی مسلسل زندگی کے بعد آگے کھولی ہے، مگر اقسام مشرق کو یہ محسوس کر لیتا چاہئے کہ زندگی اپنے حوالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک کہ پہلے اس کی اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو اور کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی جب تک کہ اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں مشکل نہ ہو۔ فطرت کا یہ اہل قانون جس کو قرآن نے **لَا يَخْزِي مَا يَقُومُ حَتَّىٰ يَخْزُوا مَا بَأْتِيَ بِهِمْ مِّمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ** کے ساتھ اور بلخ الفاظ میں بیان کیا ہے، زندگی کے فردی اور اجتماعی دونوں پہلوؤں پر حاوی ہے اور میں نے اپنی فارسی تصانیف میں اسی صداقت کو مد نظر رکھنے کی کوشش کی ہے۔

اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالک مشرق میں ہر ایسی کوششوں کا مقصد افراد و اقوام کی نگاہ کو جغرافیائی حدود سے بلا تفرک کے ان میں ایک صبح اور قومی انسانی سیرت کی تجدید و تولد ہے، قابل اقرار ہے۔

اقبال نے اپنا پیغام شعر و نغمہ کے ذریعہ پہنچایا، بطریق یقیناً موثر اور دل کش ہے، اقبال کا نثر و مقصود مریض قوم اور انسانیت کی اصلاح ہے۔ یہ ساز و سخن تو محض بہانہ تھا۔

نغمہ کہا و من کہا ، ساز سخن بہانہ ایست
سوئے قطارے کشم ، ناقہ بے زمام را

اب میں اقبال کے اُن چند بنیادی تصورات کا ذکر کروں گا جن کی اساس صرف قرآن حکیم پر ہے۔

اسلام میں سب سے بڑا بنیادی عقیدہ خدا پر ایمان لانا ہے۔ بنی نوع انسان کے لئے فلاح و نجات کا یہ عقیدہ توحید ایک اہم پیغام تھا جسے قرآن نے **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کے الفاظ میں دیا۔ کاسلسی پہلو یہ ہے کہ خود ساختہ معبودوں، آقاؤں، حکمرانوں اور مالکوں کو قبلہ حاجات نہ سمجھا جائے۔ اور کجانی پہلو یہ ہے کہ صرف معبود حقیقی کے سامنے سر تسلیم خم کیا جائے۔ آج کل کے اکثر مسلمان بھی کلمہ توحید تصدیق قلب کے بغیر ہی پڑھتے ہیں اور دل کو صنم خانہ بنا رکھا ہے۔ مختلف معبودوں کے علاوہ اولاد، نذر زمین اور زین بھی مختلف بت ہیں جن کی پرستش میں ہم شب و روز مشغول ہیں۔

خوف آلام زمین و آسماں !	خوف دنیا ، خوف عقی ، خوف جاں
حب خویش و اقربا و حب زن	حب ملی و دولت و حب وطن
ہر طلسم خوف را خواہی شکست	تا عصائے کالہ داری بدست

حقیقت یہ ہے کہ اگر انسان کے وجود کی اس مختصر ملکیت پر **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کا صحیح معنوں میں غلبہ ہو جائے تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ ہمارا ہر قول، فعل اور عمل اللہ کے لئے نہ ہو جو شخص محض زبانی ہمارے سامنے خدا کے وجود سے انکار کر دے ہم اس پہیل پڑتے ہیں۔ اس کو

کشتی، سوختی اور گردن زدنی قرار دیتے ہیں، خواہ علاوہ ہم سے بہتری کیوں نہ ہو۔ اپنے اعمال کا یہ حال ہے کہ ہر لمحہ خفیہ یا اعلانیہ مختلف گناہوں کے مرکب ہو کر عملی طور پر خدا کے وجود سے انکار کرتے رہتے ہیں اور زبان سے کلمہ توحید کا اعادہ حقیقت یہ ہے کہ عقیدہ توحید ہم کو کئی ایک بے حیائیوں سے بچاتا ہے۔ عزت نفس اور خودداری کا جذبہ پیدا کرتا ہے۔ اقبال نے مسلمانوں کو اسی رمزِ لائے سے آگاہ کیا ہے کیونکہ ان کے مختلف امراض میں سے ایک ہلک مرض یہی تھا جس نے مسلمانوں کو بہت بہت کر کے صراطِ مستقیم سے ہٹا دیا۔

ہنا و زندگی میں ابتدا کا انتہا الا
پیام موت ہے جب لاہوا الا سے بیگانہ

دولت روح جسکی لائے آگے بڑھ نہیں سکتی
یقین جاؤ ہوا لبر نیاس ملت کا پیانہ

عقیدہ توحید کا اثر انسانی زندگی پر یہ ہوتا ہے کہ وہ اللہ کے سوا کسی دوسرے کے سامنے سر نہیں جھکاتا۔

پیش فرعونے مرش افگندہ نیست

ناسوی اللہ را سماں بندہ نیست

فلسفہ خودی علامہ اقبال کے بنیادی تصورات میں خودی کو مرکزی حیثیت حاصل ہے، یہ لفظ انہوں نے غرور، نخوت، تکبر یا سرکشی کے معنوں میں استعمال نہیں کیا۔ بلکہ یہ اصطلاح شعور ذات، خود اعتمادی، احساسِ انفرادیت، معرفتِ نفس، خود شناسی یا استحکامِ ذات کے معنوں میں استعمال کی گئی ہے۔

فلسفہ خودی کو سمجھنے سے پہلے اس بات کو ذہن نشین کر لیا جائے کہ علامہ اقبال افراد و اقوام میں ایک انسانی سیرت کی تجدید و تولید چاہتے ہیں۔ اخلاقِ حمیدہ اور صفاتِ پسندیدہ کے ذریعے انسان کو بقائے دوام کا تاج پہنانا چاہتے ہیں۔ جمود بے علی، بے حسی، ذہنی تعطل اور دائمی تعیش کا استیصال چاہتے ہیں۔ اقبال کے نزدیک خودی انسان کا کوئی مادی پہلو نہیں، بلکہ یہ ایک روحانی یا نفسانی چیز ہے۔ کشمکشِ حیات اور تنازعِ لبغا میں ہی روحانی خودی معیارِ زندگی ہے جو ہر ذی حیات میں موجود ہے۔ یہی بقائے اصلح کا ایک ذریعہ ہے، افراد کی طرح یہ خودی اقوام میں بھی پائی جاتی ہے۔ قومی خودی کے آگے انسانیت میں بھی ایک خودی ہوتی ہے اور پھر کائنات کی بھی ایک خودی ہے اور یہی کائنات کی اصل بنیاد ہے۔ مذہب کی اصطلاح میں اس کا نام خدا ہے۔ چنانچہ اقبال نے اسی لئے کہا ہے،

گیر صحبت آشنا طلب

ہم ز خدا خودی طلب ہم ز خودی خدا طلب

یعنی تمام چیزوں سے بے نیاز ہو کر پہلے خودی کی تلاش کر لے، خدا مل جائے گا۔ اس کے بغیر خدا کا ملنا دشوار ہے۔ کائنات کی

ہر ایک چیز خودی ہی کے اندر سے قائم ہے۔ خودی نہ تو یہ عالم درہم برہم ہو جائے۔ قطرہ کو دیکھئے خودی کے زور سے گوہر بن جاتا ہے۔ پہاڑ خودی کو چھوڑ دے تو صحرا یا دشت بن جائے، موج جب تک خودی کے زور سے سمندر کے پہلو میں موج بن کر رہے گی وہ سمندر کے کنارے پر سوار ہوتی رہے گی۔ سبزہ زور خودی سے سب سے گلشن چیر کر کھل آتا ہے۔ شمع کی تعمیر چند ذرات سے ہوتی ہے، جن کو خودی نے جکڑ رکھا ہے۔ لیکن جب اس نے خود گدازی اپنا پیشہ بنالیا تو اپنے وجود سے ہاتھ دھو بیٹھی، آنسوؤں کی مانند اپنی ہی آنکھ سے ٹپک کر رہ گئی۔ خودی یا انسانیت اپنا الگ ایک وجود رکھتی ہے۔ یہ وجود عمل سے پائیدار اور لاتوہل بنایا جاسکتا ہے۔ یہی انانفرت انسانی کی مشترک قوتوں کی شیرازہ بندی کرتا ہے۔ ارتقائی منازل طے کرنے کے بعد خودی مکان و زمان کی حدود و قیود سے بھی گذر جاتی ہے۔ خودی کی تکمیل و تربیت اور استحکام سے انسانیت انتہائی بلندیوں تک پہنچ جاتی ہے، پھر عالم انسانیت میں مرد کامل یا فوق البشر کا ظہور ہوتا ہے۔ یہی اقبال کا مقصود و مدعا ہے:

خودی کی پرورش و تربیت پہ ہے موقوف
کہ مشتبہ خاک میں پیدا ہو آتش ہمہ سوز
یہی ہے سر کلیمی ہر اک زمانے میں
ہوائے دشت و شیب و شبانی شب و روز
خودی کے بغیر تمام عبادت بے معنی ہے۔ ذکرِ نیم شبی، مراقبہ اور عبادت اگر خودی کو نہ بچا سکیں تو بیکار ہیں۔
یہ ذکرِ نیم شبی، یہ مراقبہ، یہ سرور
تری خودی کے نگہباں نہیں تو کچھ بھی نہیں
خودی کو جس نے فلک سے بلند تر دیکھا
دہی ہے مملکتِ صبح و شام سے آگاہ
دہی نگاہ کے ناخوب و خوب سے محروم
دہی ہے دل کے حلال و حرام سے آگاہ
حیاتِ خودی مقاصد کی تخلیق سے برقرار رہ سکتی ہے۔ اس کی تابندگی کا دار و مدار شعاعِ آرزو پر ہے۔

زندگی در جستجو پوشیدہ است
آرزو را در دل خود زنده دار
اصل اور آرزو پوشیدہ است
تازہ گردد مشتبہ خاک تو مزار

زندگی کے بقا اور قیام کے لئے جستجو اور تلاش بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ اس لئے زندگی کی بنیاد ہی آرزو پر رکھی گئی ہے۔ کبھی کسی آرزو کو دل میں برقرار رکھا جائے ورنہ یہ جسم مزار بن کر رہ جائے گا۔ آرزوں ہی کے ذریعہ تمام مقاصد کو شکار کیا جاسکتا ہے اور انہیں ہمارے تمام اعمال اور افعال کی شیرازہ بندی ہوتی ہے۔ دل میں نئے نئے مقاصد پیدا ہوتے ہیں تو ہماری زندگی برقرار رہ سکتی ہے۔ اس کی آب و تاب کا انحصار شعاعِ آرزو پر ہے۔ یہ مقصود آرزو، زندگی موت کے مترادف ہے۔ اقبال کے نزدیک انسانی خودی کا استحکام چھ چیزوں سے ہو سکتا ہے (۱) محبت (۲) فقر (۳) شجاعت و بہت (۴) تحمل (۵) کسبِ حلال (۶) قوتِ تخلیق۔ جس طرح کسی جاندار کو بقلے وجود کے لئے ہر قسم کے جراثیم یا مہلک امراض سے بچنا ضروری ہے اسی طرح حیاتِ خودی کے

بھی بعض مضر چیزوں سے محفوظ رکھنا ضروری ہے، مثلاً خوف (۲) سوال (۳) غلامی (۴) نسب پرستی۔ یہ ایسی چیزیں ہیں جن سے خودی کمزور ہوتی ہے۔

اس کے علاوہ ارتقائی سلسلہ میں خودی کو تین حالتوں سے گزرتا پڑتا ہے (۱) اطاعت (قانون حیات کی پابندی) اور ضبط نفس (نفسانی خواہشات و جذبات پر غالب آنا) (۳) نیابت الہی (انسانیت کا اوج کمال)

افراد سے جماعتیں اور اقوام بنتی ہیں۔ اس لئے جب تک افراد کے اندر یہ خوبیاں پیدا نہ ہوں اقوام کی حالت بہتر نہیں ہو سکتی۔ اعلیٰ جماعت یا قوم کے لئے علامہ اقبال نے آٹھ خصائص کو بنیادی شرط قرار دیا ہے۔ اول توحید پرستی، دوم نبوت و رسالت پر ایمان، سوم کتاب و سنت کی رہنمائی، چارم مرکزیت، پنجم نصب العین ملی، ششم غلبہ و استیلا یا قوتِ تغیر، ہفتم اجتماعِ خودی، ہشتم حفظ و احترامِ اہمیت

جہاں کا تیسرا بنیادی تصور اتحادِ عالمِ اسلام ہے اور پھر اس کے ذریعہ اتحادِ انسانیت۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اقبال نے توہیت و وطنیت کی سخت مخالفت کی ہے۔

نیشنلزم کی مختصر تاریخ | بنی نوع انسان کی ابتدائی تاریخ پر سرسری نظر ڈالنے سے معلوم ہوگا کہ یہ باہمی آویزشوں، خانہ جنگیوں اور خونریزیوں کا ایک لانتناہی سلسلہ ہے۔ صدیوں تک انسان خاندان، نسب، نسل، قبیلہ اور مقام وطن کے جنون میں مبتلا رہا۔ ان مختلف تنگ دائروں کے اندر نفسِ کرب و غارت کا بانڈا گرم کرتا رہا۔ عہدِ وسطیٰ میں فیوڈل سسٹم یعنی جاگیردارانہ نظام اور تمدن و تہذیب دست و گریباں ہوتے رہے۔ بالآخر اس نظام کی اندرونی خرابی، عوام کی بے اطمینانی اور بد حالی ہی اس کے کنکرن کا ناپوہد بن گئیں اور فیوڈل سسٹم کی جگہ قرونِ وسطیٰ کے آخر میں نیشنلزم بننے لگی۔ دنیا جب مختلف گروہوں اور حصوں میں بٹ گئی تو جب وطن کا جذبہ اس قدر بھوٹ پڑا کہ مختلف ممالک اپنے مفاد، اغراض اور تحفظ کی خاطر ایک دوسرے سے نبرد آزما ہونے لگے۔ آہستہ آہستہ تحفظ کے جذبہ کی جگہ تعصب لے لے لی۔ فرانس اس نیشنلزم کی تحریک میں پیش قدمی کیا۔ یورپ کے دوسرے ممالک بھی اس تحریک میں کسی طرح پیچھے نہ تھے۔ فرانس کے نیشنلزم کا عروج جون آف آرک (۱۷۹۲ء) کے ظہور کا زمانہ تھا۔ مختصر یہ کہ یہی جذبہ اس حد تک ابھرا کہ قومی عصیت کے نعرے بلند ہونے لگے۔ چنانچہ قرونِ وسطیٰ کی تمام جنگیں اسی نیشنلزم کے نام پر لڑی گئیں اور کروڑوں جانیں تلف ہوئیں۔ ۱۸۷۱ء میں اطالوی مصنف اور سیاست دان میکیاولی نے سیاست اور مذہب میں تفریق پیدا کی اور ریاست کے مفاد کو مذہب اور اخلاق پر فوقیت اور ترجیح دینے کا پرچار کیا۔ یہ شخص فلازنس کا رہنے والا تھا اور مدتوں حکومت کے مختلف عہدوں پر سرفرما رہا۔ "پرنس" اس کی مشہور تصنیف ہے۔ میکیاولی کی تعلیمات کو اس عہد کے خیالات و جذبات کا خلاصہ کہا جاسکتا ہے۔ اس کی تعلیم کا اثر سوہویں، ستترہویں، اٹھارہویں بلکہ انیسویں صدی تک رہا۔

قومیت اور وطنیت کے نام پر لاکھوں انسانوں نے جانیں قربان کر دیں۔ کروڑوں بے گناہ بندگان خدا کا خون بہایا گیا۔ ان میں چل صدیوں میں نیشنلزم کے علمبردار کبھی تو آئیوڈ کرامل بھی جیسے مستبد حاکم اور کبھی پیٹر اعظم، فریڈرک اعظم اور نیپولین جیسے حاکم مطلق رہے۔ کبھی ہی نیشنلزم آمریت اور جمہوریت کا لباس پہن کر نمودار ہوتا رہا۔

نیشنلزم کے نتائج | تاریخ کا ایک جتنی ہی اس حقیقت کو بخوبی سمجھ سکتا ہے کہ نیشنلزم نے بنی نوع انسان کو کس قدر نقصان پہنچایا۔ ایک ملک نے دوسرے ملک کو ٹرپ کرنے کی کوشش کی۔ بڑی بڑی طاقتور حکومتوں نے چھوٹی چھوٹی کمزور سلطنتوں کو سمیٹ لینا چاہا۔ باہمی پیکار اور کشمکش کے دروازے کھل گئے۔ چھوٹی چھوٹی جنگوں کو چھوڑ کر ۱۹۱۴ء کی پہلی جنگ عظیم اور ۱۹۳۹ء کی دوسری عالمگیر جنگ کے نتائج دیکھ لیجئے۔ مہذب انسان کی زندگی، وحشت اور بربریت اپنی انتہا کو پہنچ گئی۔ کروڑوں جانیں تلف ہوئیں۔ بستیوں کی بستیاں راکھ کا ڈھیر بن گئیں۔ لاکھوں گھر تباہ ہوئے۔ کروڑوں انسان خانہ ماں برباد ہوئے۔ لاتعداد سیوہ عورتوں اور یتیم بچوں کی زندگیاں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے تلخ ہو کر رہ گئیں۔ تجارت، پیداوار اور صنعت کو سخت نقصان پہنچا۔ تھم، گرانی، غربت، افلاس، ناداری اور قلاکت ان سب پر مستزاد!

نیشنلزم کے نام پر اس ہلاکت اور بربادی کو دیکھ کر دنیا کے بڑے بڑے سیاست دان، مفکرین اور حکما چونک اٹھے۔ صلح و آشتی اور وحدت انسانی کی صدا میں بلند ہونے لگیں۔ اقبال کا مسلک بھی وحدت انسانی ہے۔ وہ منتشر افراد و اقوام کو ایک مرکز پر لانا چاہتا ہے۔ انسانوں میں اخلاقی حمیدہ اور صفات پسندیدہ دیکھنے کا متمنی ہے اور پھر توحید کے اثر سے ان کبیرے ہوئے انسانوں کو شیرازہ بندی کی دعوت دیتا ہے۔ اقبال کے اس درس کی بنیاد دیکر اسلامی تعلیمات پر ہے۔ اسلام کسی قومیت کا قائل نہیں۔ خود اسلامی قومیت ایک ایسا صلح وائے ہے جس میں دنیا کے ہر گوشے کے مسلمان سما جاتے ہیں۔ چنانچہ مندرجہ ذیل سطور اقبال کے اپنی خیالات و جذبات کی آئینہ دار ہیں۔

اقبال اور قومیت | جو کہ قرآن سے میری سمجھ میں آیا ہے اس کی روش اسلام محض انسانوں کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی مگر اساسی انقلاب بھی چاہتا ہے، جو اس کے قومی

اور نسلی نقطہ نگاہ کو کسر بدل کر اس میں خالص انسانی ضمیر کی تخلیق کرے! تاریخ ادیان اس بات کی شاہد ہے کہ قدیم زمانہ میں دین قومی تھا جیسے مصریوں اور یونانیوں کا۔ بعد میں نسلی قرار پایا، جیسے یہودیوں کا۔ مسیحیت نے یہ تعلیم دی کہ دین انفرادی اور پرائیویٹ ہے جس سے بد بختی یورپ میں یہ بحث پیدا ہوئی کہ دین چونکہ پرائیویٹ مقاصد کا نام ہے اس واسطے انسانوں کی اجتماعی زندگی کی ضامن صرف سٹیٹ ہے۔ یہ اسلام ہی تھا جس نے بنی نوع انسان کو سٹیٹ کا پہلے یہ پیغام دیا کہ دین نہ قومی ہے نہ نسلی، نہ انفرادی اور پرائیویٹ، بلکہ خالصتہً انسانی ہے اور اس کا مقصد باوجود

تمام فطری امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و منظم کرنا ہے۔ ایسا دستور العمل قوم اور نسل پرستی نہیں کیا جاسکتا، نہ اس کو پراپیوگنڈا کہہ سکتے ہیں۔ بلکہ اس کو صرف معتقدانہ پر ہی بنی کیا جاسکتا ہے۔ صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے عالم انسانی کی موزونائی زندگی اور اس کے افکار میں یکجہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے جو ایک امت کی تشکیل اور اس کے بقا کے لئے ضروری ہے۔ کیا شوبہ کہتا ہے مولانا رومی نے: ہم دنی از ہم زبانی بہتر است۔

اقبال اور وطنیت | اس نظریہ وطنیت کی تردید اس زمانے سے کر رہا ہوں جبکہ دنیا کے اسلام اور ہندوستان میں اس نظریہ کا کچھ ایسا چرچا بھی نہ تھا۔ مجھ کو یورپ میں مصنفوں کی تحریروں سے ابتداء ہی میں یہ بات اچھی طرح معلوم ہو گئی تھی کہ یورپ کی ملوکانہ فرائض اس امر کی تقاضا ہیں کہ اسلام کی وحدت دینی کو پارہ پارہ کرنے کے لئے اس سے بہتر کوئی حربہ نہیں کہ اسلامی ممالک میں فرنگی نظریہ وطنیت کی اشاعت کی جائے۔ چنانچہ ان لوگوں کی تدریب جنگ عظیم میں کامیاب ہو گئی۔ یہ کہ اقوام اور اوطان سے بنتی ہیں، قابل اعتراض نہیں۔ اس لئے کہ قدیم الایام سے اقوام اور اوطان کی طرف اور اوطان کی طرف منسوب ہوتے چلے آئے ہیں، ہم مصعبہ، ندی، تیل اور ہندوئی کہلاتے چلے آئے ہیں۔ کیونکہ سب کرۂ ارض کے اس حصہ میں بود و باش رکھتے ہیں جو ہند کے نام سے موسوم ہے۔ علی ہذا القیاس چینی، عربی، جاپانی، ایرانی وغیرہ۔ وطن کا لفظ محض ایک جغرافیائی اصطلاح ہے، اس حیثیت سے اسلام سے متصادم نہیں ہوتا۔ اس کے حدود آج کچھ ہیں اور کل کچھ۔ کل تک اہل برابندوستانی تھے اور آج برمی ہیں۔ ان معنوں میں انسان فطری طور پر اپنے جنم بوم سے محبت رکھتا ہے اور بقدر اپنی بساط کے اس کے لئے قربانی کرنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ وطن کی محبت انسان کا ایک فطری جذبہ ہے جس کی پرورش کے لئے اثرات کی کچھ ضرورت نہیں۔ مگر زیادہ حال کے سیاسی لٹریچر میں وطن کا مفہوم محض جغرافیائی نہیں بلکہ وطن ایک اصول ہے، ہیئت اجتماعہ انسانیہ کا اور اس اعتبار سے ایک سیاسی تصور کے طور پر استعمال کیا جائے تو وہ اسلام سے متصادم ہوتا ہے۔

مفکرین اور حکما کی رائیں | قومیت اور وطنیت کی آگ کے شعلوں کو اب ٹھنڈا کرنے کی کوششیں ہونے لگیں۔ اس کی ہلاکت کو دیکھ کر دنیا امن اور سکون کی تلاشی ہے۔ ایسا نظام یقیناً زیادہ عرصہ نہیں چل سکتا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ مشرق و مغرب کے تمام بڑے بڑے مفکرین اقبال کے ہنوا ہیں۔ مسٹر جان ایس ہائیلینڈ اپنی کتاب میں لکھتے ہیں:-

ہندوب و تمدن کی بقا کی خاطر نیشنلزم کا بادینا از بس ضروری ہے۔ حب الوطنی ہی کافی نہیں بلکہ ہمیں عالمگیر اخوت اور عالم گیر قومیت کا جذبہ پیدا کرنا چاہئے۔

نشانہم کا نتیجہ ہمیشہ باہمی پیکار و مناقشت اور تباہی و بربادی ہوگا۔ انسان ایک دوسرے سے اس طرح مربوط ہیں کہ اگر اس کا تدارک نہ کیا گیا تو بالآخر ساری دنیا اس نشانہم کے شعلوں کی لپیٹ میں آکر بھسم ہو جائے گی۔

مسٹر ایچ جی ویلڈ اپنی مشہور کتاب *The new world order* (دنیا کا نظام نو) میں رقمطراز ہیں :
زمان و مکان کی حدود و قیود نے انسانوں کو مختلف گروہوں میں تقسیم کر رکھا ہے۔ جب تک یہ تنگ جگہ ہی اڈوادی منافع چھوڑے نہیں جاتے انسان کا ایک مرکز پر اکٹھے ہونا محال ہے۔ عالمگیر سوشلزم کے قیام کی اشد ضرورت ہے۔
مذہب، نسل، رنگ اور وطن کے امتیاز کے بغیر سب انسانوں کے حقوق مساوی ہونے چاہئیں۔

برطانیہ کے وزیر خارجہ مسٹر ارنسٹ بیون نے اتحادی اقوام کے نمائندوں سے کہا :
میں یقین رکھتا ہوں کہ اپنی زندگی میں دنیا بھر کو ایک ہی حکومت کے ماتحت دیکھ لوں گا۔ سائنس نے اتنی ترقی کر لی ہے کہ ملکی حدود ہی فضول نظر آنے لگے گی۔ اس نے ہمیں مجبور کر دیا ہے کہ ہم شاعروں اور شعبروں کے اس نظریہ پر عمل پیرا ہوں جسے انسانی جمہوریت اور اتحاد کیا جاتا ہے۔

اس قدر تلخ تجربوں کے بعد بھی اب انسان اگر قومیت اور وطنیت کے تنگ دائروں میں پھنسا رہے تو یہ محض اس کی جہالت ہے۔ اگلی ارتقائی منازل کی طرف سے آنکھیں بند کر لینا کسی طرح بھی نوع انسان کے لئے سود مند نہیں ہو سکتا۔ قدرتی طور پر انسان جن گروہوں سے گزر چکا ہے ان سے اس کو محبت ضرور ہوتی ہے۔ قبیلہ یا خاندان سے لگاؤ کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ ماں یا باپ کی محبت میں کمی ہوگی۔ اس طرح انسانیت کے دائرہ میں آنے کا نتیجہ یہ نہیں ہو سکتا کہ وطن کی کشش اور محبت جاتی رہے۔ بقول اقبال واقعی یہ ایک فطری جذبہ ہے مگر اس کی پرستش بھی تو جائز نہیں۔ اقبال کو وطن سے محبت ضرور ہے مگر وہ وطنیت کے تعصب سے بیزار ہے۔ اس کی پرستش کو بت پرستی کے مترادف سمجھتا ہے۔ اس کے نزدیک دین اور سیاست کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔
جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشاہو
جدا ہو دیں سیاست کو تو وہ جاتی ہی چنگیزی

وطن کا تعصب اقبال کے نزدیک ایک لعنت ہے جو اسلام سے متصادم ہوتا ہے کیونکہ اسلامی قومیت کی بنیاد رکھ کر توحید پر ہے۔
نسب، خاندان، قبیلہ اور وطن محض حوالہ و تعارف کے لئے ہیں۔

جو پیر ہیں اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے
تسخیر سے مقصود تجارت تو اسی سے
کنزور کا گھر ہوتا ہے غارت تو اسی سے

ان تازہ خدائوں میں بڑا سب کو وطن ہے
اقوام جہاں میں ہے رقابت تو اسی سے
خالی ہے صداقت کی سیاست تو اسی سے

اقوام میں مخلوق خدا بنتی ہے اس سے
گفتار سیاست میں وطن اور ہی کچھ ہے
یہیت کہ تراشیدہ تہذیب نوری ہے
بازو تیرا توحید کی قوت سے قوی ہے
درویش خدامت نہ شرقی ہے نہ غربی
قومیّت اسلام کی جڑ کشتی ہے اس سے
ارشاد نبوت میں وطن اور ہی کچھ ہے
غارت گیر کا شانہ دین نبوی ہے
اسلام تیرا دلیر ہے تو مصطفوی ہے
گھر میرا نہ دلی نہ صفا ہاں نہ سمرقند

موت و حیات

کوئی فرد ہو یا قوم جس کسی کو بھی موت کا ڈر لاحق رہے اُسے عزت اور اطمینان کی زندگی نصیب نہیں ہو سکتی۔ دنیا میں بڑے بڑے کام ان لوگوں سے انجام دیئے جو موت سے نہ ڈرے۔ بزدل کے اعصاب پر موت ہر وقت مسلط رہتی ہے۔ چنانچہ قبر پر شاہد ہے کہ بزدل ہمیشہ پست ہمت اور ذلیل ہو کر رہتے ہیں۔ یہی حال موت سے ڈرنے والی قوم کا ہے۔ اس خطرناک مرض میں مبتلا ہونے کے سبب وہ قوم حیثیت و غیرت، وقار و ہیبت اور آزادی و استقلال کو کھو کر پستی اور ذلت کی زندگی بسر کرنا شروع کر دیتی ہے۔ اقبالؒ کو اپنی بیمار قوم میں یہ مہلک مرض بھی نظر آیا۔ چنانچہ اس نے حیات و ممات کا فلسفہ سمجھوایا۔ اقبالؒ کے نزدیک جس چیز کو موت سمجھ لیا گیا وہ دراصل بلند مرتبہ تک پہنچنے کا ایک ذریعہ ہے۔ زندگی ایک سلسلہ چیز ہے جسے موت کوئی ضرر نہیں پہنچا سکتی:

خوگر پرواز کو پرواز کا ڈر کچھ نہیں
موت کے ہاتھوں سے مٹ سکتا اگر نقش حیات
موت تجھ پر مذاق زندگی کا نام ہے
جو ہر انسان عدم سے آشنا ہوتا نہیں
زندگی کی آگ کا انجام خاکستر نہیں
لوٹنا جس کا مقدر ہو یہ وہ گوہر نہیں

افراد میں جان نثاری، سرفروشی اور قربانی کا جذبہ ہو تو وہ قوم جس کے یہ افراد ہوں موت کے ہاتھوں مٹ نہیں سکتی، بلکہ سرسبز و سرسراز ہوتی ہے۔ اقبالؒ کے نزدیک عساری داستانِ حرم یہ ہے کہ ابتداً اسماعیل علیہ السلام کی قربانی سے ہوئی اور انہیں امام حسین علیہ السلام کی شہادت پر فرماتے ہیں:

غریب و سادہ و رنگین ہے داستانِ حرم
نہایت اس کی حسینؑ ابتدا ہے اسماعیلؑ

ملتِ اسلامیہ کے درخت کی آبیاری بہادریوں، شہیدوں اور سرفروشیوں کے خون سے ہوتی چلی آئی ہے۔ اسلامی تاریخ کے

اور اٹک کر دیکھے کہ مسلمان کئی بار باطل سے ٹکرائے لیکن دبے نہیں، بلکہ ہر بار ابھرے۔ اقبال اس حقیقت کا اظہار انتہائی فخر و تاز سے ان الفاظ میں کرتے ہیں،

باطل سے دبنے والے لے آسمان نہیں ہم سو بار کر چکا ہے تو امتحان ہمارا
شیعوں کے سائے میں ہم پل کر جواں ہوئے ہیں خنجرِ بلال کا ہے قومی نشان ہمارا

مولانا روم نے بھی فلسفہ موت کو بڑے لطیف انداز میں سمجھایا ہے، فرماتے ہیں کہ اسے انسان جب تو عالم وجود میں آیا تو غناصر راجہ میں سے کوئی چیز تھا یا ان سب کا مرکب۔ اگر تو اسی پہلی حالت پر ہی رہتا تو یہ ارتقائی منازل کیسے طے ہوتیں، اس تبدیلی کا نتیجہ یہ ہوا کہ اپنے پہلے وجود یعنی جمادات کی بجائے نباتات اور نباتات سے حیوانات کا وجود عطا ہوا پھر حیوان سے انسان کے درجہ تک پہنچا۔ یہ بقا فنا ہی سے حاصل ہوئی۔ پھر فنا سے ڈرنے کا فائدہ؟ پہلی فنا کی حالتوں نے جو ہر انسان کو کون سا ضرر پہنچایا جو موت سے ڈر کر جسمانی زندگی سے چٹھے رہیں۔ ابتدائے آفرینش سے ایک راب تک انسان نے لاکھوں حشر دیکھے، لیکن باوجود اس کے ترقی ہی کرتا چلا گیا تو پھر محض بقائے جسم کی خاطر یہ پریشانی اور خوف کیوں ہو؟ اب مرشدِ رومی کے چند اشعار سنئے:

تو ازاں روزے کہ درہست آدی آتشے یا خاک یا باد سے بدی
گر بدان حالت ترا بودے بقا کے رسیدے مرترا این ارتقا
از تبدل ہستی اول مساند ہستی دیگر بجائے اول شاندا
این بقا با از فنا با یا نستی! از فنا پس رو چرا بر تافتی؟
صد ہزاراں حشر دیدی لے عنود تا کنوں در لحظہ از بد و وجود
در فنا با این بقا با دیدہ بر بقائے جسم چوں چسپیدہ

مختصر یہ کہ جس دن مسلمانوں نے موت کا ڈر دل و دماغ سے نکال دیا وہ عروج و کمال کی بلند ترین چوٹیوں تک پہنچ جائیں گے، اس مقصد کے حصول کے لئے ہمیں اقبال کے پیام کو سمجھنا از بس ضروری ہے۔

عقل و عشق | کلامِ اقبال میں عقل و عشق کا تصور بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ عقل نام ہے مادی اشیاء کی حقیقت کا ادراک کرنے والی قوت کا، بصحت اندیشی اور احتیاط اس کے ضروری اوصاف سمجھے جاتے ہیں۔ یہ مکان و زمان کی پیروی کی پابند ہے۔ اس کے پاس مظاہر کے علم یا خبر کے سوا اور کچھ نہیں۔ (علم یا خبر کا دار و دیوار جو اس پر ہے) اس کی منزل مقصود ہستی مطلق کی معرفت ہے، یہ اکثر اسباب و عمل کے لامتناہی سلسلہ میں پھنس کے رہ جاتی ہے اور حقیقت کے عقدہ کو حل کرنے سے قاصر رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اقبال ہمیں یہ درس دیتا ہے۔

خرد زنجیری امروز و دوش است _____ پرستار بتاں چشم و گوش است
 گزر جا عقل سے آگے کہ یہ نور _____ چراغِ راہ ہے سنسنزل نہیں ہے
 خرد کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں _____ تیرا علاج نظر کے سوا کچھ اور نہیں
 عقل یا سرمایہ از بیم و شک است _____ عشق را عزم و یقین لا ینفک است

عشق نام ہے والہانہ جذبہ کا۔ یہ ایک وجدانی کیفیت ہے جس کا خاصہ مستی، انہماک اور جذبہ کی ہے۔ عشق و محبت کا یہ جذبہ انسانی جبلت میں ودیعت کیا گیا ہے۔ اس سے انسانی ذہن زبان و مکان کی قیود و زنجیروں سے آزاد ہو جاتا ہے۔ عشق کا انحصار پیہم آرزو ہے۔ دل کی دنیا اس سے آباو ہے۔ اقبال کے نزدیک عشق نواہوسی نہیں بلکہ زندگی کے لئے محرک عمل ہے۔ اس جذبہ سے تفسیرِ فطرت کا کام بھی لیا جاسکتا ہے! اس کے ذریعہ انسان کی نظر بلند ہو جاتی ہے۔ عشق ہی سے کائنات کی رونق و عشق نہ ہو تو یہ سارا سلسلہ درہم برہم ہسکے رہ جائے۔ عشق زندگی کی ایک تخلیقی قوت ہے!

اقبال عقل کا مخالف نہیں لیکن وہ محض عقل پر ہی تکیہ کرنا درست نہیں سمجھتا۔ عشق کو عقل پر ترجیح دیتا ہے اس کے نزدیک عشق و عقل کے امتزاج سے انسانی اعمال کی رہنمائی کی جاسکتی ہے! عشق اور عقل دونوں منزل مقصود کی طرف رہنمائی کرتے ہیں، لیکن دونوں کے راستے الگ الگ ہیں۔ عقل افتان و خیزاں کس چیلے سے منزل تک پہنچاتی ہے لیکن عشق منزل مقصود کی طرف تیزگامی سے لے جاتا ہے۔

ہردو بہ منزلی رواں ہردو امیسر کارواں

عقل بہ جیلہ می برد، عشق بردکشاں کشاں

خرد سے راہرو روشن بصر ہے خرد کیا ہے؟ چراغِ راہ گذر ہے

درونِ خانہ ہنگامے ہیں کیا کیا؟ چراغِ راہ گذر کو کیا خبر ہے!

مندرجہ ذیل نظم کے مطالعہ سے اقبال کے اس تصور کی وضاحت ہو جائے گی۔

علم نے مجھ سے کہا عشق ہے دیوانہ پن

عشق نے مجھ سے کہا علم ہے تخمین وطن

بندہ تخمین وطن، کرم کتابی ابن

عشق سرایا حضور، علم سرایا حجاب

عشق کی گرمی سے ہے سرکہ کائنات

علم مقامِ صفات ، عشق تماشائے ذات
عشق سکون و ثبات ، عشق حیات و مہات

علم ہے پیدا سوال ، عشق ہے پہاں جواب

عشق کے ہیں معجزات سلطنت و فقر و دیں
عشق کے ادنیٰ غلام صاحب تلخ و نگین
عشق مکان و یکیں ، عشق زمان و زمیں

عشق سسر پالیقین اور یقین فتح باب

شرع محبت میں ہے عشرت منزل حرام
شورش طوفاں حلال ، لذت ساحل حرام
عشق پہ بجلی حلال ، عشق پہ حاصل حرام

علم ہے ابن الکتاب ، عشق ہے ام الکتاب

شہد کی مکھی

اس مختصر اور جامع کتاب میں بائبل اور قرآن حکیم کے علاوہ دیگر اہمائی کتابوں کے بھی حوالوں سے شہد کی مکھی کے حالات زندگی ایک نئے انداز میں لکھے گئے ہیں۔ چند ایک تفصیلات جو کہ چشمہ کمیوں کے جھرمٹ مکھی کے بچوں وغیرہ کی ہوں گی۔ ساتھ شامل کر دی گئی ہیں۔ جی کے ملک صاحب بی کیپر کی ایک نئی پیشکش ہے جس کے متعلق سندھ گورنمنٹ کے بی ایکسپٹ (ڈاٹر نکل پروف) کی یہ رائے ہے کہ "اس کتاب میں مولف نے کچھ نئی رنگ بھر دیا ہے تاکہ لوگوں کو حقیقت اور اسی طرح واضح ہو جائے۔ نصرت، ہجرت اور شہادت جو مذہب اسلام میں کوٹ کوٹ کر بھری گئی ہے ان کا اعلیٰ پہلو مشاہدہ کرنا ہوتا ہے شہد کی مکھیوں کے چہنوں میں دیکھو۔ انوث کا لازوال پہلو دیکھنا ہوتا ہے نئی نئی

کمیتوں کے چہنوں میں آپ کو نظر آئیگا۔ بہر کیف یہ کتاب سلیس اور آسان زبان اردو میں لکھی گئی ہے۔ (ایم ایس عزیز غازی)

کتاب کے آخر میں شہد کی مکھی پالنے والوں کیلئے ہدایات بھی دی گئی ہیں۔ لاہور، لائلپور، اور ایبٹ آباد اور میرپور خاص کی درسگاہیں نخل پروری کی تربیت حاصل کر نوالے حضرات کیلئے یہ کتاب معاون ثابت ہوگی۔ یہ کتاب اس وقت زیر طبع ہے۔ شائع ہونے ہی سندھ گورنمنٹ اور پنجاب گورنمنٹ کی زراعتی درسگاہوں میں بیچ دی جائیگی۔ جو صاحبان اس نخل پروری کی گھریلو صنعت سے دلچسپی رکھتے ہوں وہ بھی مستفید ہو سکتے ہیں۔ چونکہ تجارت و منفعت پیش نظر نہیں۔ اسلئے مقررہ تعداد میں شائع ہوگی۔ قیمت فی نسخہ دو روپے علاوہ محصول ڈاک ہوگی۔

چلنے کا پتہ۔ دفتر امت مسلمہ۔ ۱۲۱ جود پور بلڈنگ۔ ہمارا شٹر روڈ۔ رام سوامی۔ کراچی

قائد اعظم کے انشور

اور

ادارہ فیض الاسلام

یہ شہادت نہیں فرماتا ہے کہ قائد اعظم رحمۃ اللہ علیہ نے جب قحط بحال کے اہڑے ہوئے تھے تو کمال دیکھ کر ان کی آنکھوں میں آنسو آگئے انہوں نے اپنی جیب خاص سے تحیم خانہ انجمن فیض الاسلام کو ۵۰۰ روپیہ نقد عطا فرما کر اس کی بنیاد مستحکم کی اور اپنے عملی نمونے سے مسلمانوں کو اس کی سرپرستی کی ترغیب دانی اس کے بعد یہ ادارہ ترقی کی سرسبز گلی بن گیا اور آج زیادہ سے زیادہ مفید و مبارک ثابت ہو رہا ہے۔ بعض تہذیبی امور کو قوم کے کامیاب ترین اعتماد حاصل ہے۔ ان کے زیر اہتمام ہر ماہ کے علاوہ ایک ارٹھنٹ ایک کول اور بائوڈر سینٹر فیض الاسلام کامیابی سے چل رہے ہیں۔

”فیض الاسلام“ کا حلقہ مطالعہ پاک ہند کے علاوہ ایران، افریقہ، برما، لٹکانہ، امریکہ اور یورپ تک پھیلا ہوا ہے۔

”فیض الاسلام“ بیچوں عورتوں اور عام مسلمانوں کیلئے دینی، اخلاقی، روحانی، علمی اور فنی اور طبقاتی نشستوں کا ایک دلچسپ اور نفع بخش دسترخوان ہے۔

”فیض الاسلام“ ایک مستقل ادارے سے وابستہ ہونے کی وجہ سے نہایت مستحکم حیثیت کا مالک ہے۔

آپ فیض الاسلام کی سرپرستی قبول فرمائیں اور اپنی قوم کے تمیوں کی اپنی قوم کی بلکہ خود اپنی ادارہ کریں گے۔

قیمت سالانہ پاکستان	پانچ روپے	قیمت سالانہ ہندوستان	چھ روپے آٹھ آنے
نی شمارہ	آٹھ آنے	نی شمارہ	دس آنے

مالک خارجہ سالانہ پندرہ شلنگ

منجرفیض الاسلام راولپنڈی

نیاداد بنی زندگی کا ضامن ہوتا ہے

اسلامیات	۲/-	سوشلزم اور اسلام
۱۰/- معارف القرآن جلد اول	۲/۴	دہن کی ڈائری
۱۰/- دوم	۲/-	رنگ محل
۱۵/- سوم	۲/۸	گرینہ
۲۰/- چہارم	۴/-	شیخ
۱۰/- تاریخ اسلام	۲/۸	شمیم
۲/- فرعون و کلیم	۲/۸	انور
۲/۸ بہان نو	۲/-	دیوار
۲/۸ دو قرآن	۲/۸	در
۲/۴ مرد مومن	۲/۸	ترنگ کی چھاؤں میں
۱۰/- تاریخ انقلابات عالم	۲/۸	نسیم
۶/- حقوق فرائض اسلام	۲/-	نسرین
۵/- اسلام کا تمدنی سیاسی نظام	۲/۸	حائقین
۲/- اسلام کا نظریہ جہاد	۲/۸	دوجزر
۶/۸ سیرت اقبال	۵/-	آگ اور خون (زیر طبع) عارف ہالوی
۴/۸ جہان اقبال		
۲/- معارف اقبال		
۲/- ملفوظات اقبال		
۲/- آخری لمحات		

معراج انسانیت
قیمت بیس روپے

عارف پبلشنگ ہاؤس - رابن روڈ کراچی

اقبال کا ذہنی ارتقار

از ابو طغر عبد الواحد صاحب ایم۔ لے

آج اقبال کی شاعری اور ان کے کمال کے چاروں طرف گن گائے جا رہے ہیں۔ ہر ایک اپنے حوصلے کے مطابق ان کی شاعری اور شعر کو سمجھنے اور سمجھانے کی کوشش کر رہا ہے۔ یہ سچ ہے کہ اقبال کے جیتے جی بھی لوگوں نے ان کے دلفریب اور جوش انگیز شعروں کو بہت کچھ سراہا اور جی کھول کر داد دی۔ مگر اب جبکہ وہ ہم میں نہیں ہیں، ان کی سزا کا ادا، ان کی دل میں وہ کھینے والی باتیں اور بھی باآسانی ہیں۔ قدر نعمت بعد زوال!

یہ طوفانی نہیں اگر میں یہ کہوں کہ اقبال جیسا شاعر اردو زبان نے آج تک پیدا نہیں کیا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اقبال سے پہلے جتنے شاعر اردو زبان نے پیدا کئے ان میں کوئی خوبی نہ تھی۔ مثال کے طور پر ایس اور غالب کو لیجئے جو اقبال سے کچھ ہی پہلے کے شاعر ہیں۔ دونوں نے اردو کو کہاں سے کہاں پہنچایا۔ یا اکبر اور حالی کو لیجئے جو عین اس زمانے کے شاعر ہیں جبکہ اقبال نے پڑنے شروع کئے تھے۔ اکبر کی شاعری کا شگفتہ رنگ اور منسی منسی میں دل میں نشتر چھوٹنا، یا حالی کا ملک اور قوم کا دکھڑا بیان کرنا، کون ہے جو نہیں جانتا؟ ان دونوں کے مقابلے میں درغ بھی تھے جو اتنے پائے کے شاعر نہ تھے۔ کہنے کو پرانی لکیر چلتے تھے مگر زبان ایسی بانگی پائی تھی کہ سنئے تو دل لوٹ پوٹ ہو جائے۔ پھر ذرا غور سے دیکھئے تو وہی رونما روندا یا خیال مگر بیان کرنے کا ڈھب ایسا کہ بے واہ واہ کہے بن نہ پڑے۔ یہ شاعری نہیں تو اور کیا ہے کہ ایک آدمی کو آپ پرانی وضع اور وقتا نوی خیال کا آدمی سمجھیں، لیکن جب وہ کچھ کہے تو آپ بے اختیار پھرک اٹھیں، درغ شاعر تھا۔

میں نے یہ سب ذکر یوں ہی بے سبب نہیں کیا۔ ان تینوں چاروں شاعروں کا اثر شروع شروع میں اقبال پر پڑتا رہا۔ یہاں تک کہ اپنی نونوشی اور تقلید کے دور سے گذر کر اقبال نے اپنے لئے ایک نیا راستہ نکال لیا اور ایک ایسی منزل پہنچ گیا جہاں کوئی اس کا شریک نہیں۔ اس کے باوجود بھی اقبال نے سدا اپنے پیشرووں کی بڑائی کا اعتراف کیا ہے۔ یہی اس کی بڑائی کی دلیل ہے۔ اوجھے میں وہ جو اپنے مہمنوں کے احسان کو بھول جاتے ہیں۔ یا دیکھئے کہ بڑا آدمی ناشکر نہیں ہوتا۔ اقبال نے غالب، درغ، حالی اور فارسی زبان کے بڑے بڑے شعرا کی بڑائی کو اتنا ہے اور عقیدت کے طور پر ان لوگوں پر نظیں لکھی ہیں

جن سے اس کی نیک نیتی صاف جھلکتی ہے، خصوصاً غالب اور حالی پر چونکے بغیر، انہیں بڑھ کر اپنے طور پر
تازہ کر لیجئے کہ ایک بڑا آدمی اپنے بڑوں کی بڑائی ماننے سے کبھی نہیں چھینتا۔ اور تو اور شبکپیر بھی، ایک پیاری نظم ہے، حالانکہ
شبکپیر ہاری زبان کا شاعر نہیں۔ اسی طرح بعض ہندو بزرگوں اور ہندوؤں کی سیرتوں پر بڑی دلکش نظمیں لکھی ہیں۔ مثلاً سوامی راکھ
تیرتھ، بھرتی ہری، رام چندر جی، لکھن جی اور گرو نانک وغیرہ۔

بہر حال، اکبر اور حالی اور خاص طور پر داغ اور حالی کی شاعری کا ہندوستان کے چاروں طرف غلغلہ تھا جب کہ
اقبال نے اپنی شاعرانہ صلاحیت کا احساس کیا اور چپکے چپکے شعر کہنا شروع کیا۔ اردو کے تمام مہنہ دار شاعروں کی طرح پہلے پہل
غزل گوئی ہی سے شاعری کی ابتدا کی۔ داغ کی شاعری اور زبان دانی کی چاروں طرف دھوم تھی، وہی عاشقانہ رنگ اختیار کیا۔
لوگ دہلی اور لکھنؤ کی زبان سے مرعوب تھے۔ پنجاب اور سیالکوٹ کی زبان دانی تو خیر کسی شمار قطار میں نہ تھی، ہندوستان کے
دوسرے علاقے جہاں اردو کا چرچا تھا، دہلی اور لکھنؤ سے سند لیتے تھے۔ ایسی صورت میں اقبال کسی اہل زبان کا دامن نہ تھامتے
تو کیا کرتے۔ لامحالہ استاد داغ کا دامن تھا اور ان سے اصلاح لینے لگے۔ کچھ دنوں تک خط کتابت کے ذریعے یہ سلسلہ
جاری رہا۔ آخر کو داغ نے سیر چشمی سے کام لے کر بہت بندھائی اور لکھا کہ تمہیں اب اصلاح کی ضرورت نہیں، تم جوہر قابل
رکھتے ہو، اپنی طبیعت کے بہاؤ پر چلو، خود ہی اپنا راستہ نکال لو گے۔

اسی زمانے یا اس سے کچھ پہلے کا واقعہ ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ داغ کیسے جوہر شناس تھے۔ سیالکوٹ سے ایف۔ آے
پاس کر کے اقبال لاہور آئے تھے، بی۔ اے میں پڑھ رہے تھے، شعر گوئی کا سودا زوروں پر تھا، غزلیں کہتے تھے اور بعض اوقات خوب
مضمون نکالتے تھے۔ ایک مرتبہ کا ذکر سنئے: لاہور میں ایک خاص مشاعرہ ترتیب دیا گیا تھا جس میں اس زمانے کے خاص خاص
شاعر جمع تھے۔ اقبال کے بعض بے تکلف دوست انہیں جبراً یہاں لے آئے اور غزل پڑھنے پر مجبور کیا۔ مرزا ارشد گورگانی دیر مشاعرہ
تھے۔ جب اقبال نے اپنی غزل کا ایک شعر پڑھا تو بے اختیار پھر دک اٹھے۔ شعر تھا،

موتی سمجھ کے شان کر بی نے جن لئے

قطعے جو تھے مرے عرقی انفعال کے

اسی غزل کا مقطع بھی ہے جو ہمارے لئے خاص دلچسپی رکھتا ہے اور جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ہرنے والا ایک بڑا شاعر کسی قدر
اپنے اوپر بھروسہ رکھتا ہے، حالانکہ بڑائی کی منزل بھی دور ہے،

ہم کو تو لکھنؤ سے نہ دہلی سے ہے غرض اقبال ہم اسیر ہیں زلف کمال کے

کتے ہمیرانہ الفاظ تھے جو ایک فیضان کی کیفیت میں اقبال کی زبان سے نکلے۔ اس وقت کے سننے والوں نے اسے محض شاعرانہ بڑ

اور تعلق سمجھا ہوگا، لیکن ہونے والے اقبال نے جس کی شہرت ہندوستان سے باہر دور پہنچنے والی تھی، بعد کو یہ ثابت کر دکھایا کہ زبان دانی کا طلسم یوں توڑا جاتا ہے۔ خادم زبان اور ادیب ہونے کے لئے جو ہر قابل کی ضرورت ہے۔ دہلی کی جامع مسجد کی بیڑھیاں اٹانگنا ضروری نہیں۔

لیکن زبان کے ابھیڑوں سے آزاد ہونے سے پہلے اور بعد بھی اقبال ایک زمانے تک غالب کے زیر اثر رہے۔ گو کہ انہیں دماغ سے تلمذ تھا لیکن ذہنی اور معنوی حیثیت سے وہ غالب کے شاگرد تھے۔ اقبال کی شاعری گویا غالب کی شاعری کا تتمہ ہے۔ اقبال غالب کے اتنے گرویدہ کیوں تھے؟ اس کے کئی ایک سبب ہیں۔ غالب کی طرح اقبال بھی جدت اور انوکھے پن کے حامی تھے۔ غالب ہی کی طرح فلسفیانہ طبیعت پائی تھی۔ فلسفہ قدیم و جدید کے مطالعہ نے ان کی نظر میں اور بھی وسعت پیدا کر دی تھی۔ انگریزی زبان و ادب اور مغربی علوم کی واقفیت سے مختلف اسالیب پر عبور حاصل کرنے میں ان کی مدد کی تھی۔ جرمن زبان کی واقفیت کے باعث جرمن ادب کے شاہکاروں پر براہ راست انہیں عبور حاصل تھا۔ سنسکرت زبان بھی جانتے تھے اور اس طرح سنسکرت لٹریچر کا بھی مطالعہ کیا تھا۔ فارسی کا پوچھنا کیلئے پاپا اور پیر گراں جاہور زبان دانی کا دعویٰ نہیں کیا، لیکن وہ کر دکھایا کہ ایک مغرور ایرانی بھی ان کا نام ادب سے لیتا ہے۔ غرض کہ اقبال ایک بڑے شاعر ہونے کے علاوہ ایک بڑے عالم بھی تھے۔ اس کے بعد ظاہر ہے کہ شاعری ان کی کمزورین کر رہی۔ یہ جامعیت اردو کے شعراء میں تو کیا، دنیا کے اور باکمالوں میں بھی کم ملے گی۔ یہی وجہ ہے کہ میں اقبال کی شاعری کو غالب کی شاعری کا تتمہ سمجھتا ہوں۔ غالب کی شاعری میں جو کمی تھی، اقبال نے اس کو پورا کیا۔

بہر حال ایک زمانے تک اقبال غالب کے زیر اثر رہے اور توشیحی کا دور ختم ہونے کے بعد بھی جب کہ غالب کی عقیدت مند تقلید چھوڑ کر انہوں نے اپنے لئے ایک نیا راستہ نکال لیا تھا یہ صاف ظاہر ہے کہ اقبال نے غالب کے دیئے سے دیا جلاتا اور جس منزل پر غالب نے چند ناتمام نقوش چھوڑے تھے، اقبال نے وہاں سے ابتدا کی اور چند اضافوں کے ساتھ اسے باہم تکمیل پر پہنچایا۔

انگریزی کی ایک مشہور مثل ہے کہ "شاعر اپنے عہد کا بچہ ہوتا ہے"۔ عہدِ ماضی کا جو اثر اقبال پر ہوا، وہ تو ابھی میں بتا چکا، اس انگریزی مقولے کی روشنی میں اب یہ بتانا ہے کہ "اپنے عہد" کا اقبال پر کیا اثر ہوا۔ اس مضمون کا بقیہ حصہ اسی رخ کی تصویر ہے۔

جس زمانے میں پورے طور پر اقبال نے اپنی شعری استعداد کا احساس کیا، ہندوستان کی سیاسی فضا قومیت اور آزادی کے فلک شکاف نعروں سے گونج رہی تھی۔ تلک اور کھوکھلے "ہوم رول" کا مطالبہ کر رہے تھے۔ مکلنڈھی جی اور برطانوی سارا سے لے کر لینے کا زمانہ ابھی نہ آیا تھا، پھر بھی خامے جوش و خروش کا زمانہ تھا۔ سیاسی پلیٹ فارم پر دھواں دھار تقریریں ہونے لگی تھیں۔

کا گرس سے بھی تو میت کا لاگ الاپنا شروع کر دیا تھا۔ سرسید کی پر خلوص کوششیں بار آور ہو چکی تھیں۔ حالی کی نوحہ خواتی کچھ رنگ لاری تھی؟ اسے خاصہ خاصانِ رسل وقت دعا ہے۔ کی تان سے مسلمانوں میں اپنی زبانوں حالی کا احساس ہو چلا تھا۔ گوہ قلب کو گرامنے اور روح کو تڑپانے والی آواز بھی فضا میں پیدا نہ ہوئی تھی اور دعاؤں نے شکوہ کا رنگ اختیار کیا تھا، تاہم بھارت کا یہ تمدن ہارا قافلہ چونک رہا تھا۔ غرض کہ یہ کچھ معاشرتی اور سیاسی حالات تھے۔ یہ تذبذب اور انتشار کا زمانہ تھا جب کہ اقبال نے چند نظموں مثلاً ہندی ترانہ، نیا سوال، ہمالہ، میرا وطن وہی ہے اور تصویر درد لکھیں اور تمام ہندوستان اس نئے شاعر کی واہانہ تانوں سے گونج اٹھا۔

ان نظموں کے علاوہ جو ملک کی سیاسی حالت کی ترجمانی کرتی ہیں، اس دور کی چند اور نظموں میں جو اقبال کی افتاد طبیعت، ذہنی بے چینی، تجسس اور تلاش کا پتہ دیتی ہیں۔ صاف معلوم ہوتا ہے کہ شاعر نے اپنی زندگی کا مقصد پایا نہیں، خودی کا احساس ابھی تیز نہیں ہوا اور وہ اسرار اس پر منکشف نہیں ہوئے جن سے خودی کی تعمیر ہوتی ہے۔ وہ حب وطن کے سہانے گیت گاکہ دلوں کو گرمانا ضرور ہے لیکن خود اس کے دل میں تذبذب اور شکوک کا ایک طوفان برپا ہے۔ اس کا دل سراپا تجسس اور استفسار بنا ہوا ہے۔ وہ زندگی اور حقایق زندگی کی عقدہ کشائی کرنا چاہتا ہے۔ چاروں طرف اس کی نگاہیں پڑتی ہیں مگر کسی طرف سے اس کی دلجمعی نہیں ہوتی۔ کہیں گل کی رنگینی کو دیکھ کر وہ حسن کی کشش کا راز معلوم کرنا چاہتا ہے، کہیں شمع و پروانہ کی دل سوز حکایت میں وہ حسن و عشق کی حقیقت پلنے کی دہن میں رہتا ہے۔ کبھی فرازا آسمان پر بہر و ماہ کی جانب اس کی نظریں دوڑتی ہیں، لیکن کہیں سے خاطر خواہ جواب نہیں پاتا۔ گو بظاہر تھوڑی دیر کے لئے دعا اپنے دل کو سمجھانے کے چیلے بہانے تراش لیتا ہے۔ گل رنگین، شمع پروانہ، بچہ اور شمع، آفتاب، ماہ نو، جگنو، چاند، ستارے، کنار راوی، موج دریا۔ یہ تمام نظموں غور سے پڑھئے، آپ کو اقبال کی اس تلاش اور بے چینی کا اندازہ ہو جائے گا۔ یہ سب جستجو محض اس لئے تھی کہ اقبال اپنے لئے ایک بڑا نصب العین اور مقصد حیات متعین کرنا چاہتا تھے۔ ایک نئے راستے کی لگن ان کے دل میں تھی۔ وہ مضمر حیات بنا اور زندگی اور موت کے پیچہ مسائل کی گتھیاں سلجھانا چاہتے ہیں۔ لیکن ابھی انہیں اپنے پر کامل بھروسہ نہیں ہوا ہے اور نہ ابھی پورے طور پر انہوں نے خود کو پہچانا ہے۔ ابھی ابھی جن نظموں کے عنوانوں کا حوالہ میں نے دیا ہے، ان کے کچھ اشعار سنئے آپ کو بہتر اندازہ ہو گا کہ میں کس چیز کی طرف اشارہ کر رہا ہوں۔

مصل قدرت ہے ایک دے ہے پایاں حسن
روح کو لیکن کسی گم گشتہ کی ہے ہوس

آنکھ اگر دیکھے تو ہر قطرے میں ہے طوفان حسن
ورنہ اس صحرایں کیوں نالاں ہی یہ مثلِ جرس

(بچہ اور شمع)

تو شناسائے خواش عقدہ مشکل نہیں
اس چمن میں میں سراپا سوز و ساز آرزو
مطمن ہے تو پریشاں مثل بُورہتا ہوں میں
اسے گل رنگیں ترے پہلو میں شاید دل نہیں
اور تیری زندگانی بے گداز آرزو
زخمی شمشیر شوقِ جستجو رہتا ہوں میں
(گل رنگین)

سیرِ کنارِ رو آب رواں کھڑا ہوں میں
رواں ہے سینہ دریا پہ اک سفینہ تیز
چاز زندگی آدمی رواں ہے یونہی
شکست سے یہ کبھی آشنا نہیں ہوتا
خبر نہیں مجھے، لیکن کھڑا ہوا ہوں میں
ہوا ہے موجوں سے ملاح جس کا گرم ستیز
ابد کے بھر میں پیدا یونہی نہاں ہے یونہی
نظر سے چھپتا ہے لیکن فنا نہیں ہوتا
(کناراوی)

میرے حق میں تو نہیں تاروں کی بستی اچھی
آسماں کیا، عدم آباد، وطن ہے میرا
میری قسمت میں ہے ہر روز کا مرنا جینا
نہ یہ خدمت نہ یہ عزت، نہ یہ رفعت اچھی
اس بلندی سے زمیں والوں کی پستی اچھی
صبح کا دامن صبح چاک، وطن ہے میرا
ساقی موت کے ہاتھوں سے صبوحی پینا
اس گھڑی بھر کے چلنے سے تو ظلمت اچھی
(ستارہ صبح)

پروانہ اک پتنگا، جگنو بھی اک پتنگا
نظارہ شفق کی خوبی زوال پر بھی
یہ چاند آسماں کا، شاعر کا دل ہے گویا
کثرت میں ہو گیا ہے وحدت کا راز مخفی
یہ اختلاف پھر کیوں ہنگاموں کا محل ہے
وہ روشنی کا طالب، یہ روشنی سراپا
چمکا کے اس پری کو تھوڑی سی روشنی دی
واں چاندنی ہے جو کچھ، یاں درد کی کسک ہے
جگنو میں جو چمک ہے، وہ پھول میں نہک ہے
ہر شے میں جبکہ پنہاں خاموشی ازل ہے؟
(جگنو)

پھر بھی اسے ماہِ میں میں اور ہوں تو اور ہے
گرچہ میں ظلمت سراپا ہوں، سراپا نور تو
درد جس پہلو میں اٹھتا ہے، وہ پہلو اور ہے
سینکڑوں منزل ہے ذوقِ آہی و دور تو
(چاند)

زحمتِ تنگی دریا سے گریزاں ہوں ہیں وسعتِ بھر کی فرقت میں پریشاں ہوں ہیں
(موج دریا)

نور کا طالب ہوں گھبراتا ہوں اس بستی میں طفلکِ سیما پاپوں لکتبِ ہستی میں
(راہِ نور)

یہ ناصبوری، یہ تڑپ، یہ ذوقِ آگہی، یہ نور کی طلب اور یہ وسعت کی خواہش، سب کیا ہے؟ وہی ایک اعلیٰ نصب العین کی تلاش جس کی صلاحیت شاعر خود میں نہیں پاتا۔ غرض کہ کچھ اس قسم کی کھٹک اور خلش دل میں لیکر اقبال یورپ کا عزم کرتے ہیں اور وطن کو خیر باد کہنے سے پہلے حضرت نظام الدین محبوب الہی کے آستانے پر حاضری دیتے ہیں۔ وہاں پہنچ کر یہ بندِ جذبات پھوٹ پڑتے ہیں، چنانچہ اپنی مظلوم انتہا میں اس امر کی طرف اشارہ کیا ہے کہ وہ اس خیال سے یورپ جا رہے ہیں کہ شاید وہاں انہیں اپنے ذوقِ استفہام کا جواب اور دل کی اس بے تابی کی دوائی ملے۔

چمن کو چھوڑ کے نکلا ہوں مثل نگہبِت گل	ہوا ہے صبر کا منظور امتحاں مجھ کو
چلی ہے لے کے وطن کے نگار خانے سے	شرابِ علم کی لذت کشاں کشاں مجھ کو
نظر ہے ابر کرم پر درختِ صحرا ہوں	کیا خدا نے نہ محتاجِ باغباں مجھ کو
فلک نشیں صفتِ مہر ہوں زمانے میں	تری دعا سے عطا ہو وہ نردباں مجھ کو
مقام ہم سفروں سے ہو گا اس قدر آگے	کہ سمجھے منزلِ مقصود کا رداں مجھ کو
پھر آ رکھوں قدمِ مادر و پدر، جبیں	کیا جنموں نے محبت کا راز داں مجھ کو

شکتہ ہو کے کلی دل کی بھول ہو جائے

یہ القائے مسافر فتبول ہو جائے

یہ طلب اور یہ ارادے لے کر ۱۹۰۵ء میں اقبال ہندوستان سے رخصت ہوئے اور ان تاثرات پر اس دور کی شاعری کی تان ٹوٹی ہے۔ بعد میں اقبال کی شاعری نے جو پلٹا دکھایا اس کے اسباب کچھ اور ہیں جن کی تفصیل اپنی جگہ آئے گی۔

البتہ ایک چیز خاص طور پر نظر کے سامنے رکھنی چاہئے جو اس دور کی شاعری میں بھی نمایاں ہے اور آنے والے دور کی شاعری میں اور بھی شدت کے ساتھ نمایاں ہو جاتی ہے، یہاں تک کہ آخر میں وہ ایک ہمیر اندہ شان اختیار کر لیتی ہے۔ اس خاص چیز سے میری مراد اقبال کا گہرا مذہبی رنگ ہے۔ مذہب ان کی گھٹی میں تھا اور جس صوبے کی آب و گل سے اقبال کی سرشت کا ضمیر بنا تھا، مذہبی اعتبار سے پورا صوبہ اور علاقوں کے مقابلے میں شدت کے ساتھ مذہبی عصبيت رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہوئی کہ موجودہ

حالات میں اقبال کا ہوجہ بہتوں کے لئے غلط فہمی کا باعث ہوا اور بعض قوم پرستوں نے یہ سمجھا کہ "اپنی محفل کا رنڈ پرانا آج نازی بن بیٹھا، اہل حقیت سچ پوچھے تو یوں نہیں ہے، یہ ان کا نہیں بلکہ سمجھنے والوں کی سمجھ کا قصور ہے۔"

اپنے تین سالہ قیام (۱۹۰۵ تا ۱۹۰۸) کے زمانے میں جب کہ اقبال یہ کچھ توقعات لے کر شرابِ علم کے حصول میں نگارخانہ وطن سے یورپ کی سرزمین پر پہنچے اور وہاں کے حالات اور رنگ ڈھنگ کا غور سے مطالعہ کیا تو انہیں بڑی مایوسی ہوئی۔ قومیت جس کا پورا ہندوستان میں لگا جا جا رہا تھا، یورپ میں خاصی بدنام اور خود غرضی کی مترادف ہو چکی تھی۔ جغرافیہ جہندیوں نے نسل و رنگ کے امتیازات پیدا کر کے انسانوں کو تنگ نظری کا شکار بنا دیا تھا۔ مادیت اور مادہ پرستی نے انسان کو انسانی ہمدردی اور روحانی و اخلاقی مسائل سے بیزار اور بے پیرہ کر دیا تھا۔ وہ سمجھنے لگا تھا کہ جو کچھ ہوا اور جو کچھ کہا جائے، سب اپنی ہی بھلائی اور ذاتی نفع کیلئے ہو۔ جمہوری نظام کی باگیں خطرناک قسم کے نبیوں اور خود خواروں کے ہاتھ آگئی تھیں اور سرمایہ دار بڑی بے دردی کے ساتھ غریبوں کا خون چوس رہے تھے۔ اپنے حصولِ مقصد کے لئے قومیں قوموں کے خلاف، جماعتیں جماعتوں کے خلاف اور ایک طبقہ دوسرے طبقے کے خلاف آستینیں چڑھا کر موقع کا منتظر تھا۔ جنگ کے ڈراؤنے بادل سروں پر منڈلا رہے تھے۔ یہ کشیدگی اور تصادم کیا رنگ لانے والے تھے؟

ان حالات میں اقبال نے دیکھا کہ یہ قومیت اور وطنیت کا بھوت، انسانوں کو درندوں سے بدتر بنا کر رہے گا۔ غرض کہ قومیت، مساوات اور تہذیب و شائستگی کے گیت گانے والی یہ قومیں، ایک طرف تو اپنی ہی کے حلق پر خنجر چلانے پر تلی بیٹھی تھیں اور دوسری طرف یہ منگھولے ہو رہے تھے کہ جس طرح بن پڑے اپنے حصولِ مقصد کی خاطر مشرقی اقوام کو آہستہ آہستہ ہڑپ کر لیا جائے اور بسیمِ اندرتی اور ایمان سے کی جائے۔ اسی مقصد کے مد نظر ترکی کے خلاف بلقان اور اٹلی کی جنگوں کا سلسلہ شروع ہوا، جن میں برطانوی سیاست کا بھی درپردہ ہاتھ تھا۔ "مراضی یورپ" کا ادھر یہ حال تھا، ادھر برطانیہ اور روس کی سیاسی ریشہ دوانیوں سے ایران کی جان کے لالے پڑے تھے۔ ان واقعات اور احساسات کی تھوڑی سی جھلک آپ کو اقبال کی اس نظم میں بھی دکھائی دے گی جس کا عنوان ہے "ہلالِ عید"۔ چند اشعار یہاں پیش کرتا ہوں:

رقائقے دیکھ اور ان کی برق رفتاری بھی دیکھ	رہو در زمانہ کی منزل سے بیزاری بھی دیکھ
فرقہ آرائی کی زنجیروں میں ہیں مسلم اسیر	اپنی آزادی بھی دیکھ، ان کی گرفتاری بھی دیکھ
ہاں تملق پیشگی دیکھ، آہود والوں کی، تو	اور جو بے آبرو تھے، ان کی خود داری بھی دیکھ
سازِ عشرت کی صدا مغرب کے ایوانوں میں سن	اور ایماں میں ذرا ماتم کی تیاری بھی دیکھ

غرض کہ ان اسباب کی بنا پر اسلامی مالک کی فلاح اور یک جہتی کی خاطر وہ تحریک شروع ہوئی جس کو ہم اسلامی تحریک یا "پان اسلامزم" کہتے ہیں۔ اپنے قیام یورپ کے زمانے میں اقبال اس تحریک کی حقیقت سے آشنا ہو چکے تھے اور اپنی آنکھوں سے یورپ کی ہوس کاری اور بدنیتی کا منظر دیکھ کر انھوں نے "ہمد اسلامیت" کو اپنی شاعرانہ سحر کاریوں کا موضوع بنانے کی ذل میں ٹھان لی اور مشرقی اقوام کے سامنے قومیت اور عالمگیر برادری کا اعلیٰ تصور پیش کیا۔ پھر اپنی شاعری کے لئے وسیع تر میدان پیدا کرنے کی نیت سے فارسی زبان کو ذریعہ اظہار بنایا۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ اسلام کی رواداری، اسلام کا شان دار ماضی، اور اقوام عالم پر اس کے عظیم احسانات، یہ سب ایسی کھلی حقیقتیں ہیں جن سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا اقبال نے اسلامی مالک کو ان کے شان دار ماضی سے روشناس کر کے، اگر ان کے سینوں میں عمل اور بیداری کی لہر دوڑادی تو برا کیا کیا؟ پھر یہ کہ گوئے "حجازی تھی مگر کابل رگوں میں خون حرارت دوڑانے میں یہ نوا سب کے لئے برابر تھی۔ اس میں ہندی اور ترکی، عجمی اور تازی، یا ہندو اور مسلمان کی کچھ تخصیص نہ تھی۔ لیکن سینوں کے کھوٹ نے اس درد اور خلوص بھری آواز کے معنی ہی کچھ اور لئے اور جس طرح ایک غلط فہمی یہ پھیلی کہ اقبال اردو سے بیزار ہو گئے اسی طرح بعض حلقوں میں یہ بظنی بھی عام تھی کہ اقبال قوم پرست سے مسلم پرست اور ہوتے ہوتے کٹر فرقہ پرست ہو گئے، حالانکہ اقبال کا پیام بیداری و عمل سب کے لئے ہے۔ جس طرح زبان (اردو سے فارسی) بدل گئی تھی مگر دل وہی تھا، اسی طرح قومیت کا ڈھانچہ بدل سا گیا تھا مگر روح وہی رہی تھی۔ بھلا جو شاعر قومیت اور رنگ، نسل اور ذات پات اور برتری اور کمتری کے جھگڑے شانے آیا تھا، کہا ہو سکتا ہے کہ وہ تنگ نظر اور فرقہ پرست ہو؟ اصل یہ ہے کہ اس معاملے میں بڑی غلط فہمی ہوئی اور کوئی اشد کا بندہ بروقت ایسا نہ کھڑا ہوا کہ اس بظنی اور غلط فہمی کو اقبال کے جیتے جی دور کرتا۔ اس چیز نے اقبال کی مقبولیت اور شہرت کو بڑا صدمہ پہنچایا اور وہ مقبولیت نصیب نہ ہوئی جس کا وہ مستحق تھا۔ بہر حال یہ اسباب ہوئے کہ اقبال نے "قومیت" کو چھوڑ کر "ملیت" کا راگ گایا اور مغرب کی عقیدت مندی کو چھوڑ کر اس کے خلاف جہاد شروع کیا اور جن جن کو اس کے عیب گوانے چنانچہ قیام یورپ کی چند نظموں کو چھوڑ کر (جن میں شکوک تجسس اور تلاش کا رنگ گہرا ہو گیا ہے) بعد کے دور کا تمام کلام یورپ کے خلاف احتجاج اور قومیت اور جمہوریت سے بیزاری کا منظر پیش کرتا ہے۔ یہی ان کی زندگی اور شاعری کا واحد موضوع ہے۔

یورپ کے قیام کے زمانے میں اقبال نے فلسفے کا گہرا مطالعہ کیا تھا۔ ایران کی مختلف ادبی اور لسانی تحریکوں اور لٹریچر کو غور کی نظر سے دیکھا تھا جس کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ اسلامی تہذیب کی ابتری اور تباہی کی ذمہ دار فارسی شاعری بھی تھی جس نے افلاطونی فلسفے کی موٹنگائیوں میں پھنس کر حیات کے سرچشموں کو خشک کر دیا۔ سکون اور بے عملی کو

مقصد حیات تصور کیا جانے لگا۔ افراد میں خودی اور خودداری کی بونہری اور ذلت و نکبت موجب فخر بھی جانے لگی۔ یہ روگ آہستہ آہستہ پوری قوم اور ملت کی رگ و پے میں سرایت کرتا گیا۔ اور وادب کچھ اس سے مستثنیٰ نہ تھا۔ ایک تو براہ راست فارسی شاعری کے اثر سے اور پھر سلطنت مغلیہ کے زوال کے بعد، اُس ملک کے عام اثرات کی وجہ سے جو صدیوں غلامی میں بسر کر چکا تھا اور اپنا الموتیہ گم کی رگوں میں بسا ہوا تھا، اس جمہوریت نے ہندوستان میں بھیاںگ روپ اختیار کر لیا۔ اس جمہوریت کے خلائیاں جلا کر تاجر ہندیوں کی رگوں میں خون حیات اور عمل کی برقی لہر دوڑانا، اقبال کے نزدیک انہیں ضروری تھا۔ اس مقصد کے حصول کی خاطر انہوں نے اپنا منظم دستور العمل مرتب کیا جو اسرار خودی اور رموز بے خودی کے نام سے مشہور ہے۔ اسرار و رموز کا فلسفہ علاوہ اسلامی مالک کے ہندوستان کیلئے ایک خصوصی اپیل رکھتا تھا۔

اسرار خودی اور رموز بے خودی کے اوراق کی ترتیب سے پہلے اقبال نے کئی ایک پر جوش نظمیں لکھیں جن سے ان کے بہتے ہوئے رجحان اور معتقدات کا پتہ لگتا ہے۔ ان نظموں میں بعض اس زمانہ کی ہیں جبکہ جنگ بلقان کے شعلوں کا دھواں ہندوستان تک پہنچ چکا تھا۔ چنانچہ شکوہ، فاطمہ اور جواب شکوہ اسی قبیل کی نظمیں ہیں جو مسلمانوں کے اندر تے ہوئے جذبات اور اس ذہنی ہیجان کی ترجمانی کرتی ہیں جو ترکی کی بقا اور فنا کے مسئلے پر مسلمانوں کے دلوں میں موج زن تھے۔ شکوہ اور جواب شکوہ میں نام نہاد قومیت پر کچھ چوٹیں بھی ہیں اور اس کے برخلاف اس عالمگیر اخوت اور انسانی برادری کی طرف اشارے بھی ہیں جو نسل، رنگ اور دوسرے امتیازات سے پاک ہو۔

اسی زمانے (۱۹۱۸ء) میں شمع و شاعر لکھی گئی جو اس دور کی نظموں میں سب سے اچھی نظم ہے اور جس کو بالکل دراصل کہا جاتا ہے اقبال کا سارا فلسفہ خودی یہاں سمٹ کر رہا ہے۔ فلسفے اور شعر کا یہ خوش گوارا استخراج ہاتھوں میں ہے یا پھر بالی جبریل کے ساتھی تھے، میں جس کا ذکر بعد میں آئے گا۔

ان طویل نظموں کے علاوہ چند چھوٹی بڑی نظمیں اور بھی ہیں جن میں حیات اور فلسفہ حیات کی گتھیوں کو سلجھایا گیا ہے۔ وہ مسائل جو پہلے اور دوسرے دور کی نظموں میں شاعر کی نگاہوں میں چستان معلوم ہوتے تھے اور اس کی ذہنی بے چینی کا باعث بنے تھے، ان کا عقدہ اب کھلتا جا رہا ہے۔ فراز آسمان پہلے کی طرح اس کی نظریں بڑتی ہیں تو وہی چاند اور ستارے جو اس کی حیرت اور پریشانیوں میں اضافہ کرتے تھے، اپنے سر بستہ رازوں کو اب آہستہ آہستہ فاش کر رہے ہیں۔ قدرت کی ہر شے اسرار کے خزانے اگل رہی ہے۔ شاعر کے نالے آسمانوں کے اسی پار پہنچ رہے ہیں اور خود شان کبریا کی جب ازل وابد کے ہمید اس کے سامنے آئینہ کر رہی ہو تو بلبلان چیزوں کی ہستی کیا ہے؟ بہر حال یہی دور کی کم و بیش انہیں عنوان کی نظموں سے ان نظموں کا مقابلہ کیجئے تو زمین آسمان کا فرق نظر آئے گا۔ وہی چاند ہے، وہی شمع، وہی پروانہ، وہی موج دریا، وہی کنار چو، لیکن جو چیزیں پہلے گم مضم نظر آتی تھیں،

اب ایک مرد خود آگاہ کے سامنے حقائق اور حقائق زندگی کے اسراواگن رہی ہیں۔ ان کو غور سے اپنے طور پر چھپھٹھپھٹھت کے خوف میں ان نظروں کو نظر انداز کر رہا ہوں۔

فرض کہ ادھر یہ سب نظریں تیزی کے ساتھ لکھی جا رہی تھیں جن میں شاعر کے بدلتے ہوئے رجحانات صاف جھلکتے ہیں اور ادھر فارسی زبان میں اسرار و رمز کے نمانے بائے بھی درست ہے۔ پہلی شمولی جنگ عظیم کے دھماکے کے ایک سال بعد (۱۹۱۵ء) اور دوسری اس دھماکے کے خاتمے سے ایک سال پہلے (۱۹۱۸ء) شائع ہوئی۔

دونوں شمولیوں کا خاکہ، مولانا روم کی لازوال شمولی پر تیار کیا گیا ہے، وہی زبان، وہی بھر و ہی اسلوب، حتیٰ کہ ہر ایک سائل اور حقائق مجرہ کو سلیس اور عام فہم بنانے کے لئے حکایت اور ایلوگوری، زمانہ نیم میں بیان کرنے کا ڈھنگ بھی رومی ہی کا ہے۔ پہلی شمولی کے شبیدی حصے میں صاف طور پر اقبال نے پیر و می سے اپنی بے ارزاقہ عقیدت کا اظہار کیا ہے۔ یہ چیزیں اور اچھے ہیں، حتیٰ کہ صاف ہے، خصوصاً جب کہ ہم جانتے ہیں کہ بعض چوٹی کے مغربی حکما و کائنات، ہیگل، برگساں وغیرہ) سے اس نے کچھ نہ کچھ فیض حاصل کیا ضرور ہے۔ پھر بھی رومی کے مقابلے میں وہ کسی کو خاطر میں نہیں لاتا۔ اور تو اور ٹھٹھے کو بھی جس کے فلسفہ حیات نے ایک حد تک اقبال پر اثر ڈالا تھا، وہ یہ کہہ کر مال دنیا ہے کہ اس کا دل تو مومن کا ہے، گردن مارغ کا فرکا، (قلب او مومن کا غمش کا فراست)

اقبال ٹٹھے سے اتنا بیزار کیوں ہے؟ اس کے جواب میں (۱) یہ کہ ٹٹھے میں خاص طور پر اور حکم کے مغرب میں بیشتر روحانیت کا فقدان ہے اور اقبال شدت سے روحانیت کا قائل ہے۔ اس کے نزدیک روحانیت کی کمی ہی خدا کی جزا و ساری انفرادی اور اجتماعی خلیوں کی ذمہ داری ہے۔ (۲) پھر یہ کہ اقبال خود فلسفی تھا۔ نقال تو تھا نہیں، کہ بے سوچے سمجھے ٹٹھے کے فلسفے کی نقل اور اسے اپنی شاعری کا موضوع بنایا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اقبال کا یہ عادت تھا کہ اس بنا پر ہے کہ سمندر پار کے پنڈتوں اور خود ہمارے یہاں کے بعض مغرب زدہ احباب نے جوش بہ دانی میں یہ ثابت کرنا چاہا کہ اقبال کا فلسفہ خودی ٹٹھے کی نقل ہے۔ یہ سراسر زیادتی تھی، اس لئے کہ گو بظاہر اس کا فلسفہ ٹٹھے کے فلسفے سے مماثلت کے کچھ پہلو پیش کرتا ہے، لیکن محض اس بنا پر اس کو ٹٹھے کی نقل نہیں کہا جاسکتا۔ اقبال کے فلسفے میں چند عناصر ایسے ہیں جو اس کے اپنے اور اس کی اگتار کو کشش اور ذہنی کاوش کا نتیجہ ہیں۔ ہمیں سے کچھ قرعہ لینا اور دو بیٹے کے ساتھ اصل میں اضافہ کرنا اس قدر گہرے نہیں! یہ فتویٰ ہے فلسفے کا جس پر میں دہلے کے کچھ ای قسم کا پتہاں باندھا تھا۔

غرض کہ پھر پھر میں بات کچھ کی کچھ ہو جاتی ہے۔ ڈاکٹر عبدالرحمن بھٹو کے یہ الفاظ بھی بلا غلطیوں جن سے نہ صرف میرے خیال کی تائید ہوتی ہے بلکہ یہ بھی روشن ہو جاتا ہے کہ جہاں کہیں اقبال نے ٹٹھے سے کچھ لیا بھی ہے تو اسے کیا کر دیا گیا اقبال ٹٹھے کے زیر اثر ہے؟ میرا جواب اثبات میں ہے۔ وہ (اقبال) ہمیشہ مستعار چیز کو جلا دے کر ایک نئی اور انوکھی چیز بنا لیتا ہے۔

مثال کے طور پر اسرار خودی کی حکایت، افسانہ ذوقِ عالی کو سب سے بڑی شہرت کی تصنیف (ارشاداتِ تہذیب) کی ایک حکایت (پتھر اور کونڈ) سے ماخوذ ہے۔ مگر چونکہ اقبال نئی شے سے بڑی شاعر ہے، اس لیے پتھر کو اس طرح کا نیا اور حقیقی کیا کہ افسانہ اس کا اپنا بن گیا۔ . . . نئی شے کی طرح اقبال بھی درست فکر و عمل کا عالمی ہے۔ اس نے نوجوانوں کو مقابلہ کرنے کی جرأت سے سرفراز کیا ہے اس کی جات افریقہ، جنوبی امریکہ اور ایشیا میں ہے وہ شاندار مستقبل کا پتہ دیتا ہے۔ . . .

اہم یہ فنونِ ہاں جا بجا خوشی کا پتہ دیتی ہیں، خصوصاً روزِ بے خودی جس میں سبے رس فلذہ اور واعظانہ رنگ زیادہ ہے اور شعریت کم۔ اپنے شاعرانہ کمال کے بہتر نمونے اقبال نے بعد میں پیش کئے جن کے آگے یہ فنون بھی تھکی ہیں۔ البتہ اقبال کے شاعرانہ معتقدات کا مکمل دستور اور لائحہ عمل ہونے کی حیثیت سے ان فنون کی بڑی اہمیت ہے۔

روزِ بے خودی کی اشاعت کے ایک سال پہلے (جیسا کہ اوپر حوالہ دیا گیا ہے) جنگِ عظیم کا خاتمہ ہوا لیکن اس کے اثرات سب پر پڑے۔ اچھڑ چارے وہ تو ہاں ہی تھے جو جیتے ان کی بھی برائے نام جیت رہی۔ جو بے تعلق رہے، وہ بھی کچھ نفع میں نہ رہے۔ درمیان میں جرمن قوم کی ایسی غلامی کا سرخشا ہوا۔ ترکوں کا کوئی مستقبل نہ رہا۔ قسطنطنیہ پر اتحادیوں کا فوجی قبضہ تھا۔ سلطان وحید الدین خاں کی نام نہاد خلافت صرف جمعہ کے خطبوں کی حد تک وہ گئی تھی۔ روس کے نظام تارکی بساٹا جکی تھی۔ مشرقِ قریب میں شام و عرب کی خون آشام سرزمین ووزخ کا نمونہ بنا ہوئی تھی اور برطانیہ اور فرانس کے تدبیر نے اپنی عیاروں سے عربوں اور شامیوں کی کک سے ترکوں کو ان ممالک سے بے دخل کرنے کے بعد، فوضیت اور نفسِ انسانی کا راج قائم کر دیا تھا۔ غرض کہ اسلامی ممالک کا بظاہر کوئی مستقبل نہ تھا۔ مغرب کی سیاست نے مشرق کو ایسی زک دی تھی کہ صدیوں تک اس کا اہرناد بھر نظر آتا تھا۔ اور پانِ اسلامی تحریک اور مشرق کی بیداری کا خواب محض سراب معلوم ہونے لگا۔

اس زبردست جھٹکے نے اور اقوامِ عالم کو بھی ایک طرح سے پریشان کر رکھا تھا۔ تجارت کی وہ گرم باتاری نہ رہی۔ عالمی کسادبازاری بے روزگاری، افلاس اور فاقہ مستی کے مسائل نے دنیا کے مفکرین اور معاشیات کے ماہرین کی توجہ کو اپنی طرف جذب کیا۔ یہی مسائل ہندوستان کے سامنے بھی تھے۔ مزید سے فائدہ اٹھا کر سلاطین میں بڑی گراہی کے ساتھ ترک موالات کی تحریک شروع ہوئی جس کی بائیں سرگاندھی کے ہاتھ میں آئیں۔ ٹھوڑی دیر کے لئے ہندو مسلمان شہر و ٹکڑے ہو گئے اور ترک موالات اور خلافت کی تحریک ایک ساتھ چلنے لگی۔ علی برادران اور گاندھی جی کا اتحاد و تعاون اس میں شک نہیں کہ ابتدا میں خوب رنگ لایا۔ لیکن اکبر جیسے اہل نظر پہلے ہی تازہ گئے تھے کہ یہ دوستی دیر تک نہیں چلی۔ چنانچہ بعد میں جو واقعات درپوش ہوئے، ان سے اکبر کی دوزخ کا ہی زبان زد خاص و عام ہو گئی۔ ہر عادت و عافی کی زبان پر یہ شعر تھا:

برصوبیاں بھی حضرت گاندھی کے ساتھ ہیں گوگردِ راہ ہیں، مگر آندھی کے ساتھ ہیں

اس عالم میں اقبال بیٹھے کیا کرتے تھے؟ بہتیروں کا خیال تھا کہ اقبال کی "جہازی لے" سو ہو گئی۔ لیکن اس موقع پر بھی وہ جکے نہ تھے۔ پہلا وہ کب چمکنے والے تھے؟ الگ تھلگ بیٹھے ایک نہ ایک ہتے کی بات کہہ دیتے تھے۔ چنانچہ جب خلافت کا وفد مولانا محمد علی کی قیادت میں اٹھستان روانہ ہوا کہ وہاں پہنچ کر برطانوی پارلیمنٹ کے ممبروں کے سامنے مسلمانان ہند کی جانب سے ترکوں اور خلیفہ عثمانی کو آزاد کرنے کی اپیل کرے، تو اقبال نے اس کو سیشن کی یہودگی پر زہر خندا نکلا۔ چند اشعار کی ایک مختصری نظم تھی لیکن بڑی دورنگا ہی کا پتہ دیتی تھی۔ عنوان تھا "دریوزہ خلافت"۔

اگر ملک ہاتھوں سے جاتا ہے، جا سکے
تو احکام حق سے نہ کر بے وفائی
نہیں تجھ کو تاریخ سے آگہی کیا؟
خلافت کی کرنے لگا تو گمراہی؟
خریدیں نہ ہم جس کو اپنے لہو سے
مسلمان کہے ننگ وہ بادشاہی

مرا از مشکستن چنان عار تا بد

کہ از دیگران خواستن مویائی

لیکن ابھی تک کوئی طویل نظم ایسی نہیں پیش کی گئی تھی جس سے جنگِ عظیم کے ان پریشان کن مسائل پر کافی روشنی پڑتی اور یہ معلوم ہو سکتا کہ ان حالات میں اقبال کے پیش نظر کس قسم کے منصوبے ہیں۔ آخر کار ۱۹۱۷ء کے پارلیمنٹ کے شروع میں وہ نظم شائع ہوئی جو حقیقت میں ہم باہمی ہے۔ ایک مختصر طبعیت کی طرح اپنی اس نظم (مختصر راہ) میں اقبال نے ان تمام واقعات کا جائزہ لیا ہے جو اقوامِ عالم اور خصوصاً ایشیاد اولوں کی پریشانی کا باعث تھے۔ نظم کی ابتدا ایک گہرے اور پر سکون منظر سے ہوتی ہے۔ رات کا سناٹا ہے اور دریا کا کنارہ۔ زندگی کی پہل پہل چپ چاپ ہے۔ دریا کی موجیں ایک ضدی بچے کی طرح چل چل کر پانی کی گہرائیوں میں سو گئی ہیں۔ جبکہ چاروں طرف بے سکوت چھایا ہے، تاروں کی چھاؤں میں خضر سے شاعر کی ملاقات ہوتی ہے۔ شاعر، خضر سے کچھ سوالات کرتا ہے۔ یہ وہی مولانا ہے جو اوروں کی طرح اسے ہی پریشان کر رہے ہیں۔ خضر ان سب کا امید افزا جواب دیتا ہے۔ ان جوابات میں اقبال کا سارا رجائی فلسفہ جھلک رہا ہے۔

گوشہ دل میں چھپائے اک جہان مضطرب
تھی نظر تیرا کہ بید رہا ہے یا تصویر آب؟
موج مضطرب تھی کہیں گہرائیوں میں مست خواب
جس کی بیری میں ہے مانند سحر، رنگ شباب!
چشم دل دا ہو تو ہے تقدیر عالم ہے مجاہد

ساحل دریا پہ میں اک رات تھا محو نظر
شب سکوت افزا، ہوا آسودہ، دریا زرم میر
جیسے گہوارے میں سو جا رہا ہے طفل شیر خوار
دیکھتا کیا ہوں کہ وہ پیکہ جہاں ہوا، خضر
کہہ رہا ہے مجھ سے؟ اے جو بائے اسرار ازلی

حضرت کا اتنا اشارہ شاعر کے لئے ایک سوال بند بن جاتا ہے۔ وہ حضرت سے پہلے کی ایک سوال کرتا ہے۔ سوالات کیا ہیں؟

چھوڑ کر آباریاں رہتا ہے تو صحرانورد	زندگی تیری ہے، بے ہندو شب و فردا و دوش
زندگی کا راز کیا ہے؟ سلطنت کیا چیز ہے؟	اور سرمایہ و محنت میں ہے کیا فروش؟
پورہا ہے ایشیا کا فرقہ دیرینہ چاک	نوجوان، اقوام تو دولت کے ہیں میرا پرش
بیچتا ہے ہاشمی، تانوس دین مصطفیٰ	خاک و خون میں مل رہا ہے ترکمان سخت کوش

آگ ہے، اولاد ایمان ہے، نمرود ہے
کیا کسی کو بچ کسی کا امتحاں مقصود ہے

ان پریشان مسائل کے جو جوابات حضرت نے دیئے ہیں ان سے خود اقبال کا پہلو واضح ہوتا ہے۔ ہر عنوان کے ذیل میں کسی ایک اشعار میں جو نہایت خوبصورتی کے ساتھ ہر سرخی کے معنوی پہلو کو روشن کرتے ہیں اور ہر رنگ میں اقبال کی بے نظیر رعایت و توجہ کو اسید دلاتی ہے۔ چاروں طرف بالوسی اور پریشانی کا عالم طاری ہے، ٹیٹے بڑے بیلے حاس باخستہ ہیں۔ مگر اقبال کے لئے پریشان کن نہیں۔ پوری نظم پختے سے تعلق رکھتی ہے۔

اس نظم کی اشاعت کے غالباً ایک سال بعد مصطفیٰ کمال نے ترکوں کو ساحران فرنگ کے پختے سے نجات دلائی۔ بلاذری نے بھی یہی طرح قسطنطنیہ سے خارج ہوئیں۔ اب کیا تھا ایک دھوم مچ گئی۔ دینائے اسلام کی نظریں مصطفیٰ کمال پر پڑنے لگیں۔ اقبال کے دل میں بھی امید اور شعرو نغمے کی لہری بلند ہوئی۔ طلوع اسلام اسی کیفیت کی آئینہ دار ہے۔ لیکن یہ خوشی تادیر رہنے والی نہ تھی، اس لئے کہ بعد میں کمال نے جو روش اختیار کی اس سے اقبال کی امیدوں پر پانی بھر گیا اور اقبال نے پھر بھی اس طرف کو ہٹ کر بھی نہ دیکھا، گو ترکی اور ایران نے نئے سرے سے جنم لیا، افغانستان نے بھی امان اللہ خاں کی قیادت میں آہستہ آہستہ رضا اور کمال کے نقش قدم پر چلنے کی ٹھان لی۔ مروجہ مشرق میں خون زندگی دوڑا، لیکن ان ممالک کی مغرب زدہ حالیوں اقبال کی نظروں میں کھٹکتی ہی رہیں۔ لہذا یہاں سے اپنے فلسفے کے اجتماعی پہلوؤں کو چھوڑ کر انہوں نے خودی کی نوا کو تلخ تر کرنا شروع کیا اور رفتہ رفتہ بے خودی کی تھانہ خودی کے شور و شور میں گم ہو گئی۔ یہاں سے سلسلہ کئی سال تک اقبال کی نوا، محبسی (فارسی) ہی رہی اور ۱۹۲۲ء یعنی جاوید نامہ کے شائع ہونے تک اردو زبان میں اقبال نے اپنا کوئی کارنامہ پیش نہیں کیا، اردو کی جگہ فارسی نے لی۔

اقبال کی فارسی کا شباب طلوع اسلام کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ اسرار اور رموز میں واعظانہ رنگ غالب ہے، فلسفہ زیادہ ہے اور شعریت کم۔ پیام مشرق کی اشاعت سے فلسفیت کم اور شعریت بڑھنے لگتی ہے اور نغمہ شقی کا درد ختم ہو جاتا ہے۔

اسرارِ موندکِ شرابِ سائے میں ڈھل جاتی ہے۔

پیامِ مشرق چار حصوں میں تقسیم ہوئی ہے۔ شروع کے ۱۰ غزلوں میں قطعہ نما رباعیاں ہیں جن میں لطفتِ زبان کے ساتھ خودی کے جذباتی رویوں کا بیان کیے گئے ہیں۔ دوسرے حصے میں رتی کا عنوان ہے انکسار، غفلتِ موضوعوں پر چھوٹی بڑی نظموں میں۔ ان غزلوں میں کچھ عنوانات یا بگ درآئی نظموں کے عنوانات سے ملتے جلتے ہیں۔ (مثلاً افکارِ راجم، شبنم، لالہ، بوسنے گل) لیکن یہاں ایک نئے انداز سے قدرت کے خواہش اور جن سے پایاں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ فصل بہار، کشمیر اور ساقی نامہ میں اقبال کا رنگیں نخل انتہائی زور کے ساتھ فارسی زبان میں بھول برسا رہا ہے۔ بعض نظموں میں خیال کی قدرت، زبان کی گھلاوٹ اور اسلوب کی جبریت کے لحاظ سے فارسی اسلوب میں ایک اصولی اضافہ ہے۔ ایرانِ جدید کے بعض شعرائے جوشیلے اور پرکیت گیت لکھے ہیں۔ اقبال کی نواسے وقت کو بھی پڑھے جو ایرانِ جدید کے کئی ایک تراویں پر بھاری ہے۔ پوری نظم و ولولہ انگیز ہے خوفِ طوالت مانتے ہے ورنہ یہاں نقل کرتا۔

حافظ کے ایک شعر مصرعے کے ٹکڑے کا ایک ٹکڑا اردو ساقی کے باقی تیسرے حصے کا عنوان ہے۔ حافظ کی مینا میں فلسفہ خودی کی شرابِ عجب بہا رکھاتی ہے، بعد کو یہ پری رنگ جہان کر ایک نئے انداز سے زبورِ عجم میں نمودار ہوتی ہے۔ چوتھے اور آخری حصے کا عنوان ہے نقشِ فرنگ جس میں مغرب کے بعض حکماء اور مثلاً ہیرا، شمشیر، برگسان، سیکن، ناسانی، بانٹا، بائرن وغیرہ پر مزے کے تبصرے ہیں۔ پوری کتاب گوٹے کے سلامِ مغرب کا جواب ہے۔

پیامِ مشرق کے غالباً دو سال بعد زبورِ عجم شائع ہوئی جس میں اقبال نے اپنا سارا فلسفہ حیات راگ اور نغمے کے پیکر میں پیش کیلے۔ فردوسی کو بھی دعویٰ تھا کاس نے اپنی فارسی سے عجم کو زندہ کیا۔ مگر یہ دعویٰ قصے کہانی اور زرمیہ افسانہ نگاری کی حد تک محدود تھا۔ اقبال نے خالق کو افسانے سے زیادہ دلچسپ بنا دیا ہے اور صدیوں کی سوئی ہوئی قوموں کو اپنے حیات پرور نغموں سے زندگی اور بیداری کا بیڑا سنبھالیے۔ یہ جاننے والے غزل کے دلکش سانچے میں ڈھالے گئے ہیں۔ راگ اور رنگِ مشرق کی جان ہے۔ اقبال اس ناز کو خوب جانتے ہیں اور ایک ماہر نفسیات کی طرح مریض کی نفسیات کو پہچان کر حافظ کی مینا میں خودی کی شراب چھلکائی ہے۔ تبھی اس کا خاطر خواہ ہوا۔ زبان کے چٹا رول پر جان دینے والوں نے جس خشک فلسفہ کو اسرارِ موز میں بہ جبر ٹپھانچا، اسے زبورِ عجم کی پرکیت زبان میں انھیں مزے سے لے کر پڑھا۔

پوری کتاب چار حصوں میں ہے۔ پہلا حصہ ۸۶ صفحوں پر مشتمل ہے اور اس میں ۶۶ نغمے ہیں۔ ان کو نغمے ہی کہوں گا اس لئے کہ گوان کا ظاہری روپ غزل کا ہے مگر یہ غزلیں نہیں ہیں۔ ان نغموں میں بعض کی بحر اور ردیف و قوافی، حافظ کی غزلوں کا کیفیت رکھتے ہیں۔ لیکن ان میں مہوشی نہیں۔ دو ایک نغمے محض، مثلث اور ترکیب بندی شکل میں بھی ہیں۔ مزید اس کی ہے کہ یہ نغمے سب کے سب پڑھے جائیں۔ محض ایک اندازے کی خاطر چند اشعار یہاں پیش کر دیں گا۔ پہلا نغمہ ہی سنئے۔ دیکھئے غزل کی ہے،

مگر غزل نہیں:

چہرہ کشا، غزل سرا، بادہ بیار، ایں چنین
 بزیر نستان من، برق و شرار، ایں چنین
 رادی و دشت را دہر نقش و نگار ایں چنین
 در چین توزیستم یاہل و خار، ایں چنین
 روشن و تار خویش را، گیر عیار، ایں چنین
 من بہ حضور می رسم، روز شہار ایں چنین
 ذرا اس دل کی بھی بہار دیکھے، مگر یہ ہمارے ہاں کے عشاق کا دل نہیں، یہ دل ایک مرد خود آگاہ کا دل ہے۔

نعل بہار ایں چنین، بانگ ہزار ایں چنین
 اشک چکیدہ ام ہیں، ہم بہ شگاہ خود مگر
 باد بہار را بگو، ہے یہ خیالی من برد
 نژادہ باغ و بارغ را، از تقسم طراوست
 عالم آب و خاک را، بر تھک و لم ہست
 دل بہ کسے نہ ہاختہ، ہندو جہاں نہ ساختہ

بگیر ای دل کہ از خود رفتہ و بیگانہ اندیش است
 بگیری ای دل، بگیری ای دل کہ در بند کم و بیش است
 بگردوی چہ می آید از آن تیرے کہ در کیش است
 جہانے در گردہ بستم، جان دیکھے، پیش است
 ایک آخری مثال، اشعار کیا ہیں سرود حیات، رمزا اور شایعہ میں، کیسے پتے کی باتیں کہہ دی ہیں۔

بندہ آن دل کہ مستی ہائے او از تیرہ خویش است
 برہ آن دل، برہ آن دل، کہ گیتی را فرا گیرد
 مرا سے صید گیر از ترکش تقدیر ہر دوں کشش
 نہ کردد ز ننگانی حسنتہ از کجا در جہاں گیری

چہرہ کشا، تمام کن، جسلوہ نا تمام را
 تو نم مشینے برہ، لائتہ تشنہ کام را
 طائر زیر کے برد، دائہ زیر دام را
 سوسے قطار می کشم، ناقہ ہے ز کام را
 خود تو بگو، کجا برم ہم نفسان خام را

چند بروئے خود کشی، پرورہ صبح و شام را
 من بہ سرود ز زندگی، آتش او فرودہ ام
 عقل ورق و ورق پگشت، سر بہ تکتہ ز سپید
 نغمہ کجا و من کجا، ساز سخن بہانہ ایست
 وقت برہنہ گفتن است اس میں بہ کجا یہ گفتہ ام

دوسرا حصہ پہلے حصے سے کچھ کم جاذب توجہ نہیں، اس حصے کی منظوم سرخی ہی وہ معنویت رکھتی ہے کہ اس میں اقبال کا سارا فلسفہ سمدٹ سٹا کر بیت الغزل بن گیا ہے۔ شعریت۔

منکر ای اگر شدی، منکر خوا تو مشو
 اقبال خودی کا یہ پرچار بار بار کہوں کرتے ہیں؟ اس کا سبب کچھ انہیں کے پرکیت الفاظ میں سنئے،
 تر کہ گفت کہ بنشیں و پاہ و اماں کشش؟

شاخ نہالی سدرہ، خار و خس چہ من مشو
 چو موج مست خودی باش دسر بہ خوفان کش

بہ قصد مید پلنگ، از چمن سرا بر خیزد
بہ کہ رخت کشا، خمیہ در سیاہاں کش
بہ ہر وہاہ کند گلو فشار انداز
ستارہ را ز فلک گیر و در گریباں کش
گرفتم این کہ شراب خودی بے تلخ است
بہ درد خویش نگر، ز مہر ما بہ دریاں کش

تناسب کا احساس مجھے اس سے زیادہ کی اجازت نہیں دیتا۔ پوری زبرد پڑھنے سے تعلق رکھتی ہے۔ اس حصے کے صرف ایک نغمے کو یہاں جگہ دی گئی ہے۔ پڑھنے والے کے ذوق خودی کو بیدار کرنے اور اس کے خون میں گرمی پیدا کرنے کے لئے ایسے ۸۴ نغمے اور ہیں۔ البتہ حصہ اول و دوم کے ترجیح بند ۱۹، ۱۸، ۱۹ اور ۳۰ بڑے جوشیلے اور اثر آفرین نغمے یا ترانے ہیں۔ ان ترانوں کے ترجمے مصرعوں کے ٹکڑے ہیں (۱) "انقلاب لے انقلاب" اور (۲) "از خواب گراں خیز"۔

تیسرے حصے کا عنوان ہے "گمشد راز جدید جس میں نو منظوم سوالوں کے بطرز فتویٰ منصل جوابات دیئے گئے ہیں۔ یہ سوال اور ان کے جوابات چند فلسفیانہ موضوعات کیوں سے متعلق ہیں جو عام دلچسپی کا سامان نہیں رکھتے۔ چوتھے حصے کا عنوان ہے "بندگی نامہ جس میں بعض فنون لطیفہ مثلاً موسیقی اور مصوری پر اقبال نے اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے جو بعضوں کے نزدیک درست اور بہتوں کے نزدیک بحث و نزاع کا موضوع ہیں۔ لیکن ہر جگہ شاعر کی جادو سبائی پڑھنے والوں کی زبان بندی کر دیتی ہے۔ اصل یہ کہ پہلے دو حصے زبور کی جان ہیں۔

زبور عجم کی اشاعت کے دو ایک سال بعد ہی اقبال نے اپنے اس لازوال تصنیف کے تانے بانے درست کرنے شروع کیے جس نے اقبالی کو زندہ جاوید بنا دیا۔ اس سے میری مراد ہے جاوید نامہ جو اقبال کے شاعرانہ کمال کا بہترین نمونہ اور اس کی زندگی کا حاصل ہے۔ اب تک جو کچھ اقبال نے کہا اور کسی سطح سے کہا تھا، لیکن یہاں جو کچھ کہا ہے ایسے بلند مقام سے کہا ہے جہاں الہام اور شعر عرفان اور ادب کا عالیہ کی حد پہنچتی ہیں۔ خود فرماتے ہیں:

آنچه گفتم از جہانے دیگر است این کتاب از آسمانے دیگر است

آسکر وائلڈ کا قول ہے کہ فن کار کا عمل اس کی جگانہ سرشت کا جگانہ ثمر ہوتا ہے۔ جاوید نامہ اقبال کی جگانہ سرشت کا وہ بے مثل ثمر ہے جس کی مثال خود اقبال کے کلام میں اور کہیں نہیں ملتی۔ مسلسل تین سال تک اس کتاب کی تخلیق میں اقبالی نے اپنی توانائی بے دریغ صرف کی جب کہیں یہ اتنی موتی عدم سے وجود میں آیا۔ سلسلہ میں جبکہ اقبال مدعاں اور شگور میں اپنے خطابات سنا کر حیرت آباؤ آئے تھے، اس زمانے میں اس کتاب کے کچھ دھندلے نقوش ان کے ذہن میں تھے۔ اس موقع پر جب میں نے ان کو دیکھا تو ایک خاص تفکر اور پریشانی کے آثار ان کے چہرے سے نمایاں تھے۔ یہ وہ آثار تھے جو کسی شاہکار کی تخلیق سے پہلے کسی فن کار کے چہرے سے "غم نہاں" کی طرح ظاہر ہوتے ہیں۔ مطلب یہ کہ وہ کچھ ضرورت سے زیادہ فکر مند اور کھوئے ہوئے سے

کر دیئے گئے ہیں۔ غزلوں کا یہ طرزِ اثر کام عجب بہار دکھاتا ہے۔

کتاب کے شروع میں شاعر کا منظوم دیباچہ ہے جس سے اس نظم جاوید کا معنوی پہلو چار مصرعوں میں آئینہ ہو جاتا ہے:

خیال من بہ تماشاے آسماں بود است بدوش ماہ وہ آغوش کبکشاں بود است

گماں سیر کہ ہمیں خاک داں نشین ماست کہ ہر ستارہ جہان است یا جہاں بود است

شکوہ اور حجابِ شکوہ میں بھی اقبال ہنگامہ زمین سے دور آسمانوں کے اس پار گئے تھے۔ لیکن یہ اس وقت کا ذکر ہے جبکہ یہ فن کارانہ بلندی انھیں نصیب نہ ہوئی تھی۔ صرف زبانی جمع خرچ تھا۔ یہ معلوم ہوتا ہے جیسے کوئی زمین سے بٹکا رہتا ہو۔ لیکن اس مرتبہ وہ پورے اہتمام اور فن کارانہ تفصیل کے ساتھ مختلف افلاک کی سیر کرتے ہیں اور اس طرح نوبت بہ نوبت اور منزل بہ منزل فراراً آسمان کا رخ کرتے ہیں اور اپنے عرفانی مدارج کا ہر زینہ الفاظ کے نقوش سے اس طرح روشن کر دیتے ہیں کہ پڑھنے والا بھی ساتھ ہی ساتھ اس نئی دنیا کو دیکھنے کے شوق میں آگے بڑھتا چلا جاتا ہے۔

اس اجمال کی تفصیل اگر مطلوب ہو تو ویسا ہے کے علاوہ مناجات درج جس سے کتاب دراصل شروع ہوتی ہے (تہید آسمانی،

تہید زمینی کو بغور پڑھئے جن کے ذریعے شاعر نے مختلف دلپذیر طریقوں سے واقفیت کا طلسم باندھ لیا ہے۔ مناجات کے شروع ہی میں بتا لیا ہے کہ اس "جہان ہفت رنگ" میں انسان کو سردارِ دریاؤں، شامِ فریق کی تلاش رہتی ہے کہ اس سے اپنے دل کا ماجرا بیان کرے۔ لیکن وہ ناکام ہی رہتا ہے اس لئے کہ ان مٹی کے پتلوں سے دل دہی کی امید رکھتا ہی عبث ہے، خصوصاً اس دور میں کہ انسان دور ہے مگر بصیرت نہیں رکھتا۔

غرض کہ نہایت دل آویز طریقوں اور تازک تشبیہوں اور اشاروں سے بارگاہِ ایزدی میں یہ التجا کی جاتی ہے، یہاں تک کہ خاعر کے اثر میں ڈوبے ہوئے الفاظ کی پذیرائی کا پڑھنے والے کو بھی یقین سا ہونے لگتا ہے۔ اس کے بعد تہید آسمانی میں زمین کی بے رونقی پر آسمان کا زہرا گھلا، پھر جنابِ باری میں زمین کی درد بھری فریاد اور رحمتِ باری کا جوش میں آ کر خاک داں ہستی کو شاداب اور نہال کرنے کا وعدہ اور پھر نیرائے غیبی کے بعد نعمتِ ملائکہ کی امید افزا بشارت، یہ سب چیزیں اس کمال اور فن کارانہ اہتمام کے ساتھ پیش کی گئی ہیں کہ ایک ساں بندہ جاتا ہے اور یہ محسوس ہونے لگتا ہے کہ وہ وقت دور نہیں جبکہ اقبال کو وہ معراجِ عرفان حاصل ہو جائے جس کے وہ آرزو مند ہیں۔ نعمتِ ملائکہ کے اشعار یہاں پیش کرتا ہوں۔ دیکھئے کہ اصل سے جدا ہونے کے بعد بھی ان کی یہ بہار ہے، تو اپنی جگہ پر کیا عالم ہو گا۔ سارے اشعار نظم اور رجائیت میں شراویں ہیں:

فروغِ مشتبہ خاک از لوریانِ افروزِ شور روزے زمیں از کوکبِ تقدیر او، گردوں شور روزے
خیال او کہ از سیلِ حوادثِ ہرورششِ گگرد ز گروابِ پھر نیلِ گوں، بیروں شور روزے

یکے در معنی آدم نگر، از ما چه می پردی
ہنوز اندر طبیعت می خلد موزوں شود روزے
چنان موزوں شود این پیش پا افتادہ معنوںے
کہ نزد ان رادل از تا شیراد، پرتوں شود روزے

(تہیہ آسمانی - جاوید نامہ)

نغمہ ملائک ابھی کانوں میں گونج ہی رہا ہوتا ہے کہ شام کی شعریت سے لبریز نائے میں شاعر، مولانا آدم کی ایک مستانہ غزل دریا کے کنارے گلگنا ناہواد کھائی دیتا ہے۔ اشعار کے انفاغابی پڑے بر محل اور ذوق معنی میں۔ ان پہلو دار الفاظ اور تشبیہوں کی آڑ میں ایک جگہ اقبال نے اپنے زمانے کے "زیورہ" امدان کی فرعونیت پر ہمیرانہ لہجے میں برہمی کا اظہار کیا ہے۔ یہ چیز ضرب کلیم جی اور بھی نمایاں ہو گئی ہے، جیسا کہ کتاب کے عنوان سے ظاہر ہے۔ چنانچہ چند اشعار تہیہ زمینی کے پیش کرتا ہوں۔ ضرب کلیم کا حوالہ بطور حوالہ مقررند کے تھا۔

بکشاے لب کہ تندر او انم آرزواست
یک دست جام بارہ ویک دست زلف یار
جانم لول گشت ز فرعون و ظلم اور
دی شیخ با چراغ ہی گشت گرد شہر
زین ہیران سست عناصر، دلم گرفت
بنائے رخ کہ باغ و گلستا نم آرزواست
رقص چیں میناۂ میدا نم آرزواست
آن نور حبیب موسیٰ عمر انم آرزواست
کز دیو و در بلو لم وانا نم آرزواست
شیر خدا درستم دستا نم آرزواست

(تہیہ زمینی - جاوید نامہ)

شعر خوانی کا سلسلہ ختم ہونے پر شعریت اور سکون سے اس لبریز ماحول میں دریا کے کنارے کچھ دور ایک پیکر نور پوری آب و تاب سے جلوہ گر ہوتا ہے۔ یہ وہی حضرت طریقت ہے جس کے غائبانہ فیض نے اقبال سے اسرار و رموز لکھوایا تھا، یہاں سے بے محابہ سوالوں کا ایک تانتا بندہ جاتا ہے اور ہیروم اقبال کے ہر سوال کا تشفی بخش جواب دیتے ہیں۔ پھر معراج کے اسرار سے باخبر کرتے ہیں۔ معراج کیا ہے؟ شعور کامل جس کے تین مدارج ہیں (۱) شعور ذات، (۲) شعور غیر، (۳) شعور حق تعالیٰ۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے:

بر مقام خود رسیدن، زندگی است
چیت معراج؟ آرزوئے شاہدے
پیکر فرسودہ را دیگر تراشش
ذات را بے پردہ دیرن زندگی است
امتحانے روپئے شاہدے
امتحان غولیش کن موجودہ باش

توازیں - آسماں ترسی؟ مترس
چشم بکشا، بر زمان و ہر منکاں
از فرا خائے جہاں ترسی؟ مترس
این دو یک حال است از احوال جاں

چیت تن؟ بارنگ و بو خو کردن است
از شعور است این کہ گوی نزدیک دور
انقلاب اندر شعور از جذب و شوق
این بدن با جان ما اخبار نیست
بامقام چار سو خو کردن است
چیت معراج؟ انقلاب اندر شعور
وارماند جذب و شوق از تخت و فوق
مشت خاک کے مانع پرواز نیست

رومی کے ان الفاظ سے شاعر اپنے ہیں ایک غیر معمولی توانائی محسوس کرنے لگتا ہے۔ زبان و مکان کی مٹاپیں کھینچنے لگتی ہیں اور رومی کی معیت میں شاعر عالم علوی کی سیر کرتا ہے جہاں زرواں (روح زبان و مکان) سے اس کی ٹڈ بھڑکتی ہے۔ اس کے بعد ہا ہا حجاب بھی دور ہو جاتا ہے۔ زرواں کی نگاہوں میں نہ جانے کیا جادو تھا کہ شاعر خود کو عالم افلاک کی طرف اڑاتا ہوا پاتا ہے۔ یہ کیفیت کیسے طاری ہوئی؟ اس کا لطف کچھ شاعر ہی کی زبان سے آئے گا۔

درنگا ہے اونہی دانم چه بود
پانگاہم بردگر عالم کشود
مردم اندر کائنات رنگ و بو
تن سبک تر گشت و جان سیار تر
ازنگاہم این کہن عالم رلود
یا دگرگوں شدہیں عالم کہ بود
زادم اندر عالم ہے ہائے وہو
چشم دل ہمیشندہ و بیدار تر

اب کیا کتاب کے اڑنے لگے۔ مختلف سیاروں کی خبر لی۔ پہلے فلک فمر پر پہنچے اور اس کے بعد دوسرے سیاروں کا جائزہ لیا۔ ہر جگہ اقبال کے جبریل امین ساتھ ہیں۔ اب یہاں سے اپنے طور پر معراج اقبال کا کمال دیکھئے۔ آگے کیا بیان کیجئے کہ تنقید کے پر جلتے ہیں۔ مزہ جب ہی ہے کہ نشان منزل تھوڑا بہت بتانے کے بعد پڑھنے والا خود پڑھے اگر سچ لطف اٹھانا چاہتا ہے۔

کتاب کے خاتمے پر بطور منہمیر کچھ اشعار ہیں جن میں اقبال کے فرزند جاوید سے خطاب ہے۔ اہل میں یہ خطاب ساری تھی پود سے ہے۔ نوجوانوں ہی سے اقبال کو بوجھ طور پر امیدیں ہیں۔ بد سے تو بے موسم کے پھل ہیں۔

من کہ نو میدم ز پیران کہن
بر جوانان سہل کن حرف مرا
دارم از روزے کہ می آید سخن
بہر شان پایاب کن حرف مرا
(دینا جات - جاوید نامہ)

وہی تنگنائے غزل جس کے غالب کبھی شاکی تھے، اقبال نے اس میں اب "بقدر شوق" وسعت پیدا کر لی ہے اور اس کے اندر سارا فلسفہ خودی اور حالات حاضرہ سے متعلق اقبال کے تمام تاثرات موجیں مارتے ہیں۔ گویا "مخدر ہے اک بوند بانی میں بند" اس شاعرانہ ایچی از کائنات کا لہو ہے جو جاوید نامے کی اشاعت سے تین سال بعد (۱۹۳۲ء) بال جبریل کے عنوان سے شائع ہوئی۔ کتاب کا

نصت سے زیادہ حصہ زبور کا چرہ ہے اور وہی ہائیر: حافظ دیگر دہرائی گئی ہیں، خبر نہیں اقبال نے اس کا نام بال جبریل کیوں رکھا۔ زبور ہند بہتر نام ہوتا۔ ممکن ہے کہ جاوید نامہ میں سپر فلاک کوئے کے بعد بھی اس دنیا کے طلسمی مناظر دماغ میں گھوم رہے تھے جس کی بنا پر اقبال نے غالباً اس نام کو زیادہ موزوں رکھا۔

جن پر فارسی کے دروازے بند ہیں، انھیں بالی جبریل پر قناعت کرنی چاہئے۔ پیام مشرق، زبور عجم اور جاوید نامے پر انتہائی زور اور شاعرانہ توانائی صرف کرنے کے بعد اقبال نے اردو کا رخ کیا۔ گو وہ تنوع جو پیام مشرق میں ہے، یا وہ تغزل اور برجستگی جو زبور میں ہے، یا وہ فن کارانہ اہتمام اور وہ بیداری تخیل جو جاوید نامے میں ہے، اس کتاب میں نہیں، تاہم ایک بیکراں دماغ کی پیداوار ہونے کی حیثیت سے بے کراں چیز ہے، اور محض اردو داں حضرات کے لئے جو فارسی کے نقشہائے رنگ رنگ سے بے بہرہ ہیں، بال جبریل، زبور عجم اور جاوید نامے کا بیلہ ہے۔ کتاب کا بیشتر حصہ زبور کے ابدی نعروں کی صدا کے بازگشت ہے۔ جس طرح زبور میں شراب خودی حافظہ کی مینا میں پیش کی گئی ہے، بالی جبریل میں وہی شراب دماغ اور غالب کے گنگا جمنی ساغریں چمکانی گئی ہے۔ بظاہر وہی کیفیت شیرازان غزل نما نغموں میں بھی دکھائی دیتا ہے، لیکن یہ کچھ اور چیز بلکہ اقبال کی اپنی چیز ہے۔ فارسی سے برسوں شغف رہنے کے باعث، زبان بنگو، اسے بہتر اور منجھی ہوئی ہے۔ اسلوب میں پختگی ہے اور بندشیں چست ہیں، مگر کہیں کہیں فارسی کی ناناؤں سے ترکیبیں بھی نکلی ہیں۔

دوسرا حصہ مختلف موضوعوں پر مشتمل ہے، کچھ نظیں اندلس کی مشہور عمارتوں اور مقامات پر ہیں جن سے ہر مسلمان کے جذبات اب تک وابستہ ہیں۔ گولی میز کا نفرنس کے سلسلے میں اقبال جب یورپ گئے تھے تو ہسپانیہ کے ان شہروں کا جو کسی زمانے میں اسلامی تہذیب و شایستگی کا گہوارہ تھے، انجی طور پر دورہ کیا تھا۔ مسجد قرطبہ اور دوسرے عنوانوں کی نظیں جو ہسپانیہ سے متعلق ہیں، انہی تاثرات کا نتیجہ ہیں۔ ایک نظم جس کا عنوان ہے "ذوق و شوق" فلسطین میں لکھی گئی تھی۔ خاصی اچھی اور پر تہنم نظم ہے اور ابتدا میں مناظر قدرت کی موکشی اقبال کے حسن کارانہ کہاں کا پتہ دیتی ہے، جس کے بیشتر نونے بانگ درامیں بھی جا بجا موجود ہیں۔ نظیں نظموں کے علاوہ اور بھی چھوٹی بڑی نظیں مختلف موضوعات پر ہیں۔ لیکن ساقی نامہ بہترین نظم ہے۔ بہار کا منظر اور قدرت کے پر بہار میں بوٹے بڑی چابک دستی سے کھینچے گئے ہیں۔ اندک بندوں میں حالات حاضرہ کے بعض اہم مسائل پر کوثر کی دھلی ہوئی زبان میں تبصرے ہیں۔ پوری نظم شہزادی سحر البیان کی طرز پر اور اسی بحر میں لکھی گئی ہے۔ لیکن اقبال کا سحر بیان کچھ اور ہے۔ جن کی نظریں محض لطف زبان پر ہوں، انھیں اتنا دھوکا نہ زور ہو گا کہ اقبال کے پیکر میں میر حسن نے جنم تو نہیں لیا؟ یہ چند اشعار دیکھئے۔ دور حاضر کے خشک اور اچھے ہوئے مسائل کو لیا ہے، لیکن تنی سلجھی ہوئی زبان اور نکھری تشبیہوں میں بیان کیا ہے، شروع میں رسمی طور پر ساقی سے خطاب ہے مگر یہ ساقی کوہ فاران کا ساقی ہے۔

اٹھا سا قیا پردہ اس راز سے
 زمانے کے انداز بدلے گئے
 ہوا اس طرح فاش راز فرنگ
 پرانی سیاست گری خوار ہے
 گیا دور سرمایہ داری گیا
 گراں خواب چینی سنبھلنے لگے
 دل طور سینا و فاران دو نیم
 مسلمان ہے توحید میں گرم جوش
 حقیقت خرافات میں کھو گئی

بڑا دیے مولے کو شہباز سے
 نیاراگ ہے، ساز بدلے گئے
 کہ حیرت میں ہے شیشہ باز فرنگ
 زمیں میر و سلطان سے بیزار ہے
 تماشہ دکھا کر مدار ی گیا!
 ہمالہ کے چٹے اُبلنے لگے
 تجلی کا پیر منتظر ہے کلیم ا
 مگردل ابھی تک ہے زنا پرش
 یہ امت روایات میں کھو گئی!

شراب کہن پیر پلا سا قیا!
 مجھے عشق کے پر لگا کر اڑا
 خروئی کو غلامی سے آزاد کر
 ترے آسمانوں کے تاروں کی خیر
 جوانوں کو سوزِ جگر بخش دے
 مرے دیرہ ترکی بے خوابیاں!
 اُٹگیں مری، آرزوئیں مری!
 مراد دل مری رزگاہِ حیات!
 یہی کچھ ہے ساقی متابعِ فقیر!
 دہی جامِ گردش میں لا سا قیا!
 مری خاک جگنو بنا کر اڑا
 جوانوں کو پیروں کا استاد کر
 زمینوں کے شب زندہ داروں کی خیر!
 مرا عشقِ میری نظر بخش دے
 مرے دل کی پوشیدہ بیتابیاں!
 امیدیں مری، جستجوئیں مری!
 گاتوں کے لشکرِ یقین کا ثبات!
 اسی سے فقیری میں ہوں میں امیرا
 مرے قافلے میں ٹادے اسے!

ٹادے! ٹھکانے لگا دے اسے!

ایک سال کے اندر باہر ضربِ کلیم (سنہ ۱۹۵۵ء) بھی شائع ہوئی جس میں دورِ حاضر کی فرعونیت کے خلاف کھلا "الٹی میٹم" (اعلانِ جنگ) ہے۔ کتاب کا عنوان وجہ تسمیہ کو ظاہر کرتا ہے۔ یہاں سے اقبال کی نوا میں زوال کے آثار صاف نمایاں ہیں۔ یہی حال ایس چہ باید کر

لئے اقوام شرق کا بھی ہے۔ ہر کلمے رازوں سے۔ آخر کہا تک انسانی دماغ کام کرتا؟ دانستے کے بارے میں مشہور ہے کہ آسمانی طریقہ کے لازوال نمبروں کے بعد اس کی صحت نے جواب دینا شروع کیا۔ یہی حال اقبال کا ہوا۔ جاوید نامے نے انھیں زندہ جاوید کیا اور مارا بھی۔ دنیا کے اور صاحب کمالوں کی طرح وہ سخت جان تھے۔ استقلال اور بہت نے جاوید نامے کے جاں گسل بار کے باوجود، ہالی جبریل کے اوراق ان سے مرتب کرائے۔ لیکن ہالی جبریل کی اشاعت ان کے حق میں موت کا پیش خیمہ تھی۔ کوئی تین سال اور جئے۔ لیکن کس طرح کہ دے کی تکلیف سے ان کی جان ضیق میں تھی۔ اس پر بھی دو کتابیں لکھی ہیں۔ دونوں ضرب کلیم اور پس چہ بایر کردہ کتابوں میں اقبال ایک بھرے ہوئے شیر کی طرح جو گوئی کھا کر بھی اپنے دشمن پر حبت کرتا ہوا، موجودہ دور کی نا انصافیوں کے خلاف گرج رہے ہیں۔ دونوں کتابوں کا لہجہ وہ جلالی شان رکھتا ہے جیسے بنی اسرائیل کا کوئی نبی اپنی گمراہ قوم کو راہ راست پر لانے کے لئے کڑک رہا ہو۔

اقبال ایک بڑا شاعر تھا اور اس کا پیغام ایک عالمگیر اپیل رکھتا ہے۔ اس کا نام تاریخ کے اوراق میں سدا جگمگاتا اور سنوں اور دلوں میں جگنو کی طرح چمکتا رہے گا۔ وہ چل بسا، مگر اس کا پیام اٹل ہے!

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں	ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں
ہی زندگی سے نہیں یہ فضائیں	ہاں سینکڑوں کارواں اور بھی ہیں
اگر کھو گیا اک نشیمن تو کیا غم	مقامات آہ و فغاں اور بھی ہیں
تو شاہیں ہے، پرواز ہے کام تیرا	ترے سامنے آسماں اور بھی ہیں
اسی روز و شب میں لہجہ کر نہ رہ جا	کہ تیرے زمان و مکاں اور بھی ہیں

گئے دن کہ تنہا تھا میں انجمن میں

(ہالی جبریل)

یہاں اب مرے رازداں اور بھی ہیں

پچیس سال تک لوٹ لپٹی تھی کہ بعد مشہور علمی ادبی ماہنامہ
نیرنگ خیال
 کا سالانہ شائع ہو رہا ہے۔ اس جوہلی سالانہ میں مشہور اہل قلم
 کے اچھوتے مضامین شائع ہو رہے ہیں۔ علم و ادب کا بلا جواب
 ذخیرہ اڑھائی سو صفحات پر پھیلا ہوا ہے۔ یہ بڑے پرکھانے سے
 مصدور ہوگا۔ قیمت خاص جوہلی سالانہ کی اڑھائی روپے۔ سال بھر
 کیلئے خریدار بھولنے والوں کو صرف ساڑھے چھ روپے میں ملے گا۔
 ہر ماہ ۸۰ صفحہ کا رسالہ شائع ہوتا ہے۔ رسالہ پابندی اوقات سے
 ہر ماہ کی ۲ تاریخ کو راولپنڈی سے پوسٹ ہو جاتا ہے۔ جوہلی سالانہ
 ۱۵ اپریل ۱۹۵۰ء کو ڈاک میں ڈال دیا جائیگا۔ آپ بھی ایسی سے خریدار
 بن جائیے تاکہ یہ عظیم انتظامیہ حاصل کر سکیں۔
 نیچر نیرنگ خیال۔ راولپنڈی

یوم اقبال منانے والوں کیلئے

۱۔ ملک کے مختلف مقامات میں ہر سال ۲۱ اپریل کو یوم اقبال منایا جاتا ہے۔ بہتر ہو کہ ہر مقام پر ایک ہی تاریخ کو یہ تقریب منانے کی بجائے اسے ایک ہفتہ پھیلا دیا جائے تاکہ ایک مقام کے لوگ دوسرے مقام میں بھی شرکت کر سکیں۔

۲۔ یہ پروگرام باہمی رابطے کے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتا جس کے لئے ایک مرکزی ادارے کی بھی ضرورت ہے۔ لاہور میں سب سے پہلا یوم اقبال مجلس مرکزی یوم اقبال مسجد شاہ چراغ لاہور کے زیر اہتمام منایا گیا تھا۔ ان کا حق ہے کہ مرکزی حیثیت انہی کو دی جائے۔

۳۔ مختلف مقامات پر جو مقالے پڑھے جائیں انہیں بھی مرکزی ادارے کے پاس بھیج دیا جائے۔ وہ ان کے انتخاب سے ہر سال ایک مجموعہ مقالات شائع کرتا ہے۔

۴۔ سال میں ایک مرتبہ یوم اقبال منانے سے یہ نہ سمجھ لیجئے کہ آپ پیغام اقبال کی نشر و اشاعت کے فریضے سے سبکدوش ہو گئے۔ اس کے لئے مستقل طور پر نیم اقبال کی طرح ڈالے، جو مختلف عنوانات کے ماتحت سال بھر اس پیغام کو عام کرتی ہے۔

۵۔ حکومت پر مسلسل زور دیتے رہتے کہ وہ ہر سکول اور ہر کالج میں اقبال کی تصانیف کو بطور نصاب مقرر کرے اور یونیورسٹیوں میں اس کے لئے چیئرز (Chairs) نصب کرے۔

۶۔ اس تحریک کو ہر جگہ پھیلائیے کہ پاکستان کے آئین کی بنیاد خالص قرآن پر رکھی جائے جس کے اصولوں کی روشنی میں ہم اپنے وقت کے تقاضوں کا عملی حل باہمی مشاورت سے تجویز کریں۔

اس ضمن میں جو خدمت بھی طلوع اسلام کے سپرد کی جائے وہ اسے اپنے لئے فخر و سعادت سمجھے گا کہ اس کی زندگی کا مقصد ہی قرآنی پیغام کی اشاعت ہے، اور یہی اقبال کی بہترین یادگار ہے۔

مدیر طلوع اسلام

مقالہ اقبال

(سید عبدالواحد صاحب، پاکستان فارسیٹ سروس کراچی)

عظمت نے اقبال کو یہ معجزانہ ملکہ عطا کیا کہ جس شے کو ہاتھ لگاتے تھے وہ حسین ہو جاتی تھی۔ ان کی طبیعت میں عظیم الشان تنوع تھا۔ خواندگان اقبال اس تنوع کی پہنائیوں میں کھو جاتے ہیں اور ان کے لئے اقبال کے فن اور فن کا احاطہ دشوار ہو جاتا ہے۔ اقبال ایک اعلیٰ ادبی فن کار ہی نہیں تھے، وہ چوٹی کے سیاست دان بھی تھے، صوبائی مقننہ کے رکن، جید فقیہ، ماہر اہل قلم اور مشہور قانون دان۔ ہر چند ان کی سرگرمیوں کا دائرہ نہایت وسیع تھا، یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان کے نمایاں محورشاعری، فلسفہ اور سیاست تھے ان شعبوں میں اقبال کا مطالعہ کرنے والا ہر معلم اس درخشندہ حقیقت کو محسوس کرتا ہے کہ ان میں قدر مشترک انسان کی عظمت میں اقبال کا گرم جوشانہ ایمان ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جو اقبال کے کارناموں کو ایک عالمگیریت عطا کرتی ہے اور انہی میدانوں کے دیگر شہسواروں سے ان کو بڑا اور نمایاں بنا دیتی ہے۔ اقبال عظمت انسان پر جس قدر زور دیتے ہیں، جب تک اس کا مفہوم کما بین بھی سمجھ نہیں لیا جاتا ان کی کارگزاری کا صحیح اندازہ نہیں لگایا جاسکتا۔ اقبال کا ہر معلم اس حقیقت سے دوچار ہوتا ہے کہ اقبال کے نزدیک انسان اور کائنات اور خدا کے باہمی تعلق کے پیمانے کس قدر اونچے اور مختلف ہیں۔ اقبال حیاتِ انسانی کو عظمت انسان کی اساس محکم پر استوار کرتا چاہتے ہیں اور یہی ان کی گہری انسانی ہمدردی ہے جو ان کے فن کو عالمگیریت کا حامل بناتی ہے۔ ان کا فکر اور ان کی زندگی انسانیت کیلئے وقف ہے اور یہی اساس خیال ان کے فن کی رگ حیات ہے۔

فن شاعری میں اقبال کو استادانہ مہارت حاصل تھی۔ ان کی دلنریب شاعری کی کیفیت اور سحر کاری نے دنیا بھر کے شعرائے عظام میں ان کیلئے ممتاز اور اہم مقام تراشا ہے۔ گو ان کے بعض نقاد ان کے فن کی مقصدیت کا یوں تذکرہ کرتے ہیں گویا کہ یہ ان کی اہم خامی تھی، لیکن وہ یہ سمجھنے سے قاصر رہ گئے ہیں کہ کلام اقبال کی عالمگیریت کا حقیقی راز اس حقیقت میں منور ہے کہ انھوں نے عظمت انسان پر اس قدر زور دیا۔

وہ انسان کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

مذہب تو زمین کے لئے ہے نہ آسماں کے لئے
چراں ہے تیرے لئے، تو نہیں جہاں کیلئے

ان کے کلام کا ایک ایک مصرع عظمت انسان کی حقیقت کا حامل ہے۔ ایک نظم میں وہ فرماتے ہیں:

فرشتوں نے کی حق سے اقبال کی غمازی گستاخ ہے کرتا ہے فطرت کی حنا بندی
خاک کی ہے مگر اس کے انداز میں افلا کی رومی ہے نہ شامی، نہ کاشی نہ سمرقندی
سکھلائی فرشتوں کو آدم کی تڑپ اس نے آدم کو سکھاتا ہے آدابِ خداوندی
دیکھئے، خود فرشتوں کو اس انسانِ اجمیٰ کیا کچھ سیکھنا ہے، جو مطلوبہ عزم و عمل کی بہم آوری سے اپنے اندر صفاتِ خداوندی منکسر کر سکتا ہے۔ تو اے انسانی کی گہرائی کا اس سے وسیع تر تصور اور کیا ہو سکتا ہے!

آپچہ در عالم تلخجہ آدم است آپچہ در آدم بگنجد عالم است
پرتر از گردوں مقام آدم است اہل تہذیب احترام آدم است

عالمگیر محاربات اور متضادم تصورات زندگی کے اس نازک دور میں ہمیں اس مردِ خیر کا ممنونِ احسان ہونا چاہئے کہ جس کی نگاہ کی وسعتیں جغرافیائی اور نسلی حجابات سے گزر کر آفاق گیر ہو گئیں اور جو ایک لمحہ کے لئے بھی اس حقیقت کو نظر انداز نہ کر سکا کہ ہماری تہذیب خاندانِ انسانی کی متحدہ جدوجہد اور مشترک احساسِ ذمہ داری کی شرمندہ تخلیق ہے!

نہ افغانیم و نہ ترک و نہ تاریم چمن نژادیم و از یک شاخساریم
تیز رنگ و بو بر ما حرام است کہ ما پروردہ یک نو بہاریم
مندرجہ ذیل اشعار جن سے روحِ ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے بجا طور پر انسانیت کی انجیل کہلا سکتے ہیں:

ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل یہ گھٹائیں یہ گنبدِ افلا کہ یہ خاموش فضائیں
یہ کوہ یہ صحرا یہ سمندر یہ ہوائیں تمہیں پیش نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں
آئینہ ایام میں آج اپنی ادا دیکھ

شاعری کے بعد شعبہ فکر آتا ہے جسے اقبال نے بالاولیٰ کر دیا ہے۔ اس ضمن میں ایک مقالہ نگار نے بجا طور پر اس رائے کا اظہار کیا ہے کہ اقبال کی ذات میں فلسفہ اور شاعری کا جو حسین امتزاج پایا جاتا ہے وہ ماضی کے کسی مفکر میں نہیں مل سکتا۔ ان کی شاعری اور ان کا فلسفہ جداگانہ عظمتوں کے حامل ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ان کی شاعری کی عظمت ان کے فلسفہ میں پوشیدہ ہو اور ان کے فلسفہ کی عظمت ان کی شاعری میں۔ اقبال کے فلسفہ خودی کا خمیر اس ردِ عمل سے اٹھا یا گیا جو شرمندہ تخلیق تھا ان مکاتبِ فلسفہ کا جو نئے ذات کے داعی بن کر انسانی عظمت کے نہیں بلکہ انسانی ذلت کے باعث تھے۔ انسانی انا کو اولاً اپنے ماحول سے متضادم ہو کر اس پر قابو پانا ہوتا ہے اس تسلط سے اسے آزادی حاصل ہوتی ہے اور وہ خدا سے قریب ہو جاتا ہے۔

جو آزاد ذہن فرد ہے۔ اس کے بعد انا کو ہم کشمکش میں رہنا پڑتا ہے تاکہ اسے بقا حاصل ہو جائے۔ آزادی اور بقا حاصل کر کے انا اقطار السموات والارض سے نکل جاتا ہے۔ وہ زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہو جاتا ہے۔ آزادی اور بقا کے حصول کے ساتھ ساتھ انا کو تحریک انسانیت کے تسلسل میں بھی ہاتھ بٹانا ہوتا ہے تاکہ انسان مکمل کی تخلیق ہو سکے، جو نصب العین حیات ہے۔ اقبال کے فلسفہ انا (خودی) کا یہ ما حاصل ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ اس فلسفہ کی اساس یہ ہے کہ انسان کو نہ ارتقائے انسانیت کے مستحکم عقیدہ پر استوار ہے، آزادی ذات، بقائے ذات، اور تخلیق انسانِ کامل۔ یہ سہ گونہ ارتقا کیسے ممکن ہے؟ اس کا قدم اول استحکام خودی سے انسانی عظمت میں اضافہ کرنا ہے۔ انسانی شخصیت کو استحکام بخشنے والے قوی عشق اور فقر ہیں۔ اقبال نے لفظ عشق کو وسیع معنوں میں استعمال کیا ہے۔ ان کے نزدیک عشق محبوب کو اپنے آپ میں سمو لینے اور جذب کر لینے کا نام ہے۔ اس کا نکتہ آخری اقدار و تصورات کی تخلیق اور ان کے حصول کی جدوجہد ہے۔ فقر سے اقبال کا مفہوم وہ استغناء ہے جو کسی شخص کو کسی کام کے صلہ سے بے نیاز کر دیتا ہے اور جس سے انسانوں کی اکثریت بلند نہیں ہو سکی۔

مناسب عظمت حاصل کرنے کیلئے فرد کو تنہائی میں نہیں بلکہ دیگر افراد سے مل کر مصروف عمل ہونا پڑتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ فرد کو اجتماع میں زندگی گزارنی اور کام کرنا ہوتا ہے۔ درحقیقت اجتماعی مفاد سے شخصی ماسعی کی یہ مطابقت خود فرد کیلئے مفید ہوتی ہے۔ کیونکہ انسان ممکنات زندگی کی بندوبستوں پر تنہا فائز نہیں ہو سکتا۔ اسے اجتماعی مقصد سے وابستہ ہونا ہی پڑتا ہے مثالی معاشرت کی عمارت روحانی (غیر مادی) اقدار مثلاً توحید کی بنیاد ہی پر اٹھانی جاسکتی ہے۔ توحید عالمگیر وحدت کو مستلزم ہے اور تمام انسانوں کو ایک ہمدردی تصور کرتی ہے۔ یہ تمام ارکان معاشرت (افراد انسانی) کے لئے وحدت فکر و عمل کی فضا پیدا کرتی ہے اور عظمت انسانی کو چار چاند لگاتی ہے۔

میدان سیاست میں بھی اقبال انسانی عظمت کو ہاتھ سے نہیں جانے دیتے۔ ان کے نزدیک سیاسی جدوجہد کا سرچشمہ اسی انسانی عظمت سے پھوٹتا ہے۔ ہندو سیاسی استحصال خارج از بحث ہے۔ اقبال کے صحن حیات میں ہر صغیر ہندو پاک ہیں تین سیاسی قومی مصروف عمل تھے، برطانوی استعمار، نوخیز ہندو وطنیت اور مسلم قومیت۔

اقبال برصغیر کو برطانیہ کی سیاسی غلامی سے آزاد دیکھنا چاہتے تھے، لیکن وہ ایک قوم پر دوسری قوم کے تسلط و استیلا کے روادار نہ تھے۔ اس مشکل مسئلہ کا حل انہوں نے پاکستان تجویز کیا۔ ایک گروہ انسانی پر دوسرے گروہ انسانی کا غلبہ عظمت انسان کا نشیون تھا۔ وہ اس ذلت کو کیسے گوارا کر سکتے تھے! چنانچہ ۲۱ جون ۱۹۴۷ء کو انہوں نے قائد اعظم کو جو مکتوب تحریر فرمایا اس میں ان سیاسی مسائل کے قری حل پند دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:

ہندوستان کو پرامن بنانے اور مسلمانوں کو غیر مسلموں کے تسلط سے نجات دلانے کی واحد صورت مسلمانوں کی ایک علیحدہ

فیڈریشن کی متذکرہ صدر خطوط پر تشکیل ہے۔ کیوں نہ شمال مغربی ہندوستان اور بنگال کے مسلمانوں کو بھی قوم قرار دے لیا جائے جو حق خود اختیاری کی ویسے ہی حقدار ہوں جیسے اندرون و بیرون ہندوستان دیگر قومیں۔

ایسے زمانہ میں جبکہ کسی شخص کی سیاسی زندگی کی کامیابی کا دار اس امر پر تھا کہ وہ شخص کے مرتبہ جیل میں جا چکا ہے، اقبال کو قدرتی طور پر حسیبت گردانا گیا۔ کیونکہ وہ کبھی جیل خانے نہیں گئے تھے۔ اس ضمن میں ہر اکتوبر ۱۹۳۲ء کے مکتوب میں آپ نے قائد اعظم کو لکھا: ذاتی طور پر میں ایسے معاملہ سے متعلق جیل جانے سے گریز نہیں کروں گا جس کی رد اسلام اور ہندوستان پر پڑتی ہو۔

اقبال میں نگاہ کی وسعت اور عقیدہ کی پختگی تھی۔ ان کے نزدیک برصغیر ہندوپاک کے سیاسی مصائب کا واحد حل پاکستان میں مضمر تھا۔ وہ سمجھتے تھے کہ صرف پاکستان کے قیام سے ہی جملہ اقوام ہند کو حقیقی آزادی میسر آسکے گی۔

سطور بالاسے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آرٹ، فلسفہ اور ریاست کے شعبوں میں اقبال کے فکر و عمل کا سرچشمہ عظمت انسان کے تحفظ کی انتہائی تمنائی تھی۔ انسانی عظمت پر زور دے کر اور معاشرت کی بنیادوں کو روحانی اقدار پر رکھ کر اقبال نے انسانیت کی گراں بہا خدمت سرانجام دی ہے۔ اسی سے اقبال کا آرٹ اور فکر، کیا فلسفیانہ اور کیا سیاسی عالمگیر اور زندہ جاوید بن گیا ہے۔

بعض معترضین نے ان کے اعلیٰ آرٹ کو گرانے کی کوششیں کی ہیں۔ بعض اصحاب فکر نے ان کے فلسفہ کی اہمیت کا اس لئے استحقاق ضروری سمجھا ہے کہ انھوں نے جا بجا اسلام کا ذکر کیا ہے۔ اس سلسلہ میں اقبال کے ایک مکتوب کا مندرجہ ذیل اقتباس دلچسپی کا باعث ہو گا جو انھوں نے ایک یورپی دوست کو لکھا تھا:

میرے فارسی کلام کا مقصد اسلام کی وکالت نہیں۔ میں ایک بہتر نظام معاشرت کی تلاش میں ہوں، اور اس تلاش میں

ایک ایسے موجود نظام کو نظر انداز کرنا ناممکن ہے جس کا ہم مقصد نسل، قومیت اور رنگ کے امتیازات کو یکسر مٹا دینا ہے۔

اقبال اس تصور کے خلاف برسر پیکار رہے کہ انسانی شخصیت کی حیثیت کچھ نہیں۔ اس میں ان کی عظمت تھی۔ تمام دنیا کو کہ جس کے باشندے ہنگامی مفادات میں الجھ کر باہر گرے تجارت و متضاد تھے، اقبال نے ہی درس دیا کہ انسانی شخصیت باقی رہ سکتی ہے اور آزادی کی فضا میں پرورش پا کر ترقی کر سکتی ہے۔ اسی عالمگیر اخوت انسانی کی گرم جوشانہ تبلیغ نے اقبال کے کارناموں پر عظمت لازوال کی مہر ثبت کر دی!

ہنوز از بند آب و گل نہ رستی تو گوئی رومی و افغانیم من
من اول آدم ہے رنگ و بویم ازاں پس ہندی و تورانیم من

کشمیر — اقبال کی نظر میں

اقبال کو کشمیر سے قلبی لگاؤ تھا۔ اس لئے نہیں کہ وہ کشمیری الاصل تھے۔ حسن فطرت کی فراوانی اور تیز بین و پختہ کار و سخت کوشش "اہالیان کشمیر کی مظلومیت نے اقبال کے قلب حساس سے کشمیر کی یاد کبھی محو نہیں ہونے دی۔ اقبال نے جا بجا کشمیر کا تذکرہ کیا ہے۔ اس تذکرہ کا جائزہ خصوصی توجہ کا متقاضی ہے جو آج کی قلیل مہلت میں ممکن نہیں۔ اسے آئندہ فرصت پر اٹھا رکھتے ہوئے کشمیر سے متعلق کلام اقبال کے کچھ ٹکڑے بلا تبصرہ پیش کئے جاتے ہیں۔

(طلوع اسلام)

میرا عقیدہ ہے کہ کشمیر کی قسمت عنقریب پلٹا کھانے والی ہے۔

(ایک مکتوب)

کشمیر کے سلسلہ میں اس کی ضرورت نہیں کہ میں واقعات کے اس پس منظر کو بھی بیان کروں جو اس ملک میں حال ہی میں وقوع پذیر ہوئے ہیں۔ ایسی قوم کا بظاہر اچانک قیام جس کا شمار خودی قریباً مردہ ہو چکا تھا، باوجود ان مصائب کے جو اس قیام کا لازمی نتیجہ ہیں، ہر اس شخص کیلئے مسرت کا باعث ہے جس کی نگاہ عصر حاضر کی ایشیائی تحریکات آزادی کے محرکات پر ہے۔ اہالیان کشمیر کا مطالبہ بالکل حق و بجا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایسی ہونہار اور نہر مند قوم کا اپنے شخص میں اعتقاد کا از سر نو اجباراً نگرار نہ صرف خود ان کے لئے بلکہ ہندوستان بھر کے لئے تقویت کا باعث ہوگا۔ سب سے زیادہ قابلِ مذمت فرقہ وارانہ منافرت ہے جو اس وقت ہندوستان میں عام ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کی اہل کشمیر سے قدرتی دلچسپی سے ہندوؤں نے جو ابی تحریک شروع کر دی ہے جس کا مقصد از رہ یا اس، یہ ہے کہ پان اسلام اور برطانوی تسلط کے ہٹوے کھڑے کر کے کشمیر کی بربری حکومت کو بچا یا جائے۔

(خطبہ مسلم کانفرنس ۱۹۳۲ء)

خوشا روزگارے خوشا نو بہارے
 زمیں از بہاراں چو بال تدروسے
 نہ پیچہ نگہ جسز کہ در لالہ و گل
 لب جو خود آرائی غنچہ دیدی
 چہ شیریں نوائے چہ دلکش صدائے
 بہ تن جاں بہ جاں آرزو زندہ گردد
 نواہائے مرغ بلند آشیانے
 تو گوئی کہ یزداں بہشت بریں را
 کہ تار حمتش آدمی زادگان را
 چہ خواہم دریں گلستاں گرنہ خواہم
 سرت گرم اے ساقی ماہ سبھا
 بہ ساغر فروریز آبے کہ جاں را
 شقائق برویاں ز خاک نژندم
 نہ بینی کہ از کا شغرتا بہ کا شاں
 ز چشم ام ریخت آں اشک نابے
 کشیری کہ بابتگی خو گرفتہ
 ضمیرش ہی از خیال بلندے
 بریشم قبا خواجہ از محنت او
 نہ در دیدہ او فروغ نگاہے
 ازاں مے فناں قطرہ بر کشیری
 کہ خاکسترش آفریند شرارے

پانی نرے چشموں کا ٹپتا ہوا سیلاب
 مرغانِ سحر تیزی فضاؤں میں ہیں بیتاب

آج وہ کشمیر ہے محکوم و مجبور و فقیر
سینہ افلاک سے اٹتی ہے آہ سوزناک
کہہ رہا ہے داستاں بیدردیِ ایام کی
آہ یہ قوم نجیب و چرب دست و تڑپا رخ
کل جسے اہل نظر کہتے تھے ایرانِ صغیر
مرد حق ہوتا ہے جب مرعوب سلطان و امیر
کوہ کے دامن میں وہ غم خانہ دہقان پیر
ہے کہاں روزِ مکافات اے خدائے دیگر

گرم ہو جاتا ہے جب محکوم قوموں کا ہوا
پاک ہوتا ہے ظن و تخمین سے انساں کا ضمیر
وہ پرانے چاک جن کو عقل سی سکتی نہیں
ضربتِ پیہم سے ہو جاتا ہے آخر پاش پاش
تھر تھراتا ہے جہاں چار سوورنگ و بوج
کرتا ہے ہر راہ کو روشن چراغِ آرزو
عشق سیتا ہے انھیں بے سوزن و تارِ رفو
حاکمیت کا بت سنگین دل ڈالینہ رو

دراچ کی پروانہ میں ہے شوکتِ شاہیں
ہر قوم کے افکار میں پیدا ہے تلاطم
فطرت کے تقاضوں سے ہوا حشر پہ مجبور
حیرت میں ہے صیادِ شاہیں ہے کہ دراج
مشرق میں ہے فردائے قیامت کی نمود آج
وہ مردہ کہ تھا بانگِ سرافیل کا محتاج

جس خاک کے ضمیر میں ہے آتشِ چار
مکن نہیں کہ سرد ہو وہ خاکِ ارجمند

نصیبِ خطہ ہو یا رب وہ بندہ درویش
چھپے رہیں گے زمانے کی آنکھ سے کب تک
کہ جس کے فقر میں انداز ہوں کلیمانہ
گہر ہیں آپ و لکر کے تمام یک دانہ

دگرگوں جہاں ان کے زورِ عمل سے
منجم کی تقویم فردا ہے باطل
ضمیرِ جہاں اس قدر آتشیں ہے
زمینِ فراعنت نہیں زلزلوں سے
بڑے معرکے زندہ قوموں نے مارے
گرے آسماں سے پرانے ستارے
کہ دریا کی موجوں سے ٹوٹے ستارے
نمایاں ہیں فطرت کے ہار یک اشارے

ہمالہ کے چشمے ابلتے ہیں کب تک حضر سوچتا ہے دل کے کنارے

حاجت نہیں اسے خطہ گل شرح وہیاں کی تصویر ہمارے دل پرخوں کی ہے لالہ
تقدیر ہے اک نام مکافاتِ عمل کا دیتے ہیں یہ پیغام خدا یا بن ہمالہ
سرباکی ہواؤں میں ہر عرباں بدن اس کا دیتا ہے ہنر جس کا اسیروں کو دوشالا
امید رکھ دولت دینا سے وفا کی رم اس کی طبیعت میں ہے مانند غزالہ

زیر گردوں آدم آدم را خورد ملتے بر ملتے دیگر چسرد
جاں ز اہل خطہ سوزد چوں سپند خیزد از دل نالہ ہائے درد مند
زیرک و دراک خوش گل ملتے است در جہاں تردستی اد آیتے است
ساغرش غلظندہ اندر خون اوست درنے من نالہ از مضمون اوست
از خودی تابے نصیب افتادہ است درد یار خود غریب افتادہ است
دست مزد او بدست دیگران باہی رودش پشت دیگران
کاروان ہا سوئے منزل گام گام کاری او ناخوب و بے اندام و خام
از غلامی جذبہ ہائے او ببرد آتشے اندر رگ تا کشن فرد
تا نہ پنداری کہ بود است این چنین جہ را ہوارہ سودا است این چنین

در زمانے صف شکن ہم بودہ است

چہرہ و جان باز و پردم بودہ است

کوہ ہائے خنگ سارے او نگر آتشیں دست چارے او نگر
در بہاراں نعل می ریزد ز سنگ خیزد از خاکش کیے طوفان رنگ
لکہ ہائے ابر در کوہ و دمن پنہ پڑاں از کمان پنہ زن
کوہ و دریا و غروب آفتاب من خدا را دیدم آنجا بے حجاب
مزنکے ہی گفت اندر شاخار با پیشیے می نیرزد این بہار

لالہ رست و زرگن شہلا دید باد نوروزی گریبا نشن درید
 عمر با بالید ازین کوه و کمر نستر از نور قمر پاکیزہ تر
 عمر با گل رخت پر بست و کشاد خاک بادگیر شہاب الدین نثراد
 باد صبا اگر بہ جینوا گذر کنی حرفے زما بھلس اقوام بازگو
 دہقان و کشت وچہ و خیابان فروختند قوسے فروختند وچہ ارزاں فروختند

ہند را این ذوقی آزادی کہ داد صید را سودائے صیادی چه داد
 آن برہمن زادگان زندہ دل لالہ احمد زروئے سٹان فجل
 تیز بین و پختہ کار و سخت کوشش از بھگوشاں فرنگ اندر خروش
 اہل سٹان از خاک دامن گیر ماست مطلع این اختران کشمیر ماست
 خاک مارا سہے شرر دانی اگر بردرون خودیکے بکشا نظر
 این ہمہ سوزے کہ دادی از کجاست این دم باد بہاری از کجاست

این ہمہ باد است کز تاثیر او

کو سارہ ما بگیرد رنگ و بو

تو ز اہل خطہ نومیدی چرا؟

دل میان سینہ سٹان مردہ نیست انگر سٹان زیر پنج افسردہ نیست
 باش تا بیتی کہ ہے آواز صور ملتے بر خیزد از خاک قسبور
 غم مخور اے بندو صاحب نظر برکش آں آہے کہ سوزد خشک و تر
 از نو تشکیل تعمیر امم از نو تخریب و تعمیر امم

تازہ آشوبے فگن اندر بہشت

یک نوامستاتہ زن اندر بہشت

درخشش

ان موتیوں میں سے چند موتی جو اقبال کے مکتوبات و دیگر تحریرات میں

میں جا بجا بکھرے پڑے ہیں :

اسلام تقدیر کا محتاج نہیں، وہ بجائے خود تقدیر ہے۔ (خطبہ صدارت ۱۹۴۳ء)

زندگی اپنے حوالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک کہ پہلے اس کی اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو، اور کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی، جب تک کہ اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں شکل نہ ہو۔ (دیباچہ پیام مشرق) تاریخ انسانیت میں اسلام کا ظہور ایسے وقت میں ہوا جبکہ توحید انسانیت کے دنیائوسی اصول، مثلاً خونی رشتے اور تخت و تاج کے علائق تکام ہورہے تھے۔ چنانچہ اسلام کے نزدیک توحید انسانیت کا اصول گوشت و پوست سے متعلق نہیں بلکہ اسی کا سرچشمہ قلب انسانی میں ہے۔ انسانیت کے نام اسلام کا عمرانی پیغام ہی ہے کہ نسلی امتیازات، شاد و درد خانہ جنگی میں تباہ ہوجاؤ گے۔ یہ کہتا ہالغہ آمیزی نہیں ہوگا کہ اسلام قدرت کے نسل ساز نظام کو پسند نہیں کرتا اور اپنے مخصوص اداروں سے ایسے نقطہ نگاہ کی تخلیق کرتا ہے جو قدرت کے نسل ساز قومی کو بے کار کر دے۔ انسانوں کے سدھانے کیلئے اسلام نے ایک ہزار سال میں وہ کچھ کر دکھا یا جو عیسائیت اور بدعت سے دو ہزار سال سے اوپر میں بھی نہیں ہو سکا۔ (احمدیت سے متعلق - نہرو کے جواب میں)

اسلام کا مذہبی نصب العین اس معاشری نظام سے ناقابل شکست طریق سے وابستہ ہے جو اس نے تشکیل دیا ہے۔ یہاں تک کہ ایک کا انکار دوسرے کے انکار کو مستلزم ہے۔ لہذا قومی خطوط پر کسی ہیئت اجتماعی کا قیام اسلامی اصول وحدت کا نقیض ہے۔ کوئی مسلمان اس کا تصور تک نہیں کر سکتا۔ (خطبہ صدارت ۱۹۴۳ء)

اسلام محض انسان کی اخلاقی اصلاح ہی کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی مگر اساسی انقلاب بھی چاہتا ہے جو اس کے قومی نقطہ نگاہ کو یکسر بدل کر اس میں خالص انسانی ضمیر کی تخلیق کرے۔ قدیم زمانہ میں دین قومی تھا، جیسے مصریوں، یونانیوں اور ہندیوں کا، بعد میں نسلی قرار پایا، جیسے یہودیوں کا۔ مسیحیت نے یہ تعلیم دی کہ دین انفرادی اور پرائیویٹ ہے۔ یہ اسلام ہی تھا جس نے بنی نوع انسان کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ دین نہ قومی ہے نہ نسلی ہے۔

نہ انفرادی ہے اور نہ پرائیویٹ، بلکہ خالصتہً انسانی ہے اور اس کا مقصد باوجود تمام فطری امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و منظم کرنا ہے۔ صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے عالم انسانی کی جذباتی زندگی اور اس کے افکار میں یک جہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے جو ایک امت کی تشکیل اور اس کی بقا کے لئے ضروری ہے۔

(حسین احمد مدنی کے جواب میں بیان)

اسلام نفس انسانی اور اس کی مرکزی قوتوں کو فنا نہیں کرتا بلکہ ان کے عمل کے لئے حدود معین کرتا ہے۔ ان حدود کے معین کرنے کا نام اصطلاح اسلام میں شریعت یا قانون الہی ہے۔ (مولوی ظفر احمد صاحب صدیقی کے نام خط ۱۹۵۱ء)

اقوام و مل کے عروج و زوال کی داستانوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ قوموں کی زندگی کی سوتیں خشک ہونا شروع ہوتی ہیں تو ان کا زوال بجائے خود ان کے شعراء، فلاسفہ، پیشوا، سیاستین وغیرہم کو ایک نئی تحریک خیال سے ابھارتا ہے۔ چنانچہ وہ پیغمبرانہ شان سے اٹھتے ہیں اور استبدلال کے گورکھ و صندے تیار کر کے حیات ملی کے مذاہل و زمام کے گیت گاتے ہیں اور انھیں خوش آئند و درخشاں بتاتے ہیں۔ یہ پیغمبر غیر شعوری طور پر قنوطیت کو رجائیت کے نگاہ فریب لباس میں پیش کرتے ہیں۔ اس طرح وہ اہل قوم کے عملی قوی کو مشلول کر دیتے ہیں اور ان کی روحانی قوت کو کبیر فنا کر دیتے ہیں۔ (بیان متعلقہ احمدیت)

جب کسی کلمہ میں علامات زوال نمودار ہونا شروع ہو جاتے ہیں تو اس کی فلسفیانہ بحثیں اس کے تصورات اور اس کے واردات روحانی کی شکلیں جامد اور غیر متحرک ہو جاتی ہیں۔ مجوسی کلمہ ایسے ہی دورے گزر رہی تھی کہ اسلام کا ظہور ہوا۔ جہانک میں تاریخ کلمہ کا مطالعہ کر سکا ہوں اسلام نے مجوسی کلمہ کے خلاف شدید احتجاج کیا۔ قرآن میں بین ثبوت اس امر کے ملتے ہیں کہ قرآن کا مقصد یہ تھا کہ وہ نہ صرف فکر کی نئی راہیں کھول دے بلکہ واردات و کیفیات روحانی کی تشکیل کرے۔ لیکن ہمارے مجوسی ورثہ نے اسلام کی زندگی کی سوتیں خشک کر دیں اور اس کی روح کی نشوونما اور اس کے مقاصد کی تکمیل کے سلسلے کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ (احمدیت سے متعلق۔ اجار لائٹ کے جواب میں)

اسلام اس وقت زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے اور شاید تاریخ اسلام میں ایسا وقت اس سے پہلے کسی نہیں آیا
(صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط ۱۹۴۵ء)

ایک مدت سے ہم یہ سن رہے ہیں کہ قرآن کمال کتاب اور خود اپنے کمال کا مدعی ہے۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اس کے کمال کو عملی طور پر ثابت کیا جائے کہ سیاہوت انسانی کیلئے تمام ضروری قواعد اس میں موجود ہیں۔

(مصطفیٰ غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط۔ ۱۹۲۵ء)

میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زیادہ حال کے جوئی پروڈس (اصول فقہ) پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی اہمیت کو ثابت کرے گا، وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور نئی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص ہوگا۔

(مصطفیٰ غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط۔ ۱۹۲۵ء)

ہندی مسلمانوں کی بڑی بدبختی یہ ہے کہ اس ملک سے عربی زبان کا علم اٹھ گیا ہے اور قرآن کی تفسیر میں محاورہ عرب سے بالکل کام نہیں لیتے۔ یہی وجہ ہے کہ اس ملک میں قناعت اور توکل کے معنی لے جاتے ہیں جو عربی زبان میں ہرگز نہیں۔

(سراج الدین ہال کے نام خط۔ ۱۹۲۵ء)

اسلام کے لئے اس ملک میں نازک زمانہ آ رہا ہے۔ جن لوگوں کو کچھ احساس ہے ان کا فرض ہے کہ اس کی حفاظت سکے لئے ہر ممکن کوشش اس ملک میں کریں۔ علماء میں مدابنت آگئی ہے۔ یہ گروہ حق کو کہنے سے ڈرتا ہے۔ صوفیا اسلام سے بے پردا اور حکام کے تصرف میں ہیں۔ اخبار نویس اور آج کل کے تعلیم یافتہ لیڈر خود غرض میں اور ذاتی منفعت اور عزت کے سوا کوئی مقصد ان کی زندگی کا نہیں۔ عوام میں جذبہ موجود ہے مگر ان کا کوئی بے غرض رہنا نہیں۔

(محمد دہری نیا زعلی خاں کے نام خط۔ ۱۹۳۶ء)

مسلمانوں پر اس وقت (دماغی اعتبار سے) وہی زمانہ آ رہا ہے جس کی ابتدا یورپ کی تاریخ میں لوٹھر کے عہد سے ہوئی۔ مگر چونکہ اسلامی تحریک کی کوئی خاص شخصیت رہنا نہیں ہے اس واسطے اس تحریک کا مستقبل خطرات سے خالی نہیں۔ نہ عامۃ المسلمین کو یہ معلوم ہے کہ اصلاح لوٹھر نے مسیحیت کے لئے کیا کیا نتائج پیدا کئے۔

(سید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۲۶ء)

میرے دل میں محالکب اسلامیہ کے موجودہ حالات دیکھ کر بے انتہا اضطراب پیدا ہو رہا ہے۔ یہ بے چینی اور اضطراب محض اس وجہ سے ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ نسل گھبرا کر کوئی اور راہ اختیار نہ کرے۔

(سید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۲۲ء)

تو میں فکر سے محروم ہو کر تباہ ہو جاتی ہوں۔ (خطبہ صدارت۔ ۱۹۳۲ء)

ہندوستان کا آخری مسلمان سپاہی تھا جس کو ہندوستان کے مسلمانوں نے جلد فراموش کر دینے میں بڑی نافرمانی سے کام لیا ہے۔ جنوبی ہندوستان میں، جیسا کہ میں نے خود مشاہدہ کیا ہے، اس عالی مرتبت مسلمان سپاہی کی قبر زندگی رکھتی ہے۔ نسبت ہم جیسے لوگوں کے جو بظاہر زرنہ ہیں یا اپنے آپ کو زرنہ ظاہر کرنے کے لوگوں کو دہوکا دیتے رہتے ہیں۔

(میر سعید محمد خاں کے نام خط۔ اس خط پر تاریخ درج نہیں)

اس وقت (ہندوستان کے) مسلمان دو امراض میں مبتلا ہیں۔ پہلا مرض ان قائدین کا فقدان ہے جو اسلام کی روح اور تقدیر کو بھی بخوبی سمجھتے ہوں اور تاریخ جدید کے میلانات پر بھی ان کی نگاہ ہو۔ ایسے اشخاص ہی قوموں کی قوت متحرک ہوتے ہیں، لیکن وہ خدا کی دین ہوتے ہیں اور ضرورت کے مطابق پیدا نہیں کئے جاسکتے۔ دوسرا مرض احساس اجتماعیت کا فقدان ہے۔ اس سے افراد اور گروہ اپنی جداگانہ تماش رہتے ہیں اور عمومی فکر اور اجتماعی حرکت میں کوئی اضافہ نہیں کر رہے۔ اس وقت ہم سیاست میں وہ کچھ کر رہے ہیں جو مذہب میں صدیوں سے کرتے چلے آئے ہیں۔ مذہبی تفرقہ بازی قومی وحدت کو زیادہ نقصان نہیں پہنچاتی، کیونکہ مذہبی فرقے اس حد تک باغی نہیں ہو جاتے کہ اسلام سے ہی منحرف ہو جائیں۔ لیکن سیاسی انتشار، بالخصوص ایسے نازک وقت میں کہ ملت کا اجتماعی مفاد اتحاد عمل کا متقاضی ہو، ہلک ثابت ہو سکتا ہے۔

(خطبہ صدارت، سن ۱۹۳۳ء)

انسان کی بقا کا راز انسانیت کے احترام میں ہے۔ (ریڈیو تقریر، سن ۱۹۳۵ء)

قومی وحدت ہرگز قائم و دائم نہیں ہے۔ وحدت صرف ایک ہی معتبر ہے اور وہ بنی نوع انسان کی وحدت ہے جو نسل، زبان، رنگ اور قومیت سے بالاتر ہے۔ (خطبہ صدارت، سن ۱۹۳۳ء)

اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالک مشرق میں ہر ایسی کوششیں ہیں کا مقصد افراد و اقوام کی نگاہ کو جغرافیائی حدود سے بالاتر کر کے ان میں ایک صحیح اور قومی انسانی سیرت کی تجدید و تولید ہو، قابل احترام ہے۔ (دیباچہ پیام مشرق)

جو قوم دوسری اقوام سے متعلق جذباتِ نفرت رکھتی ہے ذلیل اور ذلیل ہے۔ (خطبہ صدارت، سن ۱۹۳۳ء)

میں جدیدی تصویر کی وطنیت کا مخالف ہوں۔ اس کی وجہ یہ نہیں کہ اس سے مسلمانوں کو کتر مادی فوائد حاصل ہوں گے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں شکرِ خدا، امانت کے جراثیم پائے جاتے ہیں جسے میں جدید انسانیت کے لئے عظیم ترین خطرہ سمجھتا ہوں۔
(خطبہ صدارت ۱۹۳۳ء)

مسلم لیگ کو آخر کار یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ وہ بدستور سابق مسلمانوں کے اعلیٰ طبقہ کی نمائندگی تک ہی محدود رہے گی یا مسلمان عوام کی نمائندگی بھی کرے گی۔ ذاتی طور پر میں سمجھتا ہوں کہ جو سیاسی جماعت عام مسلمانوں کا درجہ بلند کرنے کی داعی نہیں وہ عوام میں کبھی مقبول نہیں ہو سکتی۔
(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۳۴ء)

آئین کے مطابق اعلیٰ عہدے امرا کی اولاد کے لئے وقف ہیں اور نچلے درجے کے عہدے دوزیوں کے دوستوں اور شہنشاہوں کا حصہ ہیں۔ دیگر امور میں ہمارے سیاسی اداوں نے عامۃ المسلمین کا عمومی درجہ بلند کرنے کا کبھی خیال تک نہیں کیا۔ پیٹ کا مسئلہ دن بدن لایعقل ہوتا جا رہا ہے۔ مسلمان نے یہ محسوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ وہ دو سو سال سے ذلیل سے ذلیل تر ہوتا جا رہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ مسلمان کے افلاس کا مسئلہ کیسے حل کیا جائے، لیگ کا سارا مستقبل اس مسئلہ کے حل پر منحصر ہے۔ اگر لیگ اس مسئلہ کے حل سے قاصر رہی تو مجھے یقین ہے کہ عوام اس سے دور رہیں گے۔ خوش قسمتی سے اس کا حل اسلامی آئین کی تنفیذ میں ہے۔ طویل غور و فکر کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس طرز آئین کو کا حق سمجھ کر نافذ کر دیا جائے تو کم از کم ہر ایک کا حق معیشت تو محفوظ ہو جاتا ہے۔ موجودہ زمانے کے پیدا کردہ مسائل کا حل ہندوؤں کے مقابلہ میں مسلمانوں کے لئے زیادہ آسان ہے۔
(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۳۴ء)

۹ جن نام نہاد مدبرین کو انسانوں کی قیادت اور حکومت سونپی گئی تھی وہ خود ریزی، مفاکی اور زبردست آزادی کے دیوتا ثابت ہوئے۔ جن حاکموں کا یہ فرض تھا کہ اخلاق انسانی کے لوازم عالیہ کی حفاظت کریں، انسان کو انسان پر ظلم کرنے سے روکیں اور انسانیت کی ذہنی اور علیٰ سطح کو بلند کریں، انھوں نے ملوکیت و استعمار کے جوش میں لاکھوں کروڑوں منگولوں، ہنگام، خدا کو ہلاک و پامال کر ڈالا، صرف اس لئے کہ ان کے اپنے مخصوص گروہ کی ہوا دہوس کی تسکین کا سامان بہم پہنچائے۔
(ریڈیو تقریر ۱۹۳۵ء)

اس زمانہ میں ملوکیت کے جبر و استبداد نے جمہوریت، اشتراکیت، فسطائیت اور خدا جلنے اور کیا کیا نقاب اوڑھ رکھے ہیں اور ان نقابوں کے نیچے دنیا بھر کے تمام گوشوں میں قدر حریت اور شرف انسانیت کی وہ مٹی پلید ہو رہی ہے کہ تاریخ عالم کا کوئی

تاریک سے تاریک صفحہ بھی اس کی مثال پیش نہیں کر سکتا۔ (ریڈیو تقریر - ۱۹۳۸ء)

جب تک نظام کی خودی قانون الہی کی پابندی پر مامون عالم کی کوئی سبیل نہیں نکلی سکتی۔ (مولوی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط - ۱۹۳۶ء)

انحطاط کا سب سے بڑا جادو یہ ہے کہ یہ اپنے صید پر ایسا اثر ڈالتا ہے جس سے انحطاط کا محور اپنے قاتل کو اپنا مرنی تصور کرنے لگ جاتا ہے۔ یہی حال اس وقت مسلمانوں کا ہے۔ (سراج الدین پال کے نام خط - ۱۹۱۷ء)

ہندوستان کے مسلمان کئی صدیوں سے ایرانی تاثرات کے اثر میں ہیں، ان کو عربی اسلام سے اور اس کے نصب العین اور غرض و غایت سے آشنائی نہیں۔ ان کے لٹریچر آئیڈیل بھی ایرانی ہیں اور سوشل نصب العین بھی ایرانی۔ میں چاہتا ہوں کہ اس مثنوی میں حقیقی اسلام کو بے نقاب کروں جس کی اشاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے ہوئی۔ (منشی سراج الدین کے نام خط - ۱۹۱۵ء)

ایران کا آبائی اور طبی مذاق اچھی طرح سے ظاہر ہوا۔ بالفاظ دیگر مسلمانوں میں ایک ایسے لٹریچر کی بنیاد پڑی جس کی بسنتا وحدت الوجود تھی۔ شعرائے عجم نے نہایت عجیب و غریب اور بظاہر و غریب طریقوں سے شاعرانہ اسلام کی ترویج و تفسیح کی اور اسلام کی ہر محمودیہ کو ایک طرح سے مذموم بیان کیا ہے۔ (سراج الدین پال کے نام خط - ۱۹۱۷ء)

تصوف کی تمام شاعری مسلمانوں کے پولیٹیکل انحطاط کے زمانے میں پیدا ہوئی اور ہونا بھی یہی چاہئے تھا جس قوم میں توانائی مفقود ہو جائے، جب کہ تاناری یورش کے بعد مسلمانوں میں مفقود ہو گئی تو قوم کا نقطہ نگاہ بدل چلا کرتا ہے۔ ان کے نزدیک ناتوانی ایک حسین و جمیل شے ہو جاتی ہے اور ترک دنیا موجب تسکین۔ اس ترک دنیا کے پردے میں قومیں اپنی سستی کا اپنی اور اس شکست کو جوان کو تنازع البقا میں ہو چھپا یا کرتی ہیں۔ ہندوستان کے مسلمانوں کو دیکھئے گمان کے ادبیات کا انتہائی کمال لکھنؤ کی مرثیہ گوئی پر ختم ہوا۔ (سراج الدین پال کے نام خط - ۱۹۱۷ء)

تصوف کا وجود سرزمین اسلام میں ایک اجنبی پودا ہے جس نے عجیبوں کی دعاغی آب و ہوا میں پرورش پائی۔

(سید سلیمان ندوی کے نام خط - ۱۹۱۶ء)

جب تصوف فلسفہ بننے کی کوشش کرتا ہے اور عجمی اثرات کی وجہ سے نظام عالم کے حقائق اور باری تعالیٰ کی ذات کے متعلق روشگافیاں کو کشفی نظریہ پیش کرتا ہے تو میری روح اس کے خلاف بغاوت کرتی ہے۔ (علامہ سراج احمد مدنی کے نام خط - ۱۹۱۶ء)

ہندی اور ایرانی صوفیہ میں سے اکثر نے مسئلہ فنا کی تفسیر فلسفہ وحدانیت اور بدعت مت کے زیر اثر کی ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان اس وقت علمی اعتبار سے ناکارہ محض ہے۔ میرے عقیدے کی رو سے یہ تفسیر بغداد کی تباہی سے بھی زیادہ خطرناک تھی اور ایک معنی میں میری تمام تخریبیں اسی تفسیر کے خلاف ایک قسم کی بغاوت ہیں۔ (مولوی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط - ۱۹۱۶ء)

جب انسان میں خوشے غلامی راسخ ہو جاتی ہے تو ہر ایسی تعلیم سے بے ناری کے بہانے تلاش کرتا ہے جس کا مقصد

توت نفس اور روح انسانی کا ترقی ہو۔ (مولوی ظفر احمد صاحب صدیقی کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۶ء)
 ، اگرچہ یورپ نے بے بدعت کا چکا ڈال دیا ہے تاہم ملک میرا وہی ہے جو قرآن کا ہے۔ (سید سلیمان ندوی کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۲ء)
 میرے زیر نظر حقائق، اخلاقی و ملی ہیں۔ زبان میرے لئے ناوی حیثیت رکھتی ہے۔ بلکہ فن شعری سے بھی بحیثیت فن کے نابلد ہوں۔
 (پروفیسر شجاع کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۴ء)

شاہیں کی تشبیہ محض شاعرانہ تشبیہ نہیں۔ اس جانور میں اسلامی فقہ کے تمام خصوصیات پائے جاتے ہیں۔ (۱) خود دار اور غیر تمدن ہے کہ
 اور کے ہاتھ کا مارا ہوا شکار نہیں کھاتا۔ (۲) بے تعلق ہے کہ آشیانہ نہیں بناتا۔ (۳) بلند پرواز ہے۔ (۴) خلوت پسند ہے۔
 (۵) تیز نگاہ ہے۔ (مولوی ظفر احمد صاحب صدیقی کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۶ء)

شاعری میں لٹریچر کی حیثیت لٹریچر کی ہی ہے۔ اس میں اس طرح نظر نہیں رہا۔ مقصود صرف یہ ہے کہ خیالات میں انقلاب پیدا ہو اور پس۔ اس
 بات کو مد نظر رکھ کر جن خیالات کو مفید سمجھتا ہوں ان کو ظاہر کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ کیا عجب کہ آئندہ نسلیں مجھے مستاعر
 تصور نہ کریں۔ (سید سلیمان ندوی کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۶ء)

میں نے کبھی اپنے آپ کو شاعر نہیں سمجھا۔ اس واسطے کوئی میرا قریب نہیں اور نہ میں کسی کو اپنا قریب تصور کرتا ہوں۔ فن شاعری کے
 مجھے کبھی لکھی نہیں رہی۔ ہاں بعض مقاصد خاص رکھتا ہوں جن کے بیان کیلئے ملک کے حالات و روایات کی رو سے میں نے نظم کا
 طریقہ اختیار کر لیا ہے اور نہ:

نہ بنی خیر ازاں مرد خرد دست

کہ بر من قہمت شعر و سخن ست (سید سلیمان ندوی کے نام خط - سلسلہ ۱۹۲۵ء)

اسلام بلکہ کائنات انسانیت کا سب سے بڑا دشمن رنگ و نسل کا عقیدہ ہے کہ جو لوگ ذریعہ انسانی سے محبت رکھتے ہیں ان کا فرض ہے
 کہ ایلیس کی اس باختر اع کے خلاف علم جہاد بلند کریں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ قومیت کا عقیدہ جس کی بنیاد نسل یا جغرافیائی حدود
 ملک پر ہے دنیا کے اسلام میں استیلا حاصل کر رہا ہے اور سلطان عالمگیر اخوت کے نصب العین کو نظر انداز کر کے اس عقیدے کے
 فریب میں مبتلا ہو رہی ہیں جو قومیت کو ملک و وطن کی حدود میں مقید رکھنے کی تعلیم دیتا ہے۔ (پروفیسر نکلسن کے نام خط متعلقہ فلسفہ سخت کوشی)
 نسل اور حدود ملک کی بنیاد پر قبائل اور اقوام کی تنظیم حیات اجتماعی کی ترقی اور ترقیت کا ایک وقتی اور عارضی پہلو ہے۔ اگر
 اسے ہی حیثیت دی جائے تو مجھے کوئی اعتراض نہیں۔ لیکن میں اس چیز کا مخالف ہوں کہ اسے انسانی قوت عمل کا منظر
 قرار دیا جائے۔ (پروفیسر نکلسن کے نام خط - متعلقہ فلسفہ سخت کوشی)

علامہ اقبال کا ایک مکتوب

علامہ اسلم جیراچوری کے نام

شہنوی اسرار خودی کی اشاعت پر مخالفین اقبال نے اچھا خاصا ہنگامہ بہیں وجہ پیدا کر دیا تھا کہ شہنوی میں انھوں نے تصوف پر شدید اعتراضات کئے تھے اور اس ضمن میں افلاطون و حافظ کو بزرگوں سمفند کہہ دیا تھا۔ حافظ جیسے "صوفی" شاعر پر اعتراضات جو بقول اقبال "ایک لٹری اصول کی تشریح" کے طور پر تھے، نہ کہ خواجہ حافظ کی پراثریت شخصیت پر تنقید کی غرض سے، بھلا کیسے گوارا ہو سکتے تھے۔ اس عالم میں علامہ اسلم جیراچوری نے ۱۹۱۹ء میں شہنوی اسرار خودی پر تبصرہ تحریر کیا اور ذاتیات سے بالاترہ کربت کو اصل مرکز کی طرف لانے کی کوشش کی۔ علامہ اقبال نے اس تنقید کو خصوصیت سے پسند فرمایا اور مندرجہ ذیل مکتوب علامہ اسلم کی طرف روانہ کیا:

دہلی، ۱۹ مئی ۱۹۱۹ء

مخدوم اسلم

آپ کا تبصرہ بہر خودی پر بسیار ادراسم رہا ہے جبکہ

میراث لانا نہ سکر گذار ہوں

"دیہت مرد" دیر شہنوار

صوبہ پنجاب پر جو سزا دینے کے لیے ان کے شعور نے سزا دیکر شہنوی کی تشریح و ترمیم
فرمودہ بہر ابراستہ شجقت با ان دستجات سے سزا دینے کا حکم دیا ہے

مفہوم قرونِ اولیٰ میں اس کا لیا جانا تھا تو کسی مسلمان کو اس پر اعتراض نہیں ہو سکتا، ہاں جب تصوف فلسفہ بننے کی کوشش کرتا ہے اور عجیب اثرات کی وجہ سے نظامِ عالم کے حقائق اور باری تعالیٰ کی ذات کے متعلق موشگافیاں کر کے کٹھنی نظر پر پیش کرتا ہے تو میری روح اس کے خلاف بغاوت کرتی ہے۔ میں نے ایک تاریخِ تصوف کی لکھنی شروع کی تھی مگر افسوس کہ سالہ نہ مل سکا اور ایک دو باب لکھ کر رہ گیا۔ پروفیسر نکلسن "اسلامی شاعری اور تصوف" کے نام سے ایک کتاب لکھ رہے ہیں جو عنقریب شائع ہوگی۔ ممکن ہے کہ یہ کتاب ایک حد تک وہی کام کر دے جو میں کرنا چاہتا تھا۔ منصور صلاح کا رسالہ کتاب الطواغیت میں جس کا ذکر ابن حزم کی "فہرست" میں ہے فرانس میں شائع ہو گیا ہے۔ مولف نے فرنیچ زبان میں نہایت مفید حواشی اس پر لکھے ہیں۔ آپ کی نظر سے گزرا ہوگا۔ حسین کے اجمالی معتقدات پر اس رسالے سے بڑی روشنی پڑتی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے کے مسلمان منصور کی مراد ہی میں بالکل حق بجانب تھے۔ اس کے علاوہ ابن حزم نے کتاب الملل میں جو کچھ منصور کے متعلق لکھا ہے اس کی اس رسالے سے پوری تائید ہوتی ہے۔ لطف یہ ہے کہ غیر صوفیا تقریباً سب کے سب منصور سے بیزار تھے معلوم نہیں متاخرین اس کے اس قدر دلدادہ کیوں ہو گئے۔ مذہبِ آفتاب پرستی کے متعلق جو تحقیقات حال میں ہو رہی ہے اس سے امید ہوتی ہے کہ عجمی تصوف کے پوشیدہ مراسم کی اصلیت بہت جلد دنیا کو معلوم ہو جائیگی۔ مجھے امید ہے کہ اس طویل خط کے لئے آپ مجھے معاف فرمائیں گے۔ آپ کے تبصرہ سے مجھے بڑی تسکین قلب ہوئی، امید کہ آپ کا مزاج بخیر ہوگا۔ والسلام

آپ کا مخلص محمد اقبال

سید حمزہ شاہ

عربی النسل مولیہ، رگوں میں خالص ساداتی خون، صحت اور شرافت کا فولادی مجسمہ، چین، جاپان، جاوا، سماٹرا، لنکا، افریقہ میں جا کر سائنٹفک طریقہ پر تعلیم حاصل کیا ہوا، مالش Massage کے ذریعہ نازک اور مزین امراض کا نہایت کامیاب علاج کرنے والا، ٹوٹی ہڈیوں کے جوڑنے میں کامل مہارت رکھنے والا، اس کے علاوہ رائفل، تلوار، گنگا، Judo کے فنون سپر گری کا ماہر عام ورزش میں اعلیٰ درجہ کا اتالیق۔

تھکے ہوئے اعصاب، گری ہوئی صحت یا فنون سپر گری کی تعلیم کے لئے ان کی طرف رجوع کیجئے۔

پتہ یہ ہے: ڈاکٹر سید حمزہ شاہ ۲۲۹ پیر الہی بخش کالونی، جیل روڈ، کراچی

عمرت دراز باد فراموش گارین!

پاکستان کے پہلے بجٹ میں مسٹر غلام محمد وزیر خزانہ نے اعلان فرمایا تھا، اس شخص کی یاد میں جس نے عہد حاضر میں، فکر اسلامی میں انقلاب برپا کر دیا، جس نے ہمیں اس قابل بنایا کہ ہم پھر سے ماضی پر فخر کر سکیں اور مستقبل سے پر امید ہو سکیں، جس نے ہمیں قومی وراثت اور ثقافت کا بھولا ہوا سبق یاد دلایا، وہ پہلی شخصیت جس نے پاکستان کا تصور پیدا کیا، میری مراد علامہ اقبال سے ہے، ان کی یاد میں میں نے آئندہ سال (یعنی ۱۹۴۸ء) کے بجٹ میں ایک لاکھ روپے کا پہلا عطیہ شامل کیا ہے تاکہ ایک اکادمی قائم کی جائے جو ان کے نام سے منسوب کیے یا تفصیلات کہ یہ رقم عطا کیسے خرچ کی جائے، ایوان کے مشوروں سے طے پائیں گی۔

یہ اعلان ۲۸ فروری ۱۹۴۸ء کو کیا گیا تھا۔ دو سال سے اوپر سے میں تین اصحاب پر مشتمل ایک کمیٹی بنائی گئی، جس نے علامہ اقبال سے متعلق انعامی مضامین کا اعلان بھی کروایا اور ایک تاریخ بھی مقرر کر دی جس تک مضامین ان کے پاس پہنچ جانے چاہئیں تھے۔ حال ہی میں اس کمیٹی نے مقررہ تاریخ میں توسیع کا اعلان کیا ہے جس کی وجہ غالباً یہ تھی کہ انھیں کوئی مضمون موصول نہیں ہوا۔ یہ ہے اس پہلی شخصیت کی یاد منانے کا طریقہ جس نے پاکستان کا تصور دیا۔ حکومت ایک مرتبہ ایک لاکھ روپے کا عطیہ دے کر مطمئن ہے کہ اس نے اقبال کے بے مثال عطایا کا صلہ ادا کر دیا۔ اور ملت مطمئن ہے کہ اس نے ایک کمیٹی بنا کر اور انعامی مضامین کا اعلان کر کے سبکدوشی حاصل کر لی۔

—————

انمول پاکستانی طبیب کی سائٹیفک ایجاد

پائیزوریا کی بو، ماسخورہ، مسوزوں کا پھللا اور ڈھیلا ہو جانا، خون بہنا اور تہرہ قسم کی سمدہ اور منہ کے امراض کی جڑ کاٹنے کے لئے آپ اس دوا کا استعمال کیجئے جو مسوزوں کے پھلپھل اور خون سے پاک کرتی ہے اور مضمین اور خوش رنگ بناتی ہے۔ منہ کی بے لہوہ کرتی اور دانتوں کی عمر بھر حفاظت کرتی ہے پاکستان اور ہندوستان تو کیا یورپ پھر میں کوئی دوا اتنی سریع اثر ایجاد نہیں ہوئی۔ دانت نکلوانے سے پہلے ایک بار ضرور آزمائیں۔ لاجواب دوا ہے۔ جو

حکیم یوسف حسن صاحب کی ایجاد ہے

مرکز یونانی دوا خانہ۔ ڈی۔ اے۔ وی کالج روڈ۔ راولپنڈی

لیجئے! بتوفیقِ ایزدی

معراجِ انسانیت

نہایت آب و تاب سے شائع ہو گئی۔ ترجمانِ حقیقت، جناب پرویز کاظم، اور سیرتِ صاحبِ قرآن، علیہ التحیہ والسلام، خود قرآن کے آئینہ میں۔ فی الحقیقت ہمارے اسلامی لٹریچر میں، اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر ہے۔ اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا شاید نام بھی آپ نے پہلے نہ سنا ہوگا۔ پھر نادار عنوانات کے ماتحت سیرتِ حضور سرورِ کائنات جس میں دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ اصل کتاب بڑے سائز کے ۸۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ قیمت وغیرہ کے ابتدائی پچاس صفحات اس سے الگ ہیں۔

کافذ اعلیٰ درجہ کا ولایتی گلیٹرز۔ جلد مضبوط اور حسین۔ گرد پوش مرصع اور دیدہ زیب ٹائٹل اور صبح بہار کے عنوانات منقش اور رنگین۔

قیمت: بیس روپے۔ محصول ڈاک اور سیکنگ اڑھائی روپیہ

یہ کتاب سلسلہ معارف القرآن کی چوتھی جلد ہے۔ پہلی تین جلدیں تھوڑی سی تعداد میں باقی ہیں۔ تینوں جلدوں کی قیمت 35 روپے۔ پورا سیٹ بذریعہ ریل منگانے سے فائدہ رہے گا۔

ادارہ طلوغِ اسلام

راہن روڈ۔ کراچی